
調査期間：　 2023年1月6日（金）～2023年1月11日（水）

調査方法：　 18歳～20歳の大学1、2年生を対象にWEB調査を実施　（アンケートモニター提供元：GMOリサーチ株式会社）

有効回答数： 1,051名

■学生の属性データ ※調査結果は、小数点第2位を四捨五入しております。そのため、グラフ及び表の和が100.0%にならないものがございます。予めご了承ください。

回答数 比率 回答数 比率

男子 509 48.4% 北海道 ・東北 117 11.1%
女子 542 51.6% 関東 386 36.7%

総計 1,051 100.0% 甲信越・ 東海・北陸 168 16.0%

関西 202 19.2%
中国・四国 ・九州 178 16.9%

回答数 比率 総計 1,051 100.0%

文系 527 50.1%
理系 524 49.9%

総計 1,051 100.0% 回答数 比率

文系男子 251 23.9%

男子 女子 計 比率 文系女子 276 26.3%

大学1年生 273 307 580 55.2% 理系男子 258 24.5%
大学2年生 236 235 471 44.8% 理系女子 266 25.3%

総計 509 542 1,051 100.0% 総計 1,051 100.0%

マイナビ大学生低学年のキャリア意識調査（25・26年卒対象）

■□本資料について□■
本資料に掲載のデータ、図版等の無断転載を禁じます。

資料のご利用やご質問等に関しては下記にご連絡ください。
株式会社マイナビ 社長室 HRリサーチ統括部 E-mail : myrm@mynavi.jp 

2023年1月

現時点でのキャリア展望
■大学卒業後に自分が就きたい仕事・キャリアの方向性が「（具体的に+どちらかといえば）決まっている」学生が微増している一方、

「全く決まっていない」学生も2年連続で増加

キャリア展望に影響を与えた人・もの
■仕事・キャリアを考える上で「大学職員・教授」や「大学の先輩」から影響を受けた学生の割合は

前回調査から増加しているが、コロナ禍前との差はいまだ10pt以上

■大学生活への不満、課外活動や大学設備の利用に関する不満は大幅に減少。交友関係に関する不満は4割で2年連続最多

インターンシップについて
■大学1、2年生のインターンシップの参加経験割合は25.9％でコロナ禍前と同水準まで回復

■インターンシップの参加形式は「対面形式」を希望する学生が45.7％。参加したいインターンシップの内容は「実際の現場での仕事体験」

将来への不安と備え
■自分の将来についてもっとも不安なことが「お金」の学生が約3割で最多。

不安解消のためにしていることは「節約」や「貯金」、「お金の勉強」

■現時点で投資を実施している学生は17.1％。実施していないが関心が高い学生は約6割

人生の優先事項について
■社会人になったあとの人生において、＜仕事・家族・友情・恋愛・自分の趣味＞のうち、

「家族」をもっとも大事にしたい学生が42.5％で最多。2位は「自分の趣味」の24.7％で「仕事」や「友情」、「恋愛」を上回る

社会基礎力で重要だと思うもの
■社会人基礎力でもっとも重要だと思うもの、「ストレスコントロール力」が2位

採用方針の転換について
■25年卒以降、一定の基準を満たしたインターンシップでは参加したときの情報や評価などを

採用選考に用いることが可能になっていることについて「判断材料が増えてよい」という意見の一方、

「インターンシップに参加しづらくなる」「参加できない学生にとって不利にならないようにすべき」という声も

■26年卒以降、専門性人材の採用スケジュール弾力化が検討されていることについて知っている26年卒学生は10.7％

全体の数値を算出するにあたり、文理男女別の構成比
を大学1、2年生の構成比と等しくする為、文部科学省の
学校基本調査を基に、ウエイトバック集計を行っている。
基準数値は令和4年度学校基本調査を参照し、文理男
女比を算出している。

※ウエイトバック集計とはアンケート回答者の属性構成
比率が実際の属性比率と乖離している場合、構成比に
合わせるように重み付けして集計すること。

【TOPICS】

【前年データ訂正のお知らせ】

「（11）大学在学中、卒業後の仕事選びをするうえでどのような活動を行っていますか」の設問において、

前回調査（2021年12月調査）の数値に誤りがございましたため、本レポート内の前回調査の数値は再集計した数値となっています。
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■1：現時点での仕事・企業選択に対する考え方
1 現時点において、大学卒業後に自分が就きたい仕事・キャリアの方向性が定まっていますか。

2 将来の仕事・キャリアの方向性が定まっている方にお聞きいたします。現在、もっとも興味のある「業界」を１つ選んでください。

3 将来の仕事・キャリアの方向性が定まっている方にお聞きいたします。現在、もっとも興味のある「仕事（職種）」を１つ選んでください。

4 現在希望している仕事・キャリアを実現することは、どれくらい難しいと思いますか。

5 現在希望している仕事・キャリアについて、意識し始めたのはいつごろですか？

6 将来の仕事・キャリアを考える上で、これまでどのような対象から影響を受けてきた対象をすべて選んでください。（複数回答）

7 (6)で選んだ対象のうち、現在希望している仕事・キャリアを意識するきっかけとなった対象を一つ選んでください。

8 (7)で選んだ対象から影響を受けたときのもっとも印象的なエピソードを教えてください。

9 【大学入学前】までに将来の夢やなりたい職業はありましたか。またその夢について現在はどのように考えていますか。

10 かつて考えていた将来の夢やなりたい職業について、考えが変わった理由としてもっとも近いものをお選びください。

11 大学在学中、卒業後の仕事選びをするうえで行っている活動をすべて選んでください。（複数回答）

■2：大学以前・大学1、2年次のキャリア教育について
12 高校生のとき、卒業後の仕事・キャリアを意識して大学や学部・学科を選択していましたか。

13 中学・高校で、仕事について考えるような授業や特別教室・イベントはありましたか。（複数回答）

14 自分の将来について、もっとも不安を感じていることを１つ選んでください。

15 （14）で選んだものについて、不安を解消するために現時点から行っていることがあれば教えてください。

16 これまでに学校で、1、2年生向けの『キャリアガイダンス』や、1、2年生向けの『キャリア教育の授業』など、

「将来働くこと」に関係した授業やガイダンスに参加したことはありますか。それぞれに関して回答してください。

17 受講したキャリア教育の授業に関して、受講歴を教えてください。

18 受講したキャリア教育の授業はどのような内容でしたか。（複数回答）

また、その中でもっとも役に立った内容を選んでください。（単一回答）

19 受講したキャリアガイダンスはどのような内容でしたか。（複数回答）

また、その中でもっとも役に立った内容を選んでください。（単一回答）

20 今後、1、2年生向けの『キャリア教育の授業』、『キャリアガイダンス』といった

「仕事・キャリア」に関係した授業やガイダンスなどに参加したいですか。

21 『キャリア教育の授業』『キャリアガイダンス』に参加したくない理由を「すべて」選んでください。

22 低学年のうちに『キャリア教育の授業』『キャリアガイダンス』を受けるとしたら、どんなことを知りたいですか。（複数回答）

■3：インターンシップについて
23 大学入学後、これまでにインターンシップに参加したことはありますか。

24 参加したインターンシップは、大学の講義に関連して行われたものですか。それとも、あなた自身の自由応募によるものですか。

25 これまで、どのような内容のインターンシップに参加したことがありますか。（複数回答）

26 あなたが参加したインターンシップの中で、もっとも学びが大きかったインターンシップは、どのような形式で行われましたか。

27 総合的にみて、これまで参加したインターンシップに満足していますか。

28 今後、インターンシップに参加したいと思いますか。

29 今後インターンシップに参加する場合、いつごろ参加したいですか。（複数回答）

30 今後インターンシップに参加する場合、どのような形式（オンライン／対面）のインターンシップに参加したいですか。

31 今後、どのような内容のインターンシップに参加してみたいですか。（複数回答）

32 インターンシップに参加する期間としてもっとも希望するものを1つ選んでください。

33 参加する企業を選ぶときに、不安に思うことはありますか。

34 インターンシップに参加する企業選びにあたって、不安に思うことを以下からすべて選んでください。（複数回答）

35

■4：大学生活について
36 総合的にみて、現在の大学生活に満足していますか。

37 現在大学で提供されているキャリア教育に満足していますか。

38 総合的にみて、大学での学習活動や内容に満足していますか。

39 今後、大学での学習に積極的に取り組んでいきたいと思いますか。

40 大学入学以前に想像していた大学生のライフスタイルと比べて、特に不満に感じていることはなんですか。（複数回答）

41 周囲で就職活動や就職活動の準備をしている姿を見たことがある人を選んでください。（複数回答）

42 大学生活の授業や課外活動について、今まで将来のキャリアや就職活動を意識して選んだり、行動したことはありますか。

43 （42）について、具体的にどのようなことを考えて行動したのか教えてください。

44 （42）について、現時点で実際に将来のキャリアや就職活動において活かせそうな体験ができた方は、そのエピソードを教えてください。

■5：将来観・仕事への考え方について
45 今現在、あなたは就職活動に向けた準備を始めていますか。※主観で構いません

46 将来就職して働く場所に関して、あなたの考えに一番近いものを選んでください。

47 将来の就職活動に積極的に取り組んでいきたいと思いますか。

48 「起業／フリーランス／投資／アフェリエイト収入で稼ぐこと／クラウドソーシング」について実施状況を選んでください。

49 「起業／フリーランス／投資／アフェリエイト収入で稼ぐこと／副業／クラウドソーシング」への興味について当てはまるものを選んでください。

50 自分と日本の将来についてあなたの考えにもっとも近いものを選んでください。

51 社会人になった後の人生において、「仕事／家族／友情／恋愛／自分の趣味」の中でもっとも大切にしたいものを選んでください。

52 社会人になった後の人生において、「仕事／家族／友情／恋愛／自分の趣味」のそれぞれにどの程度重きをおいて過ごしていきたいですか。

53 前問について、「仕事」がその割合になった理由を教えてください。

54 社会人基礎力と呼ばれる12の要素の中で、仕事をする上でより重要だと思うものをすべて選んでください。

55 また、その中でもっとも重要だと思うものをお選びください。

56 （55）について、その要素がより重要だと考える理由を教えてください。

（社会人になってその力が必要だと想定される場面や、これまでの学生生活でその力が重要だと感じたきっかけなど）

57 26年卒からは専門性人材の採用スケジュールについて、一律ではなく柔軟な対応をすることが検討されていますがそのことについて知っていますか。

58 26年卒から専門性人材の採用スケジュールについて柔軟な対応をすることが検討されていることについてどう思いますか。

25年卒以降、一定の基準を満たしたインターンシップでは参加したときの情報や評価などを
採用選考に用いることが可能になることについてどう思いますか。率直なご意見をお聞かせください。

《設問項目》
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 【TOPICS】

■大学卒業後に自分が就きたい仕事・キャリアの方向性が「（具体的に+どちらかといえば）決まっている」学生が微増している一方、

「全く決まっていない」学生も2年連続で増加

現時点でのキャリア展望

（n=441）

25.3%

24.6%

21.5%

31.8%

32.8%

36.7%

30.9%
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(n=1,051)
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(n=1,017)

23・24年卒
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【図1】現時点において、大学卒業後に自分が就きたい仕事・キャリアの方向性が定まっているか

全く決まっていない どちらかといえば、決まっていない どちらかといえば、決まっている 具体的に決まっている

15.9%

29.1%

5.9%

18.8%

24.8%

14.3%

26.0%

21.1%

29.7%

10.2%

6.7%

12.9%

9.7%

6.0%

12.5%

7.7%

4.9%

9.8%

11.6%

7.4%

14.8%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

(n=1,051)

（具体的に+どちらかといえば）

決まっている(n=486)

（全く+どちらかといえば）

決まっていない(n=565)

【図3】現時点で卒業後のキャリアの方向性が決まっているか×

高校生のとき、卒業後の仕事・キャリアを意識して大学や学部・学科を選択したか

強く意識していた 意識していた どちらかといえば、意識していた
どちらともいえない どちらかといえば、意識していなかった 意識していなかった
全く意識していなかった

49.9％

決まっている：41.8％

決まっている：42.6％

決まっている：43.0％3.8pt増

キャリア展望に影響を与えた人・もの

4.2% 9.4% 19.9% 40.4% 26.1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

【図2】＜キャリアの方向性が決まっている学生限定＞

現在希望しているキャリアを意識し始めた時期（n=486）

幼少期 小学生 中学生 高校生 大学生になってから
73.9％

大学1・2年生に、現時点で大学卒業後に自分が就きたい仕事・キャリアの方向性が決まっているか聞いたところ、「決まっている（具体的に+どちらかといえば）」

学生が微増した一方、「全く決まっていない」学生も2年連続で増加し、23・24年卒より3.8pt増加した。【図1】

キャリアが決まっている学生のうち、73.9％は大学入学以前に現在希望するキャリアを意識し始めており、特に高校生のときに意識し始めている割合が40.4％と

もっとも高い。【図2】 また、「大学や学部・学科を選択する時点で、卒業後の仕事・キャリアを意識していたか」と聞いたところ、仕事・キャリアの方向性が決まっ

ている学生では75.0％が意識しており、方向性が決まっていない学生の49.9％を大きく上回った。【図3】

大学1・2年次の現時点までに決まるキャリアの方向性は、高校生のときの体験や大学進学の進路選択の際などに考えたキャリアが元になっている場合が多い

ようだ。

キャリアの方向性が決まっていない学生については、キャリア意識の醸成で重要な高校時代にコロナ禍が始まっていることが一定の影響を与えていると推察で

きる。先が見えない社会情勢の中、将来を考えづらかったり、イメージしていたキャリアの方向性を変えざるを得なかった学生もいると考えられそうだ。

ただ、キャリアの方向性について大学生になってから意識し始めた学生は2番目に多く、4分の1程度を占めており、大学入学後にキャリアを決めた学生も少なく

ない。現在方向性が決まっていない学生も、今後、キャリアに関する授業等に積極的に参加するなどして、将来について考える機会を増やしたり情報を得ること

で自身の望むキャリアを見つけていくことができるだろう。

25年卒からは一定の要件を満たしたインターンシップの学生情報が採用選考で利用可能になったり、26年卒以降の専門性人材において採用スケジュールの弾

力化が検討されていたりと、現時点の大学1・2年生は採用選考における変化が起こる年に就職活動を行う学年となっている。どのような変化があっても対応し

やすいよう、就職活動の準備期間までに自身のキャリアの方向性を考えておくといった、今後の取り組みが重要だ。

75.0％
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大学職員・教授（授業や講義含む）

テレビや映画

大学の先輩（他大学含む）

YouTube*

WEBサイト

祖父母や親戚

SNS

【図4】【仕事・キャリアの方向性が決まっている学生】

将来の仕事・キャリアを考えるうえでどのような対象に影響を受けたか （複数回答）＜上位10項目＞

22・23年卒調査

23・24年卒調査

24・25年卒調査

25・26年卒調査

12.1pt差

11.3pt差

インターンシップについて

49.9%

38.4%

22.6%

21.8%

21.3%

29.6%

7.9%

14.0%

5.2%

40.6%

24.7%

24.0%

21.0%

19.0%

18.9%

9.4%

7.8%

5.6%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0%

交友関係を満足に広げられないこと

サークル・部活動が満足にできないこと

学業・研究活動が満足にできないこと

趣味活動が満足にできないこと

アルバイトが満足にできないこと

大学の設備を満足に使えないこと

ボランティア活動が満足にできないこと

留学ができないこと

その他

【図5】大学入学以前に想像していた大学生のライフスタイルと比べて、特に不満に感じていること

24・25年卒

25・26年卒

10.7pt差

■大学生活への不満、課外活動や大学設備の利用に関する不満は大幅に減少。交友関係に関する不満は4割で2年連続最多

大学生活において特に不満に感じていることを聞いたところ、前回調査と比べて多くの項目で割合が減少した。特に「サークル・部活動が満足にできないこと」「大学の

設備を満足に使えないこと」がそれぞれ10pt以上の減少となり、24・25年卒と比べて大学生活の状況が改善されたことがうかがえる。【図5】

しかし、「交友関係を満足に広げられないこと」については、割合が減ってはいるが最多であることは変わりなく、約4割の学生が不満を抱いていることが分かる。前述

の、キャリア意識に影響を与えられた対象として、大学職員や大学の先輩など、大学で関わる人の割合がコロナ禍前と比べて大きな差があることの背景には、いまだ

学生たちにとって満足な交流ができていないことがあると言えそうだ。

■仕事・キャリアを考えるうえで「大学職員・教授」や「大学の先輩」から影響を受けた学生の割合は

前回調査から増加しているが、コロナ禍前との差はいまだ10pt以上

「大学卒業後に自分が就きたい仕事・キャリアの方向性」が決まっている学生に限定して、「将来の仕事・キャリアを考えるうえでどのような対象に影響を受けたか」

を聞いたところ、2年連続で増加していた「両親」の割合は減少した一方で、「中学・高校の教員」や「同世代の友人」「大学職員・教授」、「大学の先輩」など周囲の人

から影響を受けたと回答した学生が微増した。【図4】

ただ、コロナ禍前の2019年に実施した調査の割合と比べると、「大学職員・教授」は11.3pt、「大学の先輩」については12.1ptの差がある。両親以外の、友人など周囲

との交流はやや回復しているものの、大学で関わる人からキャリア意識への影響を受けている学生の割合はコロナ禍前より大きく減少したままであることが分かる。

キャリア展望に影響を与えた人・もの

*今回から追加した選択肢

13.7pt差
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1

2

3

4

5

6
7
8
9

10

不安に思うことがある

（あると思う）,

85.5%

不安に思うことはない

（ないと思う）, 

14.5%

【図10】参加する企業を選ぶときに

不安に思うことはあるか

49.3%

46.2%

41.7%

37.6%

32.7%

0.0% 20.0% 40.0% 60.0%

選考で、どんな自己PRをしたらいいか

（自己分析のやり方）

人気のあるインターンシップには

競争倍率が高くて参加できないのではないか

応募書類の書き方や面接

インターンシップに参加する

業界の選び方・絞り方について

インターンシップに参加する

職種の選び方・絞り方について

【図11】インターンシップに参加する企業選びにあたって、

不安に思うこと（思いそうなこと） ＜上位5項目＞

インターンシップに参加する際、企業を選ぶうえで「不安に思うことがある（あると思う）」学生は85.5％

と、多くの学生が企業選びにおいて不安を抱えていることが分かった。【図10】

「不安に思うこと（思いそうなこと）」の内容としては、「選考で、どんな自己PRをしたらいいか（49.3％）」

や「人気のあるインターンシップには競争倍率が高くて参加できないのではないか（46.2％）」など、イ

ンターンシップ参加のための選考に関することが上位にあがっている。【図11】

ただ、企業調査の結果を見ると、インターンシップの参加に関して選考を設けている企業は2割以下と

なっており、実際はほとんどのインターンシップで選考が行われていないことが分かる。【図12】

参加したい企業のインターンシップで選考が行われることが分かっている場合はその準備が重要であ

るが、選考のことに囚われすぎず、まずは自分にとって有意義な体験ができそうなインターンシップを

選ぶ準備をすることや、場合によっては確実に参加できるインターンシップを通して業界や企業への

理解を深めたり、自分の就職観を見つめ直したりするという視点で考えることも必要だと考えられる。

参加したい

80.6%

参加したくない, 

19.4%

【図7】今後インターンシップに参加したいか

16.8% 22.6% 26.8%
8.9%

20.7% 25.9%

83.3% 77.4% 73.2%
91.1%

79.3% 74.1%

0%

20%

40%

60%

80%

100%

20・21年卒 21・22年卒 22・23年卒 23・24年卒 24・25年卒 25・26年卒

経年比較

【図6】インターンシップへの参加経験

インターンシップに参加したことがある インターンシップ未経験

■大学1、2年生のインターンシップの参加経験割合は25.9％でコロナ禍前と同水準まで回復

インターンシップ経験者の割合は25.9％で前年よりも5.2pt増加した。23・24年卒調査を実施した2020年は、新型コロナウイルスの感染対策のために授業開始時期が延

期されて夏季休業が短縮されたり、大学主催のインターンシップが中止されたりしたことなどで参加経験者の割合が低下したが、前回調査に引き続き2年連続の増加

となり、コロナ禍前と同水準まで回復した。【図6】

また、現時点でインターンシップに参加したことがない学生も含めて、今後の参加意向を聞いたところ80.6％が「参加したい」と回答しており、インターンシップへの参加

意欲が高いことが分かる。【図7】

インターンシップについて

将来への不安と備え

（n=1,017）

11.5%

16.0%

45.7%

26.9%

【図8】＜インターンシップ参加希望者限定＞

どのような形式のインターンシップに

参加したいか（n=848）

主にオンラインで行われるインターンシップ

オンラインと対面の両方があるインターンシップ

主に対面形式で行われるインターンシップ

インターンシップの形式にはこだわらない

64.0%

51.3%

43.4%

31.1%

29.8%

26.4%

21.0%

2.9%

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0%

実際の現場での仕事体験

会社見学・工場見学・職場見学

実際の仕事のシミュレーション体験

グループワーク*

人事や社員の講義・レクチャー

ロールプレイング形式の仕事体験

若手社員との座談会

その他の内容

【図9】＜インターンシップ参加希望者限定＞

参加したいインターンシップの内容（n=848）

*企画立案、課題解決、プレゼンなど

*参加したい/参加したくないともに

「どちらかといえば」を含む

9.3%

16.2%

8.3%

8.7%

15.8%

7.6%

82.0%

68.0%

84.1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

上場

非上場

【図12】＜インターンシップを実施した企業限定＞

インターンシップの選考について（n=1,101）

どのプログラムでも必ず選考を行った

プログラムによって選考を行うものとそうでないものがあった

選考は一切行っていない

■インターンシップの参加形式は「対面形式」を希望する学生が45.7％。参加したいインターンシップの内容は「実際の現場での仕事体験」

インターンシップの参加形式に対する希望を聞いたところ、「主に対面形式で行われるインターンシップ」を希望する学生がもっとも多く、45.7％だった。参加したい内容

を見てみると、「実際の現場での仕事体験」が64.0％で最多となっていることから、多くの学生が実際の職場での対面形式によるインターンシップに参加することを希

望している様子が見てとれる。【図8、9】

ただ、26.9％の学生は「インターンシップの形式にはこだわらない」と回答しており、インターンシップの参加形式より実施している企業やその業界、プログラム内容で

選びたい学生も一定数いることが推察される。

18.0％

『マイナビ2023年卒企業新卒内定状況調査』より
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【表1】＜将来についてもっとも不安なことが「お金に対する不安」である学生限定＞

不安なことに対して現時点から取り組んでいること

文系女子 節約する。 長期休みにアルバイトをして貯金する。 内職をする。

文系男子 ポイ活やアルバイトで地道に貯める

理系男子

投資と貯蓄

今取得可能な資格を取っている。

無駄使いをしないで節約できることは実行する。

文系男子

文系女子 お金に関する知識を自分から積極的に学ぶ、お金に関する資格を習得する、親や周りの大人からお金に対することを聞く

理系男子 大学生のうちからお金に関する勉強を行い、将来に備えている。

文系男子 税金や投資の勉強をしようとしている

理系男子

属性 不安なことに対して現時点から取り組んでいること

文系男子 アルバイトで少しずつ貯めている

■自分の将来についてもっとも不安なことが「お金」の学生が約3割で最多。不安解消のためにしていることは「節約」や「貯金」、「お金の勉強」

自分の将来に対してもっとも不安に感じていることを聞いたところ、29.8％の学生が「お金に対する不安」と回答しており、昨年1位だった「就職活動に対する不安」を上

回って2年ぶりに最多の割合となった。【図13】

また、不安なことに対して現時点で取り組んでいることを聞いたところ、お金に対する不安を抱えている学生は「節約」「貯金」を実施しているというコメントが多く見られた

ほか、投資についてなど「お金に対する勉強」を行っているという回答も見られた。【表1】

将来への不安と備え

27.8%

27.7%

17.9%

8.2%

6.0%

3.3%

1.0%

0.7%

0.8%

0.4%

6.2%

26.6%

27.6%

18.9%

7.7%

5.5%

2.6%

0.7%

0.6%

1.1%

0.3%

8.3%

29.8%

26.9%

16.2%

9.0%

4.8%

2.6%

1.1%

1.0%

0.7%

0.4%

7.4%

0.0% 5.0% 10.0% 15.0% 20.0% 25.0% 30.0% 35.0%

お金に対する不安

就職活動に対する不安

働くことに対する不安

人間関係に対する不安

結婚に対する不安

健康に対する不安

出産・子育てに対する不安

老後に対する不安

親の介護に対する不安

その他

将来について不安なことは何もない

【図13】自分の将来に対してもっとも不安に感じていること

（25・26年卒調査の結果を元に降順）

23・24年卒調査

24・25年卒調査

25・26年卒調査
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回答数
■投資について

実施していない
よく分からない

実施している

実施していない

よく分からない

回答数

なんとなく興味はある

興味がない

よく分からない

回答数

なんとなく興味はある

興味がない

よく分からない

人生の優先事項について

1.6%

0.7%

1.5%

0.2%

10.0%

7.8%

9.0%

6.4%

25.8%

25.0%

19.5%

18.1%

57.1%

57.0%

55.3%

56.0%

5.5%

9.5%

14.7%

19.3%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

起業について

フリーランスで働くことについて

アフェリエイト収入で稼ぐことについて

クラウドソーシングについて

【図17】さまざまな働き方への興味について

将来実施したいので、勉強している いつかは勉強しようと思っている なんとなく興味はある 興味がない よく分からない

8.6%
25.8%

24.5%
32.8%

8.3%

【図15】＜投資を実施していない学生限定＞

投資への興味について（n=503）

将来実施したいので、勉強している

いつかは勉強しようと思っている

なんとなく興味はある

興味がない

よく分からない

勉強している

・興味がある合計

58.9％

7.3%

19.2%

33.1%
20.9%

19.6%

【図16】副業への興味について

将来実施したいので、勉強している

いつかは勉強しようと思っている

なんとなく興味はある

興味がない

よく分からない

勉強している

・興味がある合計

59.6％

17.1%

22.0%

11.4%

48.0%

48.6%

47.2%

34.9%

29.4%

41.4%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体(n=1,051)

男子(n=509)

女子(n=542)

【図14】投資について現在の実施状況

実施している 実施していない よく分からない

■現時点で投資を実施している学生は17.1％。実施していないが関心が高い学生は約6割

さまざまな働き方や資産の増やし方についての実施状況や興味関心を聞いたところ、投資については、実施していると回答した学生は17.1％だった。男女別で見ると

特に男子学生の実施率が高く、女子学生と比べて約2倍の割合となっている。【図14】

また、現在投資を実施してない学生も、約6割は興味関心があることが分かった

（「将来実施したいので、勉強している（8.6％）」+「いつかは勉強しようと思っている

（25.8％）」+「なんとなく興味はある（24.5％）」の合計）。【図15】

前述のように、将来「お金」がもっとも不安な学生の中には投資の勉強をしていると

いうコメントも見られたが、学生全体で見ても投資への関心が高い様子が分かる。

さらに、副業に関する関心について見てみると、興味関心がある学生は59.6％（「将

来実施したいので、勉強している（7.3％）」+「いつかは勉強しようと思っている

（19.2％）」+「なんとなく興味はある（33.1％）」の合計）となっており、就職する前から

副業することへの関心が高いことが分かる。【図16】

その他の働き方についての関心を見てみると、それぞれ「興味がない」の割合が

もっとも高いものの、「起業」は37.4％が興味関心を持っているなど、さまざまな働き

方についてそれぞれ興味がある学生が一定数いることが分かる。【図17】

大学生低学年のうちから自身の将来について、「1つの企業でキャリアアップしなが

ら収入を増やしていく」という形以外の働き方や資産の増やし方をイメージしている

学生がいることが見てとれる。

37.4％

Copyright 2023　Mynavi Corporation　　　7



全体

1,051

25.8%

25.7%

16.0%

13.4%

19.1%

【表3】＜仕事・家族・友情・恋愛・自分の趣味＞にかけたい比重と、「仕事」がその割合になった理由

※1,051名の学生コメントより抜粋

仕事 家族 友情 恋愛 自分の趣味

文系男子 70 10 10 2 8

理系女子 35 20 20 5 20

理系女子 30 10 20 25 15

理系女子 25 20 20 20 15

文系女子 30 30 20 10 10

理系女子 30 35 10 17 8

文系女子 30 10 30 20 10

理系男子 5 20 40 15 20

文系女子 25 15 15 30 15

文系女子 30 20 10 0 40

※もっとも高い比重の項目に着色

仕事にかけたい比重

家族にかけたい比重

友情にかけたい比重

恋愛にかけたい比重

属性
それぞれにかけたい比重（％）

仕事がその割合になった理由

回答数

自分の趣味にかけたい比重

その時の自分が必要なだけのお金が稼げればそれで十分だから。仕事を頑張ってお金を稼ぐことより

も、人との関わりや経験を大事にしたい。

将来の生活費や、趣味に使うお金を稼ぐため。 趣味代のために働くことにやりがいを感じているた

め。

1番自分の好きなことを仕事にするつもりでいるので、それにとことん気合いを入れていきたいか

ら。とは言っても家族なども大事なのでこの割合かなと考えた。

仕事にやりがいを感じつつ、真剣に取り組みながらも家族を1番にした人生を送りたいと考えるか

仕事をしてお金を稼ぐことで家族に恩返しをしたり、友人と遊んだり、恋人との将来を考えたりした

いから。

仕事だけでなく友情も同じぐらい大切だから

仕事は趣味や友達と遊ぶための過程だから

自分がこれくらい(家族や友情に負けないくらい)やりたいことを仕事にするつもりだから。また、そ

こでお金をもらうことで自分の趣味など他のところに還元できるから

生きていく上で大事なものだが、1番大事だとは言いきれないから。

自己のスキルアップに重点を置きたいから

社会基礎力で重要だと思うもの

■社会人になったあとの人生において、＜仕事・家族・友情・恋愛・自分の趣味＞のうち、 「家族」をもっとも大事にしたい学生が42.5％で最多。

2位は「自分の趣味」の24.7％で「仕事」や「友情」、「恋愛」を上回る

社会人になったあとの人生で＜仕事・家族・友情・恋愛・自分の趣味＞にそれぞれどの程度の比重をおきたいか聞いたところ、「仕事」におきたい比重が平均25.8％で

もっとも高く、次に「家族」が25.7％、続いて「自分の趣味」が19.1％だった。【表2】

一方、「もっとも大切にしたいもの」を聞くと、最多は「家族」で42.5％、次いで「自分の趣味」が24.7％となり、「仕事」や「友情」、「恋愛」より高かった。【図18】

仕事の比重についてのコメントを見ると、「家族や友情に負けないくらいやりたいことを仕事にするつもり」や「自己のスキルアップに重点を置きたい」など仕事そのも

のにやりがいを持って働くことをイメージしている意見がある一方で、「その時必要なお金が稼げれば充分」や「趣味代のために働くことにやりがいを感じる」など、プラ

イベートを充実させるために仕事をするという考えの意見も見られた。【表3】

人生において「仕事」の比重が大きいと考えてる学生が多いものの、「もっとも大切にしたいこと」として考えると「家族」や「自分の趣味」であり、学生によっては仕事は

そのための手段として捉えているようだ。

人生の優先事項について

【表2】社会人になったあとの人生において、

＜仕事・家族・友情・恋愛・自分の趣味＞に

それぞれどのくらいの比重を置きたいか

（合計が100％になるように入力してもらった数値の平均値）

42.5%

24.7%

12.8%

10.5%

9.6%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0%

家族

自分の趣味

仕事

恋愛

友情

【図18】社会人になったあとの人生において

もっとも大切にしたいこと（降順）
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文系女子

理系女子

文系女子

理系男子

理系女子 ストレスコントロールができなければそもそも仕事を続けられない、その他の11要素を実行できないから。

【表4】「もっとも重要だと思うもの」として「ストレスコントロール力」を選んだ理由

重要だと思う理由

ストレスに弱く体調を崩しやすいため、これさえできていれば働き続けることができるのではないかと思ったから

ストレスはどうしても自分の周りの環境が変わったり、自分が失敗したりして生じるものであるため、それへの対応がうまくで

きないと毎日仕事を続けていくのは難しいと思ったから。

ストレスを溜めすぎるとうつ病などの精神病になってしまう確率が上がるし、精神病になってしまったら仕事を続けられなくな

り元も子もないから。

どの力も大事だと思いましたが、そもそもストレスをうまくコントロールできる人と関わりたいと感じ選びました。

属性

社会基礎力で重要だと思うもの

（n=532）

■社会人基礎力でもっとも重要だと思うもの、「ストレスコントロール力」が2位

社会人基礎力と呼ばれる12要素の中から、「より重要だと思うもの」と「もっとも重要だと思うもの」を選んでもらった。1位はどちらも「主体性」だったが、「もっとも重要だと

思うもの」の2位は「ストレスコントロール力」で11.4％だった。【図19】

ストレスコントロール力が重要だと思う理由については、「ストレスコントロール力がないと仕事を続けられない」などの意見があり、社会人として必要な他の11要素の力

を発揮する土台としてストレスコントロール力をもとにした精神面での安定を重視していることが分かる。【表4】

人材ニーズ調査（2022年）によると、若手人材の採用で採用担当者がもっとも懸念しているのがストレス耐性（33.6％）であり、他の世代と比べても2倍以上の割合となっ

ていたが、若手世代にあたる学生たち自身も社会人生活においてストレスへの対処力が懸念事項であり、コントロール力が重要だと捉えていることが分かる。【図20】
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主体性：物事に進んで取り組む力

ストレスコントロール力：ストレスの発生源に対応する力

実行力：目的を設定し確実に行動する力

柔軟性：意見の違いや立場の違いを理解する力

課題発見力：現状を分析し目的や課題を明らかにする力

創造力：新しい価値を生み出す力

発信力：自分の意見をわかりやすく伝える力

規律性：社会のルールや人との約束を守る力

計画力：課題の解決に向けたプロセスを明らかにし準備する力

傾聴力：相手の意見を丁寧に聴く力

状況把握力：自分と周囲の人々や物事との関係性を理解する力

働きかけ力：他人に働きかけ巻き込む力

【図19】社会人基礎力の中で

「より重要だと思うもの（複数回答）」「もっとも重要だと思うもの（単一回答）」

（もっとも重要だと思うものの結果を元に降順）
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若手 32.5% 13.6% 14.2% 12.8% 11.2% 7.4% 10.4% 23.0% 6.4% 33.6% 12.9%

ミドル 18.9% 25.6% 13.8% 12.0% 10.1% 7.3% 13.7% 19.5% 6.2% 15.3% 20.6%

シニア 13.8% 16.0% 16.7% 10.0% 9.1% 7.4% 20.6% 14.7% 4.6% 10.2% 28.0%

シルバー 11.3% 11.8% 14.5% 10.3% 8.4% 6.5% 22.5% 12.5% 4.2% 9.2% 32.9%

主婦・主夫 10.0% 7.4% 10.1% 12.6% 5.3% 5.9% 6.8% 11.4% 3.3% 9.6% 44.8%
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【図20】＜世代・属性別＞採用をするにあたっての期待点と懸念点（n=2,170）

若手 ミドル シニア シルバー 主婦・主夫

採用方針の転換について
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【表5】インターンシップに参加した際の情報や評価が採用活動に用いられることについてどう思うか

【表6】26年卒から、専門性人材の採用スケジュールについて柔軟な対応が検討されていることについてどう思うか

あまり良くないと思う。体験してみることにインターンシップの良さがあるから、そのときの評価を採用時に用いるとなると、

インターンシップを利用しづらくなると思う。

属性 インターンシップに参加した際の情報や評価が採用活動に用いられることについてどう思うか

理系男子
インターンシップとは参加者の能力を測る場ではなく、企業を参加者に知ってもらう場だと思っているので、インターンシップ

が採用選考に利用されると、自分の興味や楽しさを持ってインターンシップに参加できなくなる。

理系女子
妥当であると思う。インターンシップに参加した人も、その企業の人も、お互いある程度はそれぞれ知る事ができるため、両者

にとって得られるメリットがあると思うから、悪いことではないと思う。

文系女子
インターンシップに参加する事で意欲を示すという意味では良い取り組みだと感じる。しかし地方学生や金銭的に苦労している

学生などが参加しにくく平等性という面ではやり方を考えるべきと思う。

文系女子
諸事情があって大学在学中にインターンシップに参加できない学生もたくさんいると思う(アルバイトやサークル活動、学業

等)。そのような学生に対しても従来と同じように採用選考に進める機会を保証してほしいと思う。

理系女子
インターンシップが1週間程度あるのであれば、その人の人柄などがわかると思うのでいいと思う。しかし１日限りのインターン

シップであれば、十分にその人のことはわからないと思う。

文系女子
エントリーシートや履歴書以外にも判断材料が増えるのは良い事だと思う。 実際に働く環境により近い状況の学生を見られる

と、採用の可否を判断しやすいと思う。

文系男子

理系男子
専門性のある人材は職種がある程度決まっておりある分野では秀でていて他の分野ではそれなりの能力であると思うので人材を

最大限に活かすにはとても良いと思う。

理系男子 周囲の人間の計画があまり参考にならなくなるのが不安に感じる

理系男子 結局いつから始めたらいいのかわからなくなるしスタートラインが人によって大きく変わるのもおかしいと思う

理系男子 これ以上スケジュールを変更されると―特に早められると,恒常の学修に著しい影響が出かねない.

文系女子 専門性採用のみならず、全般をもっと柔軟にするべき。

属性 専門性人材の採用スケジュールについて柔軟な対応が検討されていることについて

理系女子 専門性ある仕事をつこうと思う人は勉強が大変だから、柔軟な対応をしてもらえるのはありがたいと思います。

■25年卒以降、一定の基準を満たしたインターンシップでは参加したときの情報や評価などを

採用選考に用いることが可能になっていることについて「判断材料が増えてよい」という意見の一方、

「インターンシップに参加しづらくなる」「参加できない学生にとって不利にならないようにすべき」という声も

2025年卒以降、一定の基準を満たしたインターンシップでは、インターンシップ参加時の情報や評価などを採用選考に用いることが可能になることについて、ど

う思うかを聞いた。「エントリーシートや履歴書以外に判断材料が増えるのは良い」など肯定的な意見がある一方で、「評価されるとなるとインターンシップに参

加しづらくなる」など、業界や職場を知るという目的でインターンシップに参加したい学生からは、職場体験の際の評価が採用選考に用いられることに対する不

安の声も見られた。【表5】

また、「参加できない学生に対して平等性の面でやり方を考えるべき」など、何らかの理由でインターンシップに参加できない学生に対して不利になることがな

いようにすべきという意見もあり、インターンシップの情報を採用選考に利用する際には慎重な対応が必要と言える。

採用方針の転換について

■26年卒以降、専門性人材の採用スケジュール弾力化が検討されていることについて知っている26年卒学生は10.7％

知らない, 

89.3%

【図21】＜26年卒学生限定＞

26年卒以降、専門性人材の

採用スケジュールの

弾力化が検討されていることについて

知っている

10.7％

26年卒以降、専門性人材の採用スケジュールについて、一律ではなく柔軟な対応をすることが検討さ

れていることについて認識を聞いたところ、「知っている」と回答した26年卒学生は10.7％だった。【図21】

方針の検討段階のため、まだ具体的に準備できない状況ではあるが、現状一律で示されている採用ス

ケジュールが柔軟化する可能性があることを踏まえて今後のニュース等には注意を払っていく必要が

ある。

また、そのことについてどう思うか自由記入で聞いたところ、「専門職種は勉強が大変なので助かる」と

いう肯定的な意見がある一方で、「結局いつから始めたらいいのか分からない」「学業に影響が出かね

ない」など、スケジュールの見通しが立てづらくなることや大学の授業に影響が出ることを懸念する否定

的なコメントも見られた。【表6】

現段階での学生の率直な印象としては、専門性人材として想定される学科の多い理系学生の中でも、

採用スケジュールの柔軟化について意見はさまざまのようだ。

『人材ニーズ調査（ 年）』より
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マイナビ大学生低学年のキャリア意識調査（25・26年卒）【文理男女別】

■1：現時点での仕事・企業選択に対する考え方
(1)現時点において、大学卒業後に自分が就きたい仕事・キャリアの方向性が定まっていますか。

全体 文系男子 文系女子 理系男子 理系女子 文系 理系 男子 女子 前回調査

回答数 1,051 251 276 258 266 527 524 509 542 1,017
全く決まっていない 25.3% 28.7% 26.8% 24.4% 13.5% 27.8% 20.3% 27.1% 23.2% 24.6%
どちらかといえば、決まっていない 31.8% 33.9% 33.7% 29.5% 24.8% 33.8% 27.7% 32.2% 31.3% 32.8%
どちらかといえば、決まっている 30.9% 27.1% 30.1% 32.9% 39.8% 28.6% 35.5% 29.3% 32.7% 29.6%
具体的に決まっている 12.1% 10.4% 9.4% 13.2% 21.8% 9.9% 16.4% 11.4% 12.8% 13.0%

◆大学卒業後に自分が就きたい仕事・キャリアの方向性が「どちらかといえば、決まっている」「具体的に決まっている」方のみ回答
(2)将来の仕事・キャリアの方向性が定まっている方にお聞きいたします。現在、もっとも興味のある「業界」を１つ選んでください。

全体 文系男子 文系女子 理系男子 理系女子 文系 理系 男子 女子 前回調査

回答数 486 94 109 119 164 203 283 213 273 441
建設・設備工事・建築設計・住宅・建材・インテリア・ディスプレイ 2.6% - - 9.2% 3.0% - 6.5% 4.0% 1.1% 3.2%
住宅・インテリア 0.1% - - - 0.6% - 0.3% - 0.2% 0.2%
食品・農林・水産 2.6% - 0.9% 5.9% 5.5% 0.5% 5.7% 2.5% 2.6% 2.6%
アパレル・服飾関連 - - - - - - - - - 0.6%
繊維・化学・ゴム・ガラス・セラミック 0.8% - - 2.5% 1.2% - 1.9% 1.1% 0.5% 1.4%
薬品・化粧品 2.6% - - 6.7% 6.1% - 6.4% 2.9% 2.3% 1.1%
鉄鋼・金属・鉱業 - - - - - - - - - -
機械・プラント 0.2% - - 0.8% - - 0.5% 0.4% - 1.1%
電子・電気機器 0.7% - - 3.4% - - 1.9% 1.5% - 0.5%
自動車・輸送用機器 1.1% 1.1% 0.9% 1.7% 0.6% 1.0% 1.2% 1.3% 0.8% 1.0%
精密・医療機器 1.3% - - 5.9% - - 3.3% 2.5% - 1.7%
印刷・事務機器・日用品 - - - - - - - - - 0.2%
スポーツ・玩具・ゲーム製品 2.1% 3.2% - 4.2% 1.2% 1.6% 2.9% 3.6% 0.5% 1.2%
その他メーカー - - - - - - - - - 0.2%
総合商社 2.4% 6.4% 1.8% - - 4.1% - 3.6% 1.2% 1.5%
専門商社 - - - - - - - - - 0.3%
百貨店・スーパー・コンビニ・専門店 - - - - - - - - - 0.8%
専門店 0.3% - 0.9% - - 0.5% - - 0.6% -
銀行・証券 2.1% 4.3% 2.8% - - 3.5% - 2.4% 1.7% 0.7%
クレジット・信販・リース・その他金融 0.7% 2.1% - - 0.6% 1.0% 0.3% 1.2% 0.2% 0.9%
生保・損保 0.5% - 0.9% 0.8% - 0.5% 0.5% 0.4% 0.6% 0.2%
放送・新聞・出版 1.2% 2.1% 1.8% - - 2.0% - 1.2% 1.2% 1.6%
広告・芸能 2.3% 1.1% 5.5% - 1.8% 3.3% 0.8% 0.6% 4.1% 2.7%
ソフトウエア・情報処理・ネット関連 4.9% 4.3% 0.9% 14.3% 1.2% 2.5% 8.5% 8.6% 1.0% 7.6%
ゲームソフト - - - - - - - - - 1.5%
通信 0.4% - - 1.7% - - 0.9% 0.7% - 0.6%
鉄道・航空 3.2% 6.4% 2.8% 1.7% 0.6% 4.5% 1.2% 4.3% 2.0% 2.2%
陸運・海運・物流 1.2% 3.2% 0.9% - - 2.0% - 1.8% 0.6% 0.9%
電力・ガス・エネルギー 0.2% - - 0.8% - - 0.5% 0.4% - 1.0%
不動産 0.9% 1.1% 1.8% - - 1.5% - 0.6% 1.2% 0.9%
給食・フードサービス - - - - - - - - - 0.4%
ホテル・旅行 1.5% 2.1% 2.8% - - 2.4% - 1.2% 1.7% 0.9%
医療・調剤薬局 16.3% 1.1% 0.9% 20.2% 62.8% 1.0% 39.2% 9.3% 23.8% 20.7%
介護・福祉サービス 2.5% 2.1% 5.5% - 1.2% 3.9% 0.5% 1.2% 3.9% 2.3%
アミューズメント・レジャー 1.5% 1.1% 3.7% - 0.6% 2.4% 0.3% 0.6% 2.5% 0.6%
コンサルティング・調査 1.3% 2.1% 0.9% 1.7% - 1.5% 0.9% 1.9% 0.6% 1.3%
人材サービス（派遣・紹介） - - - - - - - - - 0.4%
教育 16.9% 18.1% 30.3% 7.6% 3.7% 24.3% 5.8% 13.5% 20.4% 11.0%
エステ・理容院・フィットネス - - - - - - - - - 0.2%
冠婚葬祭 0.3% - 0.9% - - 0.5% - - 0.6% -
その他サービス 2.4% 5.3% - 2.5% 1.8% 2.6% 2.2% 4.1% 0.7% 3.9%
官公庁・公社・団体 12.9% 22.3% 17.4% 2.5% 2.4% 19.8% 2.5% 13.8% 11.9% 12.7%
具体的な業界は決まっていない 5.2% 5.3% 9.2% 3.4% 0.6% 7.3% 2.1% 4.5% 6.0% 3.3%
業界は問わない 4.8% 5.3% 6.4% 2.5% 4.3% 5.9% 3.3% 4.1% 5.6% 4.1%

建設 2.6% - - 9.2% 3.0% - 6.5% 4.0% 1.1% 3.2%
製造（建設以外） 11.5% 4.3% 1.8% 31.1% 15.2% 3.1% 24.1% 15.8% 6.9% 11.8%
商社 2.4% 6.4% 1.8% 0.0% 0.0% 4.1% 0.0% 3.6% 1.2% 1.8%
小売 0.3% 0.0% 0.9% 0.0% 0.0% 0.5% 0.0% 0.0% 0.6% 0.8%
金融 3.3% 6.4% 3.7% 0.8% 0.6% 5.0% 0.8% 4.0% 2.5% 1.8%
マスコミ 3.5% 3.2% 7.3% 0.0% 1.8% 5.3% 0.8% 1.8% 5.3% 4.3%
ソフトウェア・通信 5.3% 4.3% 0.9% 16.0% 1.2% 2.5% 9.4% 9.3% 1.0% 9.7%
サービス・インフラ 48.2% 42.6% 50.5% 34.5% 70.7% 46.6% 50.6% 38.9% 58.0% 46.7%
官公庁・公社・団体 12.9% 22.3% 17.4% 2.5% 2.4% 19.8% 2.5% 13.8% 11.9% 12.7%

※上位3項目に着色

(3)将来の仕事・キャリアの方向性が定まっている方にお聞きいたします。現在、もっとも興味のある「仕事（職種）」を１つ選んでください。

全体 文系男子 文系女子 理系男子 理系女子 文系 理系 男子 女子 前回調査

回答数 486 94 109 119 164 203 283 213 273 441
事務・管理系 （総務・人事・経理・事務等） 13.0% 22.3% 18.3% 2.5% 1.8% 20.3% 2.2% 13.8% 12.2% 14.1%
企画系 （広報・マーケティング・企画・商品開発等） 6.8% 10.6% 9.2% 2.5% 1.8% 9.9% 2.2% 7.1% 6.5% 7.7%
営業系 （営業・営業推進・販売促進等） 2.4% 4.3% 2.8% 0.8% 0.6% 3.5% 0.7% 2.8% 2.0% 1.4%
技術・研究系（研究・生産・製造技術・生産管理・品質管理・施工管理など） 10.5% 3.2% 0.9% 30.3% 14.0% 2.0% 23.0% 14.9% 5.8% 10.3%
販売・サービス系（販売スタッフ・接客・店舗運営等） 3.0% 1.1% 7.3% 1.7% 0.6% 4.3% 1.2% 1.3% 4.9% 2.0%
専門系 （コンサルタント・コーディネーター・保育士・栄養士等） 12.0% 12.8% 16.5% 10.9% 4.3% 14.7% 8.0% 12.0% 12.0% 8.1%
医療・福祉系 （薬剤師・リハビリテーション専門職等） 19.5% 4.3% 6.4% 20.2% 65.9% 5.4% 40.5% 11.1% 28.4% 22.7%
金融系 （ファイナンシャルアドバイザー・株式ディーラー・資産運用マネージャー等） 3.8% 9.6% 1.8% 1.7% 0.6% 5.6% 1.2% 6.2% 1.4% 1.6%
クリエイティブ系（編集・制作・デザイナー等） 3.3% 6.4% 3.7% 0.8% 0.6% 5.0% 0.7% 4.0% 2.5% 4.1%
ＩＴ系 （システムエンジニア・プログラマー等） 5.6% 3.2% 1.8% 16.8% 1.8% 2.5% 10.1% 9.1% 1.8% 8.5%
その他 8.1% 9.6% 13.8% 3.4% 1.8% 11.7% 2.7% 6.9% 9.4% 7.2%
具体的な職種は決まっていない 12.0% 12.8% 17.4% 8.4% 6.1% 15.2% 7.4% 10.9% 13.2% 12.1%

※上位3項目に着色

28.7%

26.8%

24.4%

13.5%

33.9%

33.7%

29.5%

24.8%

27.1%

30.1%

32.9%

39.8%

10.4%

9.4%

13.2%

21.8%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

文系男子

文系女子

理系男子

理系女子

大学卒業後に自分が就きたい仕事・キャリアの方向性

全く決まっていない どちらかといえば、決まっていない どちらかといえば、決まっている 具体的に決まっている

Copyright 2023　Mynavi Corporation　　　11



マイナビ大学生低学年のキャリア意識調査（25・26年卒）【文理男女別】

◆大学卒業後に自分が就きたい仕事・キャリアの方向性が「どちらかといえば、決まっている」「具体的に決まっている」人のみ回答
(4)現在希望している仕事・キャリアを実現することは、どれくらい難しいと思いますか。

全体 文系男子 文系女子 理系男子 理系女子 文系 理系 男子 女子 前回調査

回答数 486 94 109 119 164 203 283 213 273 441
非常に難しい 12.0% 12.8% 12.8% 11.8% 9.8% 12.8% 10.9% 12.3% 11.7% 11.0%
難しい 24.6% 29.8% 18.3% 24.4% 26.8% 23.9% 25.5% 27.4% 21.5% 28.6%
どちらかといえば、難しい 30.5% 28.7% 30.3% 36.1% 26.8% 29.5% 32.0% 31.9% 29.0% 29.5%
どちらともいえない・想像がつかない 25.1% 24.5% 28.4% 21.8% 24.4% 26.5% 23.0% 23.3% 26.9% 21.5%
どちらかといえば、簡単 5.8% 4.3% 7.3% 2.5% 9.8% 5.8% 5.7% 3.5% 8.2% 8.0%
簡単 1.1% - 0.9% 2.5% 1.2% 0.5% 1.9% 1.1% 1.0% 0.2%
非常に簡単 1.0% - 1.8% 0.8% 1.2% 0.9% 1.0% 0.4% 1.6% 1.2%

(5)現在希望している仕事・キャリアについて、意識し始めたのはいつごろですか？

全体 文系男子 文系女子 理系男子 理系女子 文系 理系 男子 女子 前回調査

回答数 486 94 109 119 164 203 283 213 273 441
幼少期 4.2% 5.3% 4.6% 4.2% 1.8% 4.9% 3.1% 4.8% 3.6% 1.9%
小学生 9.4% 7.4% 11.9% 5.9% 12.8% 9.7% 9.0% 6.8% 12.3% 11.6%
中学生 19.9% 14.9% 18.3% 24.4% 25.0% 16.7% 24.7% 19.0% 20.8% 16.6%
高校生 40.4% 42.6% 33.9% 41.2% 47.0% 38.2% 43.7% 42.0% 38.7% 44.4%
大学生になってから 26.1% 29.8% 31.2% 24.4% 13.4% 30.5% 19.5% 27.4% 24.6% 25.5%

(6)将来の仕事・キャリアを考える上で、これまでどのような対象から影響を受けてきた対象をすべて選んでください。（複数回答）

全体 文系男子 文系女子 理系男子 理系女子 文系 理系 男子 女子 前回調査

回答数 486 94 109 119 164 203 283 213 273 441
両親 47.4% 43.6% 40.4% 52.1% 59.8% 42.0% 55.5% 47.3% 47.5% 49.3%
祖父母や親戚 10.6% 8.5% 12.8% 7.6% 14.0% 10.7% 10.4% 8.1% 13.3% 10.5%
社会人の先輩 4.4% 6.4% 3.7% 4.2% 2.4% 5.0% 3.4% 5.4% 3.2% 4.2%
大学の先輩（他大学含む） 12.5% 18.1% 10.1% 12.6% 7.3% 14.0% 10.2% 15.7% 9.1% 9.2%
同世代の友人 17.2% 18.1% 15.6% 20.2% 14.6% 16.8% 17.7% 19.0% 15.2% 15.3%
兄弟姉妹 6.4% 8.5% 3.7% 6.7% 7.3% 6.0% 7.0% 7.7% 5.0% 5.8%
恋人 3.0% 5.3% 2.8% 0.8% 2.4% 4.0% 1.6% 3.4% 2.6% 1.7%
中学・高校の教員 21.3% 20.2% 22.9% 19.3% 22.6% 21.6% 20.8% 19.8% 22.8% 14.9%
大学職員・教授（授業や講義含む） 14.6% 17.0% 15.6% 9.2% 15.9% 16.3% 12.2% 13.7% 15.7% 12.6%
本やマンガ 7.9% 4.3% 8.3% 8.4% 12.8% 6.3% 10.4% 6.0% 9.9% 11.9%
テレビや映画 13.7% 13.8% 12.8% 15.1% 13.4% 13.3% 14.4% 14.4% 13.1% 16.9%
WEBサイト 11.3% 17.0% 5.5% 16.0% 6.1% 11.1% 11.6% 16.6% 5.7% 14.0%
YouTube* 12.0% 17.0% 4.6% 18.5% 8.5% 10.7% 14.1% 17.7% 6.0% -
SNS 10.5% 11.7% 9.2% 14.3% 6.1% 10.4% 10.6% 12.8% 8.0% 12.0%
ゲーム 1.6% 1.1% 0.9% 3.4% 1.2% 1.0% 2.4% 2.1% 1.0% 5.3%
大学のキャリア教育 7.8% 12.8% 5.5% 6.7% 4.9% 9.1% 5.9% 10.2% 5.3% 8.8%
インターンシップ 1.9% 4.3% 0.9% 1.7% - 2.5% 0.9% 3.1% 0.6% 2.5%
海外留学 1.0% - 2.8% 0.8% - 1.4% 0.5% 0.4% 1.7% 1.4%
アルバイト 4.7% 7.4% 5.5% 1.7% 2.4% 6.5% 2.0% 5.0% 4.4% 6.0%
ボランティア 3.3% 2.1% 5.5% 2.5% 2.4% 3.9% 2.5% 2.3% 4.4% 2.4%
その他 5.3% 3.2% 7.3% 5.0% 5.5% 5.3% 5.2% 4.0% 6.7% 3.7%
何の影響も受けていない 11.4% 11.7% 12.8% 8.4% 12.2% 12.3% 10.1% 10.3% 12.6% 12.6%
*今回の調査から選択肢追加 ※上位3項目に着色

41.5%

12.5%

21.2%

25.9%

15.3%

44.6%

18.5%

16.2%

16.9%

17.2%

49.3%

14.9%

15.3%

12.6%

16.9%

47.4%

21.3%

17.2%

14.6%

13.7%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

両親

中学・高校の教員

同世代の友人

大学職員・教授（授業や講義含む）

テレビや映画

将来の仕事・キャリアを考えるうえでどのような対象に影響を受けたか ＜上位5項目＞ （複数回答）

22・23年卒調査

23・24年卒調査

24・25年卒調査

25・26年卒調査
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マイナビ大学生低学年のキャリア意識調査（25・26年卒）【文理男女別】

(7)(6)で選んだ対象のうち、現在希望している仕事・キャリアを意識するきっかけとなった対象を一つ選んでください。
※新規設問のため過去データなし　

全体 文系男子 文系女子 理系男子 理系女子 文系 理系 男子 女子

回答数 431 83 95 109 144 178 253 192 239
両親 32.8% 31.3% 25.3% 34.9% 45.1% 28.2% 39.3% 32.9% 32.6%
祖父母や親戚 3.5% 1.2% 3.2% 3.7% 7.6% 2.2% 5.4% 2.3% 4.8%
社会人の先輩 1.5% 2.4% - 2.8% 0.7% 1.2% 1.9% 2.6% 0.3%
大学の先輩（他大学含む） 2.1% 4.8% 1.1% 1.8% - 2.9% 1.0% 3.5% 0.7%
同世代の友人 4.2% 2.4% 5.3% 7.3% 1.4% 3.9% 4.7% 4.6% 3.8%
兄弟姉妹 2.6% 3.6% 3.2% 0.9% 2.1% 3.4% 1.4% 2.4% 2.8%
恋人 0.9% 1.2% 1.1% - 1.4% 1.1% 0.6% 0.7% 1.2%
中学・高校の教員 14.1% 16.9% 18.9% 8.3% 9.0% 17.9% 8.6% 13.1% 15.3%
大学職員・教授（授業や講義含む） 6.4% 6.0% 9.5% 1.8% 7.6% 7.8% 4.4% 4.2% 8.8%
本やマンガ 2.8% 2.4% 2.1% 4.6% 2.1% 2.3% 3.5% 3.4% 2.1%
テレビや映画 8.0% 4.8% 8.4% 10.1% 9.7% 6.6% 9.9% 7.1% 8.9%
WEBサイト 3.7% 7.2% 1.1% 2.8% 3.5% 4.1% 3.1% 5.3% 2.0%
YouTube* 2.2% 2.4% - 5.5% 1.4% 1.2% 3.7% 3.8% 0.5%
SNS 2.6% 1.2% 5.3% 2.8% - 3.3% 1.6% 1.9% 3.3%
ゲーム - - - - - - - - -
大学のキャリア教育 4.3% 6.0% 3.2% 4.6% 2.8% 4.6% 3.8% 5.4% 3.0%
インターンシップ 0.2% - - 0.9% - - 0.5% 0.4% -
海外留学 0.6% - 2.1% - - 1.1% - - 1.3%
アルバイト 0.6% 1.2% - 0.9% - 0.6% 0.5% 1.1% -
ボランティア 1.5% 1.2% 3.2% 0.9% - 2.2% 0.5% 1.1% 2.0%
その他 5.5% 3.6% 7.4% 5.5% 5.6% 5.5% 5.5% 4.4% 6.7%

※上位3項目に着色

32.8%

14.1%

8.0%

6.4%

4.3%

4.2%

3.7%

3.5%

2.8%

2.6%

2.6%

2.2%

2.1%

1.5%

1.5%

0.9%

0.6%

0.6%

0.2%

0.0%

5.5%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35%

両親

中学・高校の教員

テレビや映画

大学職員・教授（授業や講義含む）

大学のキャリア教育

同世代の友人

WEBサイト

祖父母や親戚

本やマンガ

兄弟姉妹

SNS

YouTube*

大学の先輩（他大学含む）

社会人の先輩

ボランティア

恋人

海外留学

アルバイト

インターンシップ

ゲーム

その他

将来の仕事・キャリアを意識するきっかけとなった対象
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マイナビ大学生低学年のキャリア意識調査（25・26年卒）【文理男女別】

(8)(7)で選んだ対象から影響を受けたときのもっとも印象的なエピソードを教えてください。

属性

理系女子

文系男子

理系男子

文系女子

文系男子

理系男子

理系女子

理系男子

理系男子

理系男子

理系女子

理系女子

文系女子

理系女子

理系女子

理系女子

理系女子

文系女子

理系女子

理系男子

理系男子

理系女子

理系女子

理系男子

理系男子

文系女子

理系女子

文系女子

理系女子

理系男子

理系男子

文系女子

文系女子

食品・農林・水産 SNS 就活に関するYouTubeを見た

官公庁・公社・団体 大学のキャリア教育
大学の講義でキャリアについて考えるものがあり、そこで様々な選択肢について学んだ。その中で自分の学びを
生かし、人のため、地域のため、国のために働ける官公庁に興味を持った。

建設・設備工事 大学のキャリア教育 大学のOBの話を聞いたとき、つまらないと思ってた職種が意外と面白そうだった

もっとも興味のある業種

医療・調剤薬局

総合商社

教育

両親

大学の先輩が大手電気機器メーカーの内定を貰い、喜んでいて、そこに誘われた。

両親が医療従事者であること、自身が入院した際にお世話になった先生の影響から医師を志すようになった。両
親からの影響としては、医学部に入るまでの勉強面、情報面のサポートが手厚かった。

教育

官公庁・公社・団体

ソフトウエア・情報処
理・ネット関連

医療・調剤薬局 親戚に手に職をつけるためには資格を持っておいた方がいいと言われた。

父がパソコン関係に詳しく、これから発展する情報社会にはプログラマーが必要だと話されたため

母が保育士として働いていた頃に様々な話を聞いたり、壁画を一緒に作ったりしたこと

理系と間では決まっていたが、その先をどうしようか悩んでいた時にいろいろパンフレットなどを高校の先生が見
せてくれた。

中学・高校の教員

友達に勉強を教えていた時に教えるの上手だねと言われて教師になろうと思った。

どんな対象から影響を受けたか

同世代の友人

影響を受けたときの最も印象的なエピソード

二者面談にてはっきりと進路が決まっていなかった私に対して、現在通っている大学を勧めてくれた。

父が海外銀行で働いていて、何カ国語も話せたり、仕事をしている姿がとてもかっこよく逞しく見えました。

尊敬できる教師に出会え、その教師のようになりたいと思ったから。

歴代の担任の先生が、面白い人が多く、楽しい授業を受けてきて、自分も楽しく人に教えたいと思い始めた

医療・調剤薬局

大学の先輩（他大学含む）

医療・調剤薬局

コンサルティング・調査

教育

薬品・化粧品

医療・調剤薬局

繊維・化学・ゴム・ガラ
ス・セラミック

高校の化学の先生にすすめられた

中学・高校の教員

両親

中学・高校の教員

中学・高校の教員

中学・高校の教員

両親

両親

中学・高校の教員

両親

テレビで放送されていた内容を見て、関心を持った

鉄道・航空 テレビや映画

教育

繊維・化学・ゴム・ガラ
ス・セラミック

両親から公務員は安定しているという話を聞いたから。

研究室の教授と将来の話をした際に、院に行って研究職についてみたいと感じた。

介護・福祉サービス

祖母が元看護師であり、その内容を聞いて、素晴らしい職業だと思いこの職を選んだ。

卒業生を招いて、キャリア形成のセミナーを聞いたこと。

祖父母や親戚

電子・電気機器

教育

大学職員・教授（授業や講義含む）

祖父母や親戚

大学のキャリア教育

本やマンガ

大学職員・教授（授業や講義含む）

アミューズメント・レ
ジャー

テレビや映画

食品・農林・水産

業界は問わない

医療・調剤薬局 テレビや映画 医療ドラマを見て私もこんな看護師になりたいと思うようになった。

中学校の数学の先生に憧れて自分もなりたいと思った。

その職業をテーマとするドラマを観た

Webサイトにて、様々な仕事に就いている人のインタビュー記事が影響を受けました

広告・芸能 YouTube 自分たちで撮影して編集してという工程が楽しそうだった。

官公庁・公社・団体
私が将来なりたい職業の人たちと一緒に活動させてもらった。一緒にご飯食べたりいろんな話をしたりすごく優し
く良くしてもらって自分も夢を叶えて夢を叶えた後にまた会いたいなって思った

教育

大学職員・教授（授業や講義含む）

本を見て､有機農業についてや農業全体について知らなかったことを色々知り､衝撃と感動を覚えた

実際にわたしの希望する研究室の先輩が就職した際のお話を先生から伺った

大学の授業で現役の教師から話を聞く機会があった。

その職業についてドラマで初めて知り、興味を持ち、ネットなどで調べていくうちになりたいと思うようになった。

空想科学読本や○○サバイバルなどの科学知識が学べる漫画や本から研究を仕事にしてみたいと思ったから

ボランティア

ゲストスピーカーの講義で、実際に現場で働いている人の話を聞いたこと

官公庁・公社・団体

水族館特集のテレビ番組をみて私もそこで働きたいと思った。

通信

大学のキャリア教育

テレビや映画

本やマンガ

テレビや映画

具体的な業界は決まっ
ていない

WEBサイト
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マイナビ大学生低学年のキャリア意識調査（25・26年卒）【文理男女別】

◆全員が回答
(9)【大学入学前】までに将来の夢やなりたい職業はありましたか。またその夢について現在はどのように考えていますか。

全体 文系男子 文系女子 理系男子 理系女子 文系 理系 男子 女子 前回調査

回答数 1,051 251 276 258 266 527 524 509 542 1,017

23.1% 20.3% 18.1% 25.6% 39.8% 19.2% 30.9% 22.3% 24.0% 20.7%

17.4% 16.3% 16.3% 18.2% 21.4% 16.3% 19.4% 17.1% 17.7% 22.2%

20.7% 20.7% 25.7% 14.7% 16.9% 23.2% 15.6% 18.4% 23.3% 18.0%

5.9% 6.4% 5.1% 6.2% 6.0% 5.7% 6.1% 6.3% 5.3% 4.8%

11.5% 12.4% 10.5% 14.3% 7.1% 11.4% 11.6% 13.1% 9.6% 12.7%

21.5% 23.9% 24.3% 20.9% 8.6% 24.1% 16.3% 22.8% 20.0% 21.6%

(10)かつて考えていた将来の夢やなりたい職業について、考えが変わった理由としてもっとも近いものをお選びください。
※新規設問のため過去データなし　

全体 文系男子 文系女子 理系男子 理系女子 文系 理系 男子 女子

回答数 574 140 159 138 137 299 275 278 296

職業やキャリアに関する知識が増えて視野が広がったから 26.6% 27.9% 22.6% 26.8% 34.3% 25.2% 29.6% 27.5% 25.6%

自分の適性に合っていないと思うようになったから 19.3% 18.6% 23.9% 15.9% 13.9% 21.3% 15.2% 17.6% 21.4%

成長や経験にともなって興味が変わったから 29.9% 29.3% 25.2% 37.7% 32.1% 27.2% 35.6% 32.4% 26.9%

その仕事で生活していくことが現実的ではないと思ったから 13.4% 14.3% 16.4% 9.4% 8.8% 15.3% 9.2% 12.5% 14.4%

仕事選びにおいての考え方が変わったから 8.6% 7.9% 10.1% 8.0% 7.3% 9.0% 7.7% 7.9% 9.4%

その他 2.2% 2.1% 1.9% 2.2% 3.6% 2.0% 2.7% 2.2% 2.3%

▼その他の理由

属性

文系男子

理系男子

文系女子

理系女子

(11)大学在学中、卒業後の仕事選びをするうえで行っている活動をすべて選んでください。（複数回答）

全体 文系男子 文系女子 理系男子 理系女子 文系 理系 男子 女子 前回調査

回答数 781 189 206 183 203 395 386 372 409 723
大学のキャリア教育科目の履修 47.3% 48.7% 47.1% 48.1% 43.3% 47.9% 46.2% 48.5% 46.1% 49.2%

インターンシップの参加（大学経由での参加） 17.2% 17.5% 17.5% 20.2% 11.3% 17.5% 16.7% 18.5% 15.8% 15.4%

インターンシップの参加（公募での参加） 11.0% 14.8% 8.3% 12.6% 5.4% 11.6% 9.8% 14.0% 7.5% 7.1%

大学のキャリアセンターが主催するキャリアガイダンスへの参加 13.2% 12.2% 16.0% 10.4% 12.8% 14.1% 11.3% 11.5% 15.1% 17.3%

大学が主催する就活セミナー・イベントへの参加 13.2% 15.3% 12.6% 13.1% 9.4% 14.0% 11.6% 14.5% 11.7% 13.1%

企業が主催する仕事研究セミナー・合同企業説明会等のイベントへの参加 5.7% 6.9% 6.3% 2.7% 5.4% 6.6% 3.8% 5.4% 6.1% 7.3%

大学のOB・OGに話を聞く 18.8% 19.0% 17.5% 20.2% 19.2% 18.3% 19.8% 19.5% 18.0% 16.1%

知り合いの社会人に話を聞く 16.0% 21.2% 13.6% 13.1% 12.8% 17.4% 13.0% 18.2% 13.4% 15.3%

友人と将来について話し合う 38.3% 36.5% 41.7% 38.3% 34.5% 39.1% 36.8% 37.1% 39.7% 40.9%

両親と将来の進路について話し合う 28.8% 25.4% 35.0% 21.3% 33.0% 30.1% 25.9% 23.9% 34.4% 30.7%

SNSでの情報収集 27.2% 21.2% 30.1% 30.1% 31.0% 25.6% 30.4% 24.4% 30.4% 29.2%

マイナビ・リクナビなど、就職支援サイトへの登録 16.7% 15.3% 20.9% 13.7% 13.8% 18.1% 13.7% 14.7% 18.9% 19.5%

自己分析・業界分析・筆記試験対策など、就職支援サイトのコンテンツ活用 8.8% 6.3% 12.1% 7.7% 8.4% 9.2% 7.9% 6.8% 11.1% 11.2%

会社の口コミサイトへの登録 2.3% 1.1% 3.4% 2.7% 2.0% 2.2% 2.4% 1.7% 3.0% 3.0%

就活関連の書籍の購入 2.9% 2.1% 4.4% 2.7% 1.5% 3.2% 2.2% 2.3% 3.6% 2.5%

就活関連の有料講座の受講 1.2% 1.1% 1.9% - 1.5% 1.5% 0.6% 0.7% 1.8% 2.8%

新卒向けの人材紹介会社への登録 1.7% 2.6% 1.0% 2.2% 0.5% 1.8% 1.5% 2.5% 0.8% 1.3%

資格取得のための勉強* 27.5% 27.5% 25.2% 27.9% 32.5% 26.4% 29.7% 27.6% 27.3% -

その他 0.9% 1.1% 0.5% 1.6% 0.5% 0.8% 1.2% 1.3% 0.5% 2.1%
*今回の調査から選択肢追加 ※上位3項目に着色 ※前回調査（2021年12月調査）の数値を再集計

将来の夢やなりたい職業があり、現在もその夢や職業をそのまま目指している

将来の夢やなりたい職業があり、現在はそれに関連する進路を考えている

将来の夢やなりたい職業があったが、現在は全く別の進路を考えている

将来の夢やなりたい職業はなかったが、現在はキャリアの方向性が定まっている

将来の夢やなりたい職業はなかったが、現在は興味がある職業や考えているキャリアがある

将来の夢やなりたい職業はなく、現在もキャリアの方向性が定まっていない

将来の夢やなりたい職業があったが、
現在は全く別の進路を考えている

親からやめろと言われたから

将来の夢やなりたい職業があったが、
現在は全く別の進路を考えている

進学の関係で

将来の夢やなりたい職業があり、
現在はそれに関連する進路を考えている

第一志望の大学に受からなかったから。

将来の夢やなりたい職業があったが、
現在は全く別の進路を考えている

現在の進路からの適性が芳しくないため

大学入学前までと現在のキャリア意識 かつて考えていた将来の夢やなりたい職業について、考えが変わった理由
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マイナビ大学生低学年のキャリア意識調査（25・26年卒）【文理男女別】

■2：大学以前・大学1、2年次のキャリア教育について

(12)高校生のとき、卒業後の仕事・キャリアを意識して大学や学部・学科を選択していましたか。

全体 文系男子 文系女子 理系男子 理系女子 文系 理系 男子 女子 前回調査

回答数 1,051 251 276 258 266 527 524 509 542 1,017
強く意識していた 15.9% 10.8% 15.9% 16.3% 28.9% 13.3% 21.0% 12.9% 19.5% 15.6%
意識していた 18.8% 18.3% 16.7% 19.0% 25.6% 17.5% 21.5% 18.6% 19.1% 17.4%
どちらかといえば、意識していた 26.0% 25.5% 26.4% 26.7% 25.2% 26.0% 26.2% 26.0% 26.1% 28.2%
どちらともいえない 10.2% 11.2% 12.0% 8.5% 6.0% 11.6% 7.6% 10.2% 10.3% 11.1%
どちらかといえば、意識していなかった 9.7% 9.6% 10.9% 10.9% 5.3% 10.2% 8.8% 10.1% 9.3% 8.0%
意識していなかった 7.7% 11.2% 6.5% 7.4% 1.9% 8.8% 5.3% 9.7% 5.3% 6.8%
全く意識していなかった 11.6% 13.5% 11.6% 11.2% 7.1% 12.6% 9.7% 12.7% 10.4% 12.9%

(13)中学・高校で、仕事について考えるような授業や特別教室・イベントはありましたか。（複数回答）

全体 文系男子 文系女子 理系男子 理系女子 文系 理系 男子 女子 前回調査

回答数 1,051 251 276 258 266 527 524 509 542 1,017
職場見学 35.8% 35.1% 34.8% 37.2% 38.3% 34.9% 37.6% 35.9% 35.8% 33.6%
インターンシップ（職場体験） 29.3% 27.9% 30.1% 31.0% 28.6% 29.0% 30.1% 29.1% 29.7% 28.3%
保護者が自分の仕事について話す機会 10.1% 12.0% 8.0% 8.5% 13.5% 10.0% 10.4% 10.6% 9.5% 8.7%
先生の授業（話を聞く・将来の仕事について作文を書くなど） 31.3% 29.5% 31.2% 35.7% 29.7% 30.3% 33.4% 31.8% 30.8% 29.6%
企業等から出された課題にグループで取り組み、発表する「課題解決型」の授業 7.4% 7.2% 6.9% 8.9% 7.1% 7.0% 8.2% 7.8% 7.0% 7.2%
卒業生を招いての仕事・キャリアに関する講演 25.5% 19.9% 28.3% 27.5% 29.7% 24.1% 28.3% 22.8% 28.7% 27.6%
企業の方を招いての仕事・キャリアに関する講演 24.2% 23.5% 25.0% 25.2% 22.6% 24.3% 24.2% 24.2% 24.3% 24.5%
大学の先生を招いての仕事・キャリアに関する講演 11.6% 10.0% 9.4% 15.1% 16.2% 9.7% 15.5% 11.9% 11.3% 10.3%
その他 0.6% 1.2% 0.4% 0.4% - 0.8% 0.2% 0.9% 0.3% 0.4%
特別な授業・イベントはなかった 27.3% 29.9% 29.7% 21.7% 23.3% 29.8% 22.3% 26.8% 28.0% 28.2%

(14)自分の将来について、もっとも不安を感じていることを１つ選んでください。

全体 文系男子 文系女子 理系男子 理系女子 文系 理系 男子 女子 前回調査

回答数 1,051 251 276 258 266 527 524 509 542 1,017
お金に対する不安 29.8% 28.3% 29.0% 36.4% 24.8% 28.6% 32.1% 31.4% 27.8% 26.6%
健康に対する不安 2.6% 2.8% 1.8% 3.1% 3.8% 2.3% 3.3% 2.9% 2.3% 2.6%
働くことに対する不安 16.2% 16.7% 17.4% 13.6% 16.2% 17.1% 14.5% 15.5% 17.1% 18.9%
就職活動に対する不安 26.9% 27.1% 30.4% 21.3% 26.3% 28.8% 23.2% 24.9% 29.3% 27.6%
人間関係に対する不安 9.0% 7.2% 9.8% 9.7% 10.5% 8.5% 10.0% 8.1% 10.0% 7.7%
結婚に対する不安 4.8% 5.2% 2.9% 5.0% 8.6% 4.0% 6.4% 5.1% 4.5% 5.5%
出産・子育てに対する不安 1.1% 1.2% 1.1% 0.8% 1.5% 1.1% 1.0% 1.0% 1.2% 0.7%
親の介護に対する不安 0.7% 0.4% 0.7% 1.2% 0.4% 0.6% 0.9% 0.7% 0.6% 1.1%
老後に対する不安 1.0% 0.8% 1.1% 1.6% 0.4% 0.9% 1.1% 1.1% 0.9% 0.6%
その他 0.4% 0.8% - 0.4% 0.8% 0.4% 0.5% 0.6% 0.2% 0.3%
将来について不安なことは何もない 7.4% 9.6% 5.8% 7.0% 6.8% 7.7% 6.9% 8.6% 6.1% 8.3%

※上位3項目に着色

10.8%

15.9%

16.3%

28.9%

18.3%

16.7%

19.0%

25.6%

25.5%

26.4%

26.7%

25.2%

11.2%

12.0%

8.5%

6.0%

9.6%

10.9%

10.9%

5.3%

11.2%

6.5%

7.4%

1.9%

13.5%

11.6%

11.2%

7.1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

文系男子

文系女子

理系男子

理系女子

高校生のとき、卒業後の仕事・キャリアを意識して大学や学部・学科を選択したか

強く意識していた 意識していた どちらかといえば、意識していた どちらともいえない

どちらかといえば、意識していなかった 意識していなかった 全く意識していなかった

29.8%

26.9%

16.2%

9.0%

4.8%

2.6%

1.1%

1.0%

0.7%

0.4%

7.4%

31.4%

24.9%

15.5%

8.1%

5.1%

2.9%

1.0%

1.1%

0.7%

0.6%

8.6%

27.8%

29.3%

17.1%

10.0%

4.5%

2.3%

1.2%

0.9%

0.6%

0.2%

6.1%

0.0% 5.0% 10.0% 15.0% 20.0% 25.0% 30.0% 35.0%

お金に対する不安

就職活動に対する不安

働くことに対する不安

人間関係に対する不安

結婚に対する不安

健康に対する不安

出産・子育てに対する不安

老後に対する不安

親の介護に対する不安

その他

将来について不安なことは何もない

自分の将来について、最も不安を感じていること

(降順）

全体

男子

女子
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マイナビ大学生低学年のキャリア意識調査（25・26年卒）【文理男女別】

(15)（14）で選んだものについて、不安を解消するために現時点から行っていることがあれば教えてください。

■もっとも不安なこと：お金に対する不安

■もっとも不安なこと：就職活動に対する不安

■もっとも不安なこと：働くことに対する不安

(16)これまでに学校で、1、2年生向けの『キャリアガイダンス』や、1、2年生向けの『キャリア教育の授業』など、
「将来働くこと」に関係した授業やガイダンスに参加したことはありますか。それぞれに関して回答してください。

＜キャリアガイダンス＞ 全体 文系男子 文系女子 理系男子 理系女子 文系 理系 男子 女子 前回調査

回答数 1,051 251 276 258 266 527 524 509 542 1,017
参加したことがある 40.7% 38.2% 43.8% 42.6% 35.3% 41.0% 39.9% 39.9% 41.5% 37.0%
1度も参加したことがない 59.3% 61.8% 56.2% 57.4% 64.7% 59.0% 60.1% 60.1% 58.5% 63.0%

＜キャリア教育科目の授業＞ 全体 文系男子 文系女子 理系男子 理系女子 文系 理系 男子 女子 前回調査

回答数 1,051 251 276 258 266 527 524 509 542 1,017
参加したことがある 40.5% 37.1% 43.5% 43.8% 36.5% 40.3% 41.0% 39.6% 41.6% 35.6%
1度も参加したことがない 59.5% 62.9% 56.5% 56.2% 63.5% 59.7% 59.0% 60.4% 58.4% 64.4%

文系男子

理系女子

理系男子

理系女子

先人達の就職活動の様子を聞いたりしている。

文系女子 アルバイトで実際に将来働きたい会社でバイトしている

文系女子 インターンシップに参加しようとしている

理系女子 アルバイトで色々な経験を積んでいる

文系女子 キャリアセンターを通した情報収集

理系男子 勉強、漫画やゲーム、本などを見て教養を身につける

理系男子 自分の進みたい分野の勉強をしている

文理男女 不安を解消するために現時点から行っていること

文理男女 不安を解消するために現時点から行っていること

文系女子 SNS等を通じて情報を得る。

文系男子 資格勉強をする

文系男子 インターンシップに積極的に行くようにしている

理系男子

理系男子 今取得可能な資格を取っている。

文系男子

理系男子 とにかく学生生活を充実させて長所などを伸ばしている

文系女子 お金に関する知識を自分から積極的に学ぶ、お金に関する資格を習得する、親や周りの大人からお金に対することを聞く

理系男子

理系男子

理系男子

文系男子

副業や投資について勉強している

お金に関する学習を行っている。

大学生のうちからお金に関する勉強を行い、将来に備えている。

税金や投資の勉強をしようとしている

積立投資

バイトをしたり、給与のいい会社に就職できるように勉強を頑張ったりしている

アルバイトで積極的にお金を貯めている

アンケートモニターに参加して少しでもお金やポイントを得ている

理系女子

理系男子

文理男女

文系男子

文系女子

文系女子

ポイ活やアルバイトで地道に貯める

貯金 ポイント活動

文系男子

文系男子

文系女子

投資と貯蓄

バイトをしたり、奨学金をもらったりしている。

無駄使いをしないで節約できることは実行する。

不安を解消するために現時点から行っていること

現在から永続的な貯蓄を始めている

今月の上限を決めて、貯金をする癖をつけるようにすること

節約する。 長期休みにアルバイトをして貯金する。 内職をする。

アルバイトで少しずつ貯めている

文系男子 アルバイトなどで労働の経験を得る

文系女子 SNSやインターネットを通してESの書き方や面接を学んだり、企業の方のお話を聞いたりしている。

文系男子 武器を増やしたり、自分がやっていることの強みを考える。

文系男子 何事も経験から成ると思い、色々な種類のバイトやインターンシップをしている

文系女子 最も自分がなりたい職業につけなくても、自分が興味のある分野に関する仕事につくため、将来の可能性を狭めないような幅広い勉強を心がけている

理系男子 自己PRで書けるようなことをやっている

文系女子 情報を集めておく。 先輩からの体験も聞いておく。

文系男子 就職活動の面接のときに言えることを増やせるように、資格などの取得の努力をしている。

文系男子 できるだけ就職活動についての情報収集を行っている。

就活支援のキャリアセンターに通って働くことがどういったものかをイメージしています。

理系男子 大学の先輩から話を聞く

理系男子

40.7%

40.5%

59.3%

59.5%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

キャリアガイダンス

キャリア教育科目の授業

「将来働くこと」に関係した授業やガイダンスに参加したことがあるか

参加したことがある

1度も参加したことがない
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マイナビ大学生低学年のキャリア意識調査（25・26年卒）【文理男女別】

◆「キャリア教育科目の授業に参加したことがある」方のみ回答

(17)受講したキャリア教育の授業に関して、受講歴を教えてください。

全体 文系男子 文系女子 理系男子 理系女子 文系 理系 男子 女子 前回調査

回答数 423 93 120 113 97 213 210 206 217 374
必修科目の授業として受けた 51.9% 43.0% 50.0% 61.9% 61.9% 46.8% 61.9% 51.0% 52.8% 55.7%
選択科目の授業として受けた 37.1% 40.9% 41.7% 28.3% 29.9% 41.3% 28.8% 35.6% 38.9% 38.2%
必修科目と選択科目の両方を受けた 11.0% 16.1% 8.3% 9.7% 8.2% 11.9% 9.2% 13.4% 8.3% 6.1%

(18)受講したキャリア教育の授業はどのような内容でしたか。（複数回答）

全体 文系男子 文系女子 理系男子 理系女子 文系 理系 男子 女子 前回調査

回答数 423 93 120 113 97 213 210 206 217 374
キャリアデザイン（自己理解・将来設計支援） 82.6% 84.9% 85.8% 77.0% 77.3% 85.4% 77.1% 81.6% 83.8% 82.3%
キャリアデザイン（業種理解・職種理解） 62.4% 57.0% 65.8% 61.9% 67.0% 61.7% 63.6% 59.1% 66.1% 58.3%
情報収集・分析力養成 39.6% 41.9% 34.2% 45.1% 39.2% 37.8% 43.1% 43.3% 35.4% 38.1%
文章作成力養成 30.7% 31.2% 26.7% 36.3% 30.9% 28.8% 34.5% 33.3% 27.7% 28.0%
アイデア・発想力養成 20.8% 22.6% 13.3% 29.2% 22.7% 17.6% 27.0% 25.4% 15.6% 22.7%
コミュニケーション・プレゼンテーション力養成 38.4% 37.6% 34.2% 44.2% 42.3% 35.8% 43.6% 40.4% 36.1% 35.1%
社会人スキル（敬語・マナー等）養成 26.7% 29.0% 26.7% 21.2% 30.9% 27.8% 24.5% 25.7% 27.7% 23.5%
企業担当者・OB／OGからの講演 26.1% 21.5% 23.3% 31.9% 36.1% 22.5% 33.3% 25.9% 26.4% 22.5%
その他 1.0% 2.2% 0.8% - - 1.4% - 1.2% 0.6% 0.3%

全体 文系男子 文系女子 理系男子 理系女子 文系 理系 男子 女子 前回調査

回答数 423 93 120 113 97 213 210 206 217 374
キャリアデザイン（自己理解・将来設計支援） 49.8% 52.7% 54.2% 43.4% 41.2% 53.5% 42.7% 48.7% 51.1% 47.1%
キャリアデザイン（業種理解・職種理解） 16.9% 16.1% 16.7% 16.8% 19.6% 16.4% 17.7% 16.4% 17.4% 12.4%
情報収集・分析力養成 6.5% 8.6% 5.0% 7.1% 4.1% 6.7% 6.1% 8.0% 4.8% 6.0%
文章作成力養成 3.4% 2.2% 6.7% 0.9% 1.0% 4.6% 0.9% 1.6% 5.3% 4.3%
アイデア・発想力養成 2.4% 2.2% 0.8% 4.4% 4.1% 1.4% 4.3% 3.1% 1.6% 3.1%
コミュニケーション・プレゼンテーション力養成 9.8% 8.6% 8.3% 14.2% 9.3% 8.5% 12.5% 10.9% 8.6% 9.3%
社会人スキル（敬語・マナー等）養成 3.3% 2.2% 2.5% 3.5% 8.2% 2.3% 5.1% 2.7% 3.9% 7.8%
企業担当者・OB／OGからの講演 7.0% 5.4% 5.0% 9.7% 12.4% 5.2% 10.6% 7.2% 6.8% 9.9%
その他 1.0% 2.2% 0.8% - - 1.4% - 1.2% 0.6% 0.1%

◆「キャリアガイダンスに参加したことがある」方のみ回答

(19)受講したキャリアガイダンスはどのような内容でしたか。（複数回答）

全体 文系男子 文系女子 理系男子 理系女子 文系 理系 男子 女子 前回調査

回答数 421 96 121 110 94 217 204 206 215 384
キャリアデザイン（自己理解・将来設計支援） 76.0% 79.2% 76.9% 71.8% 72.3% 77.9% 72.0% 76.2% 75.8% 73.9%
キャリアデザイン（業種理解・職種理解） 60.4% 63.5% 59.5% 58.2% 58.5% 61.4% 58.3% 61.4% 59.3% 57.2%
情報収集・分析力養成 32.2% 35.4% 29.8% 34.5% 26.6% 32.4% 31.9% 35.1% 29.0% 30.9%
文章作成力養成 23.7% 19.8% 23.1% 28.2% 27.7% 21.6% 28.0% 23.2% 24.2% 23.3%
アイデア・発想力養成 21.8% 26.0% 16.5% 28.2% 13.8% 21.0% 23.4% 26.9% 15.9% 17.5%
コミュニケーション・プレゼンテーション力養成 31.5% 32.3% 25.6% 40.9% 29.8% 28.7% 37.2% 35.8% 26.6% 27.1%
社会人スキル（敬語・マナー等）養成 22.2% 21.9% 19.8% 23.6% 27.7% 20.8% 25.0% 22.6% 21.7% 22.7%
企業担当者・OB／OGからの講演 25.3% 21.9% 23.1% 30.9% 30.9% 22.5% 30.9% 25.6% 24.9% 21.6%
その他 0.6% 1.0% 0.8% - - 0.9% - 0.6% 0.6% 0.5%

　

全体 文系男子 文系女子 理系男子 理系女子 文系 理系 男子 女子 前回調査

回答数 421 96 121 110 94 217 204 206 215 384
キャリアデザイン（自己理解・将来設計支援） 41.5% 41.7% 45.5% 36.4% 38.3% 43.7% 37.0% 39.5% 43.8% 44.4%
キャリアデザイン（業種理解・職種理解） 19.8% 26.0% 16.5% 16.4% 19.1% 21.0% 17.3% 22.1% 17.1% 17.5%
情報収集・分析力養成 5.8% 9.4% 4.1% 3.6% 5.3% 6.6% 4.2% 7.0% 4.4% 5.1%
文章作成力養成 4.9% 4.2% 6.6% 3.6% 4.3% 5.5% 3.8% 4.0% 6.1% 4.8%
アイデア・発想力養成 4.6% 3.1% 5.0% 7.3% 2.1% 4.1% 5.6% 4.8% 4.3% 2.0%
コミュニケーション・プレゼンテーション力養成 8.7% 9.4% 5.8% 12.7% 8.5% 7.5% 11.3% 10.7% 6.4% 5.6%
社会人スキル（敬語・マナー等）養成 3.5% 1.0% 3.3% 4.5% 9.6% 2.2% 6.2% 2.5% 4.8% 8.3%
企業担当者・OB／OGからの講演 10.5% 4.2% 12.4% 15.5% 12.8% 8.5% 14.6% 8.8% 12.5% 11.8%
その他 0.6% 1.0% 0.8% - - 0.9% - 0.6% 0.6% 0.5%

▼　また、その中で最も役に立った内容を選んでください。（単一回答）

▼　また、その中で最も役に立った内容を選んでください。（単一回答）
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マイナビ大学生低学年のキャリア意識調査（25・26年卒）【文理男女別】

◆「キャリア教育科目の授業、キャリアガイダンスともに参加したことがない」方のみ回答
(20)今後、1、2年生向けの『キャリア教育の授業』、『キャリアガイダンス』といった

「仕事・キャリア」に関係した授業やガイダンスなどに参加したいですか。

全体 文系男子 文系女子 理系男子 理系女子 文系 理系 男子 女子 前回調査

回答数 529 134 121 127 147 255 274 261 268 541
参加したい 17.2% 22.4% 13.2% 13.4% 17.7% 18.3% 15.1% 19.1% 14.7% 17.3%
どちらかといえば、参加したい 47.1% 41.0% 49.6% 51.2% 51.7% 44.9% 51.4% 44.7% 50.3% 48.5%
どちらかといえば、参加したくない 19.5% 18.7% 21.5% 19.7% 17.0% 19.9% 18.6% 19.0% 20.0% 19.6%
参加したくない 16.2% 17.9% 15.7% 15.7% 13.6% 16.9% 14.9% 17.1% 15.0% 14.6%

◆「キャリア教育科目の授業、キャリアガイダンスともに参加したくない（「どちらかというと」含む）方のみ回答
(21)『キャリア教育の授業』『キャリアガイダンス』に参加したくない理由を「すべて」選んでください。

全体 文系男子 文系女子 理系男子 理系女子 文系 理系 男子 女子 前回調査

回答数 183 48 45 45 45 93 90 93 90 180
授業で忙しいから 28.6% 20.8% 28.9% 28.9% 51.1% 24.5% 37.1% 23.7% 35.1% 33.1%
アルバイトで忙しいから 29.5% 20.8% 40.0% 24.4% 37.8% 29.6% 29.4% 22.1% 39.4% 21.8%
課外活動（部活やサークルなど）で忙しいから 10.6% 12.5% 11.1% 8.9% 6.7% 11.9% 8.1% 11.2% 9.9% 8.0%
就職活動を意識するのが怖いから 9.1% 10.4% 11.1% 6.7% 4.4% 10.7% 5.8% 9.1% 9.2% 12.4%
参加するメリットを感じないから 14.1% 18.8% 11.1% 13.3% 8.9% 15.2% 11.7% 16.8% 10.5% 17.5%
参加しなくても何とかなると思うから 6.9% 4.2% 11.1% 4.4% 8.9% 7.3% 6.1% 4.3% 10.5% 10.6%
友人や周囲の人が参加していないから 4.7% 2.1% 6.7% 6.7% 4.4% 4.2% 5.8% 3.7% 6.0% 4.5%
意識が高いと周りの人に思われるのが嫌だから 1.9% 2.1% 2.2% 2.2% - 2.1% 1.4% 2.1% 1.6% 3.6%
面倒だから・何となく 39.1% 43.8% 28.9% 53.3% 26.7% 36.9% 43.5% 47.2% 28.3% 45.0%
キャリアよりも今の勉強の方が重要だから 18.7% 20.8% 24.4% 6.7% 17.8% 22.5% 10.8% 15.7% 22.6% 19.4%
その他 - - - - - - - - - 2.2%

※上位3項目に着色
◆全員が回答
(22)低学年のうちに『キャリア教育の授業』『キャリアガイダンス』を受けるとしたら、どんなことを知りたいですか。（複数回答）

全体 文系男子 文系女子 理系男子 理系女子 文系 理系 男子 女子 前回調査

回答数 1,051 251 276 258 266 527 524 509 542 1,017
キャリアデザイン（自己理解・将来設計支援） 46.7% 49.4% 48.9% 40.3% 44.0% 49.2% 41.7% 45.9% 47.6% 43.4%
キャリアデザイン（業種理解・職種理解） 40.0% 39.8% 43.8% 38.0% 33.8% 41.8% 36.4% 39.1% 41.1% 42.5%
情報収集・分析力養成 32.9% 33.9% 33.7% 33.7% 27.1% 33.8% 31.2% 33.8% 31.9% 35.7%
文章作成力養成 25.6% 23.1% 32.2% 21.7% 21.4% 27.7% 21.6% 22.6% 29.3% 25.8%
アイデア・発想力養成 25.2% 28.3% 22.1% 27.9% 20.3% 25.2% 25.1% 28.1% 21.6% 27.7%
コミュニケーション・プレゼンテーション力養成 39.7% 35.5% 44.9% 36.0% 43.2% 40.2% 38.7% 35.7% 44.5% 39.8%
社会人スキル（敬語・マナー等）養成 35.9% 32.7% 44.6% 27.9% 34.6% 38.6% 30.4% 30.8% 41.8% 40.1%
企業担当者・OB／OGからの講演 18.9% 15.9% 22.1% 16.7% 22.2% 19.0% 18.7% 16.2% 22.1% 18.4%
その他 0.2% - 0.7% - - 0.4% - - 0.5% 0.1%
知りたいことはない 16.0% 19.5% 14.5% 13.6% 14.7% 17.0% 14.0% 17.2% 14.5% 14.6%

※上位3項目に着色

低学年のうちに『キャリア教育の授業』『キャリアガイダンス』を受けるとしたら知りたいこと　＜降順＞
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マイナビ大学生低学年のキャリア意識調査（25・26年卒）【文理男女別】

■3：インターンシップについて

(23)大学入学後、これまでにインターンシップに参加したことはありますか。

全体 文系男子 文系女子 理系男子 理系女子 文系 理系 男子 女子 前回調査

回答数 1,051 251 276 258 266 527 524 509 542 1,017
ある 25.9% 28.7% 23.6% 28.3% 20.7% 26.1% 25.4% 28.5% 22.8% 20.7%
ない 74.1% 71.3% 76.4% 71.7% 79.3% 73.9% 74.6% 71.5% 77.2% 79.3%

◆参加したことがある方のみ回答

(24)参加したインターンシップは、大学の講義に関連して行われたものですか。それとも、あなた自身の自由応募によるものですか。

全体 文系男子 文系女子 理系男子 理系女子 文系 理系 男子 女子 前回調査

回答数 265 72 65 73 55 137 128 145 120 205
大学の講義として参加した 64.8% 61.1% 69.2% 63.0% 69.1% 64.8% 64.9% 61.8% 69.2% 67.1%
大学の講義とは関係なく、自由応募で参加した 34.3% 38.9% 27.7% 37.0% 30.9% 33.9% 35.1% 38.2% 28.5% 32.0%
その他の形式で参加した 0.9% - 3.1% - - 1.4% - - 2.3% 0.8%

(25)これまで、どのような内容のインターンシップに参加したことがありますか。（複数回答）

全体 文系男子 文系女子 理系男子 理系女子 文系 理系 男子 女子 前回調査

回答数 265 72 65 73 55 137 128 145 120 205
会社見学・工場見学・職場見学 36.5% 41.7% 23.1% 41.1% 47.3% 33.3% 43.0% 41.5% 29.1% 26.8%
実際の現場での仕事体験 26.5% 34.7% 26.2% 16.4% 20.0% 30.9% 17.5% 27.8% 24.6% 27.4%
ロールプレイング形式の仕事体験 11.8% 13.9% 6.2% 13.7% 16.4% 10.4% 14.5% 13.8% 8.7% 10.1%
実際の仕事のシミュレーション体験 13.7% 13.9% 15.4% 11.0% 14.5% 14.6% 12.1% 12.8% 15.2% 12.5%
グループワーク（企画立案、課題解決、プレゼンなど） 22.9% 25.0% 24.6% 17.8% 21.8% 24.8% 19.0% 22.3% 23.9% 27.9%
人事や社員の講義・レクチャー 16.5% 15.3% 18.5% 15.1% 18.2% 16.7% 16.0% 15.2% 18.4% 14.8%
若手社員との座談会 9.2% 8.3% 7.7% 11.0% 12.7% 8.0% 11.5% 9.3% 8.9% 7.8%
その他 15.7% 9.7% 29.2% 11.0% 7.3% 18.5% 9.8% 10.2% 23.8% 16.2%

※上位3項目に着色

(26)あなたが参加したインターンシップの中で、もっとも学びが大きかったインターンシップは、どのような形式で行われましたか。

全体 文系男子 文系女子 理系男子 理系女子 文系 理系 男子 女子 前回調査

回答数 265 72 65 73 55 137 128 145 120 205
ほぼオンライン形式でのインターンシップ 37.1% 36.1% 40.0% 34.2% 38.2% 37.9% 35.4% 35.4% 39.5% 48.2%
ほぼ対面形式でのインターンシップ 47.7% 50.0% 43.1% 49.3% 49.1% 46.9% 49.2% 49.7% 44.6% 37.6%
オンラインと対面形式の両方が混ざったインターンシップ 14.3% 13.9% 13.8% 16.4% 12.7% 13.9% 15.3% 14.9% 13.6% 14.1%
その他 0.9% - 3.1% - - 1.4% - - 2.3% -

(27)総合的にみて、これまで参加したインターンシップに満足していますか。

全体 文系男子 文系女子 理系男子 理系女子 文系 理系 男子 女子 前回調査

回答数 265 72 65 73 55 137 128 145 120 205
非常に満足している 13.9% 9.7% 23.1% 9.6% 10.9% 15.7% 10.0% 9.7% 20.1% 6.0%
満足している 24.8% 29.2% 21.5% 21.9% 25.5% 25.7% 23.0% 26.4% 22.5% 29.1%
どちらかといえば、満足している 37.0% 33.3% 36.9% 42.5% 38.2% 34.9% 41.2% 36.8% 37.2% 44.3%
どちらでもない 18.6% 20.8% 16.9% 19.2% 14.5% 19.1% 17.8% 20.2% 16.3% 15.4%
どちらかといえば、不満である 3.9% 5.6% - 4.1% 9.1% 3.1% 5.6% 5.0% 2.3% 4.3%
不満である 1.1% - 1.5% 2.7% - 0.7% 1.9% 1.0% 1.2% 0.9%
非常に不満である 0.7% 1.4% - - 1.8% 0.8% 0.6% 0.9% 0.5% -

ある
25.9%

ない
74.1%

大学入学後、インターンシップに参

加したことがあるか

大学の講義として参加した

64.8%

大学の講義とは関係なく、

自由応募で参加した
34.3%

その他の形式で

参加した
0.9%

参加したインターンシップは大学の講義に関連して行われたものか否か
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マイナビ大学生低学年のキャリア意識調査（25・26年卒）【文理男女別】

◆全員が回答
(28)今後、インターンシップに参加したいと思いますか。

全体 文系男子 文系女子 理系男子 理系女子 文系 理系 男子 女子 前回調査

回答数 1,051 251 276 258 266 527 524 509 542 1,017
参加したい 38.1% 38.2% 43.5% 31.0% 35.0% 40.9% 32.5% 35.5% 41.2% 33.8%
どちらかといえば、参加したい 42.5% 40.6% 38.8% 49.6% 45.9% 39.7% 48.2% 44.1% 40.7% 44.7%
どちらかといえば、参加したくない 10.8% 11.2% 9.4% 12.8% 10.2% 10.3% 11.8% 11.8% 9.6% 12.9%
参加したくない 8.6% 10.0% 8.3% 6.6% 9.0% 9.1% 7.5% 8.7% 8.5% 8.5%

◆今後インターンシップに参加してみたい方のみ（「どちらかといえば」含む）回答
(29)今後インターンシップに参加する場合、いつごろ参加したいですか。（複数回答）

全体 文系男子 文系女子 理系男子 理系女子 文系 理系 男子 女子 前回調査

回答数 848 198 227 208 215 425 423 406 442 806
2年生の3月以前 28.6% 25.3% 34.8% 20.2% 34.4% 30.1% 25.5% 23.3% 34.7% 32.6%
3年生の4月 25.4% 28.3% 24.2% 26.9% 18.1% 26.2% 23.6% 27.8% 22.6% 21.9%
3年生の5月 13.8% 16.7% 13.2% 12.5% 9.8% 14.9% 11.5% 15.1% 12.3% 15.2%
3年生の6月 17.7% 18.2% 19.4% 16.3% 14.0% 18.8% 15.4% 17.5% 17.9% 18.7%
3年生の7月 26.0% 29.3% 22.5% 27.9% 23.7% 25.8% 26.3% 28.7% 22.8% 25.7%
3年生の8月 36.5% 38.4% 33.5% 38.9% 35.3% 35.9% 37.6% 38.6% 34.0% 38.2%
3年生の9月 22.0% 22.2% 22.9% 22.6% 17.7% 22.6% 20.7% 22.4% 21.5% 21.4%
3年生の10月 11.0% 13.6% 9.7% 9.1% 10.7% 11.6% 9.7% 11.9% 10.0% 10.2%
3年生の11月 7.4% 8.6% 6.6% 7.2% 7.0% 7.6% 7.1% 8.1% 6.7% 8.3%
3年生の12月 8.0% 8.6% 8.8% 6.3% 7.0% 8.7% 6.5% 7.7% 8.3% 8.9%
3年生の1月 6.3% 7.1% 5.3% 5.8% 7.9% 6.2% 6.6% 6.6% 6.0% 7.6%
3年生の2月 7.6% 8.6% 6.6% 8.2% 7.0% 7.6% 7.7% 8.4% 6.7% 8.3%
3年生の3月以降 11.2% 11.1% 7.0% 14.9% 16.3% 9.0% 15.4% 12.6% 9.5% 11.5%

※上位3項目に着色
(30)今後インターンシップに参加する場合、どのような形式（オンライン／対面）のインターンシップに参加したいですか。

全体 文系男子 文系女子 理系男子 理系女子 文系 理系 男子 女子 前回調査

回答数 848 198 227 208 215 425 423 406 442 806
主にオンラインで行われるインターンシップ 11.5% 11.1% 9.7% 13.5% 14.0% 10.4% 13.6% 12.0% 10.8% 10.8%
主に対面形式で行われるインターンシップ 45.7% 46.0% 49.8% 39.9% 43.3% 47.9% 41.2% 43.6% 48.0% 43.1%
オンラインと対面の両方があるインターンシップ 16.0% 13.6% 17.2% 15.4% 20.0% 15.4% 17.1% 14.3% 17.9% 22.3%
インターンシップの形式にはこだわらない 26.9% 29.3% 23.3% 31.3% 22.8% 26.3% 28.1% 30.1% 23.2% 23.8%

(31)今後、どのような内容のインターンシップに参加してみたいですか。（複数回答）

全体 文系男子 文系女子 理系男子 理系女子 文系 理系 男子 女子 前回調査

回答数 848 198 227 208 215 425 423 406 442 806
会社見学・工場見学・職場見学 51.3% 52.0% 45.4% 56.3% 57.2% 48.6% 56.6% 53.7% 48.6% 51.1%
実際の現場での仕事体験 64.0% 63.6% 67.8% 58.7% 63.7% 65.8% 60.6% 61.7% 66.7% 61.5%
ロールプレイング形式の仕事体験 26.4% 24.7% 30.0% 26.4% 21.4% 27.4% 24.5% 25.4% 27.7% 28.4%
実際の仕事のシミュレーション体験 43.4% 41.9% 48.0% 37.5% 44.2% 45.0% 40.0% 40.2% 47.0% 43.0%
グループワーク（企画立案、課題解決、プレゼンなど） 31.1% 33.8% 35.7% 23.6% 23.7% 34.8% 23.6% 29.9% 32.5% 28.8%
人事や社員の講義・レクチャー 29.8% 29.8% 33.5% 25.0% 27.9% 31.7% 26.1% 27.9% 32.0% 32.0%
若手社員との座談会 21.0% 19.7% 22.0% 21.6% 20.5% 20.9% 21.2% 20.4% 21.6% 23.8%
その他の内容 2.9% 3.5% 2.6% 2.4% 2.8% 3.1% 2.5% 3.1% 2.7% 4.1%

※上位3項目に着色

(32)インターンシップに参加する期間としてもっとも希望するものを1つ選んでください。

全体 文系男子 文系女子 理系男子 理系女子 文系 理系 男子 女子 前回調査

回答数 848 198 227 208 215 425 423 406 442 806
半日（2時間～5時間程度） 20.8% 15.7% 26.0% 18.3% 24.2% 20.9% 20.5% 16.7% 25.5% 17.9%
1日（5時間～8時間程度） 17.3% 24.7% 13.2% 15.4% 12.1% 18.9% 14.1% 21.1% 12.9% 15.9%
2～3日 （1日8時間×3日程度） 14.5% 14.6% 13.7% 13.9% 17.7% 14.1% 15.3% 14.4% 14.7% 14.7%
1週間 （1日8時間×5日程度） 20.1% 16.7% 22.9% 20.7% 20.5% 19.8% 20.6% 18.2% 22.2% 20.4%
2週間（1日8時間×10日程度） 8.2% 9.6% 6.6% 10.1% 6.0% 8.1% 8.6% 9.8% 6.5% 10.2%
1ヶ月程度（1日8時間×25日程度） 3.5% 3.0% 2.2% 5.8% 4.7% 2.6% 5.3% 4.1% 2.9% 5.3%
1ヶ月以上 2.3% 2.5% 2.6% 1.4% 2.3% 2.6% 1.8% 2.1% 2.6% 2.9%
わからない 13.2% 13.1% 12.8% 14.4% 12.6% 13.0% 13.7% 13.6% 12.7% 12.6%

1日以内 38.1% 40.4% 39.2% 33.7% 36.3% 39.8% 34.6% 37.8% 38.4% 33.8%
2～3日 （1日8時間×3日程度） 14.5% 14.6% 13.7% 13.9% 17.7% 14.1% 15.3% 14.4% 14.7% 14.7%
1週間以上 34.1% 31.8% 34.3% 38.0% 33.5% 33.1% 36.3% 34.2% 34.2% 38.8%
※（）内には所要時間を参考までに記載しています。

(33)参加する企業を選ぶときに、不安に思うことはありますか。
　　まだインターンシップに参加する企業を選んだことがない方は、『選ぶとしたら』で回答してください。

全体 文系男子 文系女子 理系男子 理系女子 文系 理系 男子 女子 前回調査

回答数 848 198 227 208 215 425 423 406 442 806
不安に思うことがある（あると思う） 85.5% 85.9% 87.2% 80.8% 87.4% 86.6% 83.3% 83.9% 87.3% 85.1%
不安に思うことはない（ないと思う） 14.5% 14.1% 12.8% 19.2% 12.6% 13.4% 16.7% 16.1% 12.7% 14.9%

Copyright 2023　Mynavi Corporation　　　21



マイナビ大学生低学年のキャリア意識調査（25・26年卒）【文理男女別】

◆全員が回答
(34)インターンシップに参加する企業選びにあたって、不安に思うことを以下からすべて選んでください。（複数回答）
　　まだインターンシップに参加する企業を選んだことがない方は、『選ぶとしたら』で回答してください。

全体 文系男子 文系女子 理系男子 理系女子 文系 理系 男子 女子 前回調査

回答数 1,051 251 276 258 266 527 524 509 542 1,017
人気のあるインターンシップには競争倍率が高くて参加できないのではないか 46.2% 43.8% 49.3% 45.7% 45.5% 46.5% 45.6% 44.6% 48.2% 42.3%
インターンシップに参加する業界の選び方・絞り方について 37.6% 34.3% 43.1% 38.4% 30.5% 38.7% 35.4% 35.8% 39.7% 42.1%
インターンシップに参加する職種の選び方・絞り方について 32.7% 33.9% 36.6% 31.4% 21.1% 35.2% 27.5% 32.9% 32.4% 35.6%
応募書類の書き方や面接 41.7% 39.4% 45.3% 39.9% 41.0% 42.4% 40.3% 39.6% 44.1% 42.8%
選考で、どんな自己PRをしたらいいか（自己分析のやり方） 49.3% 43.8% 57.2% 46.1% 47.7% 50.5% 46.7% 44.7% 54.7% 49.4%
適性検査や筆記試験 29.7% 27.9% 34.4% 29.1% 23.3% 31.1% 26.9% 28.3% 31.4% 29.0%
インターンシップで企業のどんなところを見れば良いのか分からない 30.6% 29.9% 33.3% 27.5% 30.1% 31.6% 28.5% 29.0% 32.4% 32.5%
他大学の学生と上手くグループワークができるか不安 32.2% 26.3% 37.3% 32.6% 33.5% 31.8% 32.9% 28.7% 36.3% 34.9%
インターンシップに行った際の基本的なビジネスマナー 29.4% 24.7% 34.4% 25.6% 34.6% 29.5% 29.0% 25.0% 34.5% 33.8%
長期日程に参加できるか（授業との両立ができるプログラムを選べるか） 24.9% 22.3% 29.3% 22.9% 23.3% 25.8% 23.0% 22.5% 27.7% 22.1%
その他 0.8% 0.8% 0.7% 0.8% 0.8% 0.8% 0.8% 0.8% 0.7% 1.0%

※上位3項目に着色
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応募書類の書き方や面接

インターンシップに参加する業界の選び方・絞り方について
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インターンシップに行った際の基本的なビジネスマナー

長期日程に参加できるか

（授業との両立ができるプログラムを選べるか）

インターンシップに参加する企業選びにあたって、不安に思うこと ＜降順＞
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■肯定的

■否定的

■参加有無によって不公平が生じないか気になる

■その他

理系男子
インターンシップに参加したからには是非とも加味していただきたいが、様々な理由でインターンシップに満足に参加できない学生もいると思うので、インターンシップ参
加不参加が採用に大きく関わってきてしまうのは良くないと思う

理系男子
インターンシップはあくまで仕事の内容を学び体験するという程度のものだと思うから、インターンシップでの情報が採用に使われると、緊張しながら担って得るものが
得られなくなりそうなので、それは自分としては賛成できません。

文系女子
いいと思います 理由としては、インターシップを採用選考に用いることで、学生たちがますますインターシップに参加するようになり、企業をよく知るきっかけとなると考
えられる。

文系男子
面接や履歴書のみで判断するのは難しいのでインターンシップで実際に活動してみて判断したほうが良いと思うのでインターンシップが採用選考に用いられることには
賛成である

理系女子 インターンとは職業を確かめるために行くものであり、そこでスキルを磨くのは全然構わないが、参加した人と参加してない人で差をあまり作らない方が良いと思う。

文系女子 インターンシップに参加した人はその努力が評価されるのはいいと思うが、大学の予定もバラバラで参加できない人に参加してないから低評価となるのは違うと思う

理系女子 主体性を学生生活から身につけることは悪くはないと思う。が、なにも考えずに楽しい学生生活は送れなくなってしまうのではないかと思う。

理系女子 良いと思う。しかし、インターンシップ後にも成長する人はいるとは思うので、そのような場合はどのように判断されるのかが気になる。

文系女子 早い時期から自分の将来に向けて行動する機会が増えること、自分をアピールする場、形が増えることは有意義であると考える。

文系女子 企業側からすれば、インターンシップを通してその人が仮に入社した時のことをイメージすることができるため、良いと考える。

理系男子 良いと思う、しかしインターンはもっと枠を増やすべき。実際にやってみないと表現できないことが人それぞれにあるため。

文系女子
そのこと自体は良いと思うが、インターンシップに参加することで就職に有利になると考えて参加する意欲の低い学生が集まる可能性があるため、そのような情報が採
用選考に用いられることをあまり積極的に宣伝しない方が良いと思う。

文系女子
インターンシップに参加した人たちが、参加していない人たちよりも就職活動において優位に立つような活用の仕方をするのは、やめてほしい。あくまでインターンシッ
プに参加した人たち同士を比較するのに用いるなら、よいと思う。

文系女子
インターシップに参加することが採用評価につながるのは少し嫌だと思う。インターシップに行ってからその企業の事を知れると思うし、そこで自分の思う企業と違った
ら他の企業に行きたいと思うし、そこは不利になる気がするから。

文系男子
インターンシップで良かったことだけは採用選考に用いられると良いと思います。上手くいかなかったことは、インターンシップのうちでは分からないこともたくさんあると
思うので、そこは見逃してもいいのではないかと思います。

理系男子
インターンシップとは参加者の能力を測る場ではなく、企業を参加者に知ってもらう場だと思っているので、インターンシップが採用選考に利用されると、自分の興味や
楽しさを持ってインターンシップに参加できなくなる。

文系女子

理系女子
妥当であると思う。インターンシップに参加した人も、その企業の人も、お互いある程度はそれぞれ知る事ができるため、両者にとって得られるメリットがあると思うか
ら、悪いことではないと思う。

文理男女 インターンシップに参加した際の情報等が採用活動に用いられることについてどう思うか

文理男女 インターンシップに参加した際の情報等が採用活動に用いられることについてどう思うか

文系男子
インターンシップでの成績が採用選考に用いることができることに対しては特に何も思わないが、インターンシップありきの選考になってしまうと、就活の早期化が進
み、大学で学びたいことも学べなくなってしまうので、インターンシップありきの選考にはならないでほしい。

理系女子

文系女子
あまり良くないと思う。 基本的に仕事内容や職場環境などを体験するのがインターンシップだと考えているので、内々定とは別の本採用ではそのような情報を使うべき
ではないと思う。

文系男子
よくないと考える。インターンシップは自身が職場で働くことを想像し、何でも試して見る場だと思う。その時点での評価がよかろうと悪かろうと採用選考に考慮されるの
はおかしい

文系女子 学生の頃に積極的に活動していたかがわかるからいいと思ったが、家庭の事情やその他の理由で参加できない人もいるから重きをおきすぎるのは良くないと思った。

文系男子
インターンシップを通して、学生は企業の業務内容や雰囲気などネットなどではわからないことを知ることができ、企業としても早期の有能な人材を確保することができ
ると思う。ただ、地方から都心部への就職を考えているような学生は遠方の企業への長期インターンは厳しく、結果として不利に働いてしまうのではないかと考える。全
学生を平等に審査することは現実的に厳しいが、ある程度の平等に受け入れられる体制づくりが必要なのではないかと考える。

文理男女 インターンシップに参加した際の情報等が採用活動に用いられることについてどう思うか

理系女子
インターンシップが1週間程度あるのであれば、その人の人柄などがわかると思うのでいいと思う。しかし１日限りのインターンシップであれば、十分にその人のことはわ
からないと思う。

理系女子
インターンシップはあくまで仕事の内容を学び体験するという程度のものだと思うから、インターンシップでの情報が採用に使われると、緊張しながらになって得るもの
が得られなくなりそうなので、それは自分としては賛成できません。

理系女子
積極的に就職活動に参加している人が有利になることは良いことだと思うが、スケジュール面で参加できない人もいると思うので学校側もサポートすることが重要だと
感じる。

文系男子 あまり良くないと思う。体験してみることにインターンシップの良さがあるから、そのときの評価を採用時に用いるとなると、インターンシップを利用しづらくなると思う。

文系女子
インターンシップだけにそういう権限がつくことはよくないと思う。 インターンシップ以外にも学ぼうとして行動することはあるため、他のことも強みになるようにしてほし
い。 そうなれば、多角的にその人を判断できるし、みてもらえると思う。

諸事情があって大学在学中にインターンシップに参加できない学生もたくさんいると思う(アルバイトやサークル活動、学業等)。そのような学生に対しても従来と同じよう
に採用選考に進める機会を保証してほしいと思う。

文系女子
不安です。様々な理由があると思いますが、私自身はアルバイトや授業、課題などをこなすので精一杯でインターンシップに参加する余裕はなく、そういう人は就職活
動の時に負けるのだろうなと思うので不安です

文系女子 中途半端な気持ちで参加する人が増えてしまうデメリットが多いと思う。結果的には真面目に取り組みたい人の悪影響となり良い人材を見つけることには繋がらない

理系女子
経験したことが活用されることに対しては肯定的に捉えるが、全学生がインターンシップを受けたいときに受けたい場所でできる状況でないと不公平だと思うため課題
が残る。採用選考にまで用いられるのは学生のときの格差が顕著になり、直接採用・不採用につながるためあまり支持できない。

文系女子
インターンシップに参加する事で意欲を示すという意味では良い取り組みだと感じる。しかし地方学生や金銭的に苦労している学生などが参加しにくく平等性という面で
はやり方を考えるべきと思う。

文系女子 エントリーシートや履歴書以外にも判断材料が増えるのは良い事だと思う。 実際に働く環境により近い状況の学生を見られると、採用の可否を判断しやすいと思う。

インターンシップだからと油断ができないのは少し緊張と不安を感じるが、学校に関する活動などでは情報が足りないというのはあったと思うので、採用時の新たな評
価対象ができることはいいと思う。

文理男女

(35)25年卒以降、一定の基準を満たしたインターンシップでは参加したときの情報や評価などを
採用選考に用いることが可能になることについてどう思いますか。率直なご意見をお聞かせください。

インターンシップに参加した際の情報等が採用活動に用いられることについてどう思うか
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■4：現在の大学生活について

(36)総合的にみて、現在の大学生活に満足していますか。

全体 文系男子 文系女子 理系男子 理系女子 文系 理系 男子 女子 前回調査

回答数 1,051 251 276 258 266 527 524 509 542 1,017
非常に満足している 17.3% 20.3% 13.4% 18.2% 18.4% 16.9% 18.3% 19.5% 14.8% 6.7%
満足している 27.3% 24.3% 29.0% 26.0% 32.7% 26.6% 28.5% 24.9% 30.0% 20.8%
どちらかといえば、満足している 26.5% 25.9% 28.3% 25.2% 25.6% 27.1% 25.3% 25.6% 27.5% 36.0%
どちらでもない 16.1% 14.7% 18.8% 15.9% 13.2% 16.8% 14.9% 15.2% 17.3% 18.1%
どちらかといえば、不満である 7.5% 8.8% 5.8% 7.8% 8.3% 7.3% 7.9% 8.4% 6.5% 11.4%
不満である 3.0% 4.0% 2.2% 3.9% 0.8% 3.1% 2.7% 3.9% 1.8% 2.5%
非常に不満である 2.3% 2.0% 2.5% 3.1% 1.1% 2.3% 2.4% 2.4% 2.2% 4.5%

(37)現在大学で提供されているキャリア教育に満足していますか。

全体 文系男子 文系女子 理系男子 理系女子 文系 理系 男子 女子 前回調査

回答数 1,051 251 276 258 266 527 524 509 542 1,017
非常に満足している 9.8% 10.4% 8.3% 10.5% 11.3% 9.3% 10.8% 10.4% 9.1% 4.4%
満足している 17.6% 17.5% 15.6% 19.0% 21.1% 16.6% 19.8% 18.1% 17.1% 14.8%
どちらかといえば、満足している 27.9% 27.5% 29.3% 24.0% 31.2% 28.4% 26.7% 26.2% 29.9% 27.0%
どちらでもない 33.8% 32.7% 34.8% 36.8% 29.3% 33.7% 34.0% 34.3% 33.3% 39.6%
どちらかといえば、不満である 7.2% 8.4% 8.3% 4.7% 5.3% 8.3% 4.9% 6.9% 7.5% 8.9%
不満である 2.1% 2.4% 1.4% 3.1% 1.1% 1.9% 2.4% 2.7% 1.4% 2.7%
非常に不満である 1.6% 1.2% 2.2% 1.9% 0.8% 1.7% 1.5% 1.5% 1.8% 2.6%

(38)総合的にみて、大学での学習活動や内容に満足していますか。

全体 文系男子 文系女子 理系男子 理系女子 文系 理系 男子 女子 前回調査

回答数 1,051 251 276 258 266 527 524 509 542 1,017
非常に満足している 12.3% 14.3% 11.2% 10.9% 12.4% 12.8% 11.4% 13.0% 11.6% 6.2%
満足している 23.3% 24.3% 20.3% 24.0% 27.4% 22.3% 25.3% 24.2% 22.2% 21.5%
どちらかといえば、満足している 31.3% 30.7% 34.4% 26.0% 33.5% 32.5% 28.8% 28.9% 34.2% 34.5%
どちらでもない 23.2% 22.7% 22.8% 26.7% 19.5% 22.8% 24.0% 24.3% 21.9% 21.8%
どちらかといえば、不満である 5.8% 4.8% 6.5% 6.6% 5.6% 5.6% 6.2% 5.5% 6.3% 10.4%
不満である 2.2% 2.0% 2.5% 3.1% 0.8% 2.3% 2.2% 2.4% 2.0% 2.2%
非常に不満である 1.8% 1.2% 2.2% 2.7% 0.8% 1.7% 2.0% 1.8% 1.8% 3.5%

(39)今後、大学での学習に積極的に取り組んでいきたいと思いますか。

全体 文系男子 文系女子 理系男子 理系女子 文系 理系 男子 女子 前回調査

回答数 1,051 251 276 258 266 527 524 509 542 1,017
強くそう思う 26.7% 25.9% 28.6% 24.4% 27.8% 27.3% 25.7% 25.3% 28.4% 18.2%
そう思う 31.6% 33.9% 29.7% 30.2% 33.1% 31.8% 31.3% 32.5% 30.6% 29.6%
ややそう思う 21.4% 18.7% 22.8% 20.9% 25.6% 20.8% 22.7% 19.6% 23.6% 29.7%
どちらでもない 14.9% 14.3% 15.6% 16.7% 11.3% 15.0% 14.6% 15.2% 14.4% 13.9%
ややそう思わない 3.1% 4.4% 1.8% 3.9% 1.5% 3.1% 3.0% 4.2% 1.7% 4.9%
そう思わない 1.4% 1.6% 0.7% 2.7% 0.4% 1.2% 1.8% 2.0% 0.6% 1.5%
全くそう思わない 0.9% 1.2% 0.7% 1.2% 0.4% 1.0% 0.9% 1.2% 0.6% 2.1%

(40)大学入学以前に想像していた大学生のライフスタイルと比べて、特に不満に感じていることはなんですか。（複数回答）

全体 文系男子 文系女子 理系男子 理系女子 文系 理系 男子 女子 前回調査

回答数 1,051 251 276 258 266 527 524 509 542 1,017
学業・研究活動が満足にできないこと 24.0% 24.3% 24.6% 24.0% 21.1% 24.5% 22.9% 24.2% 23.7% 22.6%
留学ができないこと 7.8% 8.0% 7.6% 7.0% 9.0% 7.8% 7.7% 7.6% 8.0% 14.0%
大学の設備を満足に使えないこと 18.9% 19.9% 20.7% 12.4% 22.2% 20.3% 16.1% 17.0% 21.1% 29.6%
交友関係を満足に広げられないこと 40.6% 43.8% 43.5% 36.4% 31.2% 43.7% 34.5% 41.0% 40.1% 49.9%
サークル・部活動が満足にできないこと 24.7% 24.3% 26.1% 24.0% 22.9% 25.2% 23.6% 24.2% 25.2% 38.4%
アルバイトが満足にできないこと 19.0% 13.9% 16.7% 24.8% 29.3% 15.3% 26.5% 18.1% 20.1% 21.3%
趣味活動が満足にできないこと 21.0% 19.9% 16.7% 27.9% 23.7% 18.3% 26.3% 23.0% 18.6% 21.8%
ボランティア活動が満足にできないこと 9.4% 10.0% 12.7% 3.5% 8.6% 11.3% 5.4% 7.5% 11.6% 7.9%
その他 5.6% 6.0% 6.2% 5.0% 4.1% 6.1% 4.7% 5.6% 5.6% 5.2%

※上位3項目に着色

(41)周囲で就職活動や就職活動の準備をしている姿を見たことがある人を選んでください。（複数回答）

全体 文系男子 文系女子 理系男子 理系女子 文系 理系 男子 女子 前回調査

回答数 1,051 251 276 258 266 527 524 509 542 1,017
兄弟姉妹 24.1% 21.9% 26.1% 21.3% 29.3% 24.0% 24.3% 21.7% 27.0% 23.5%
親戚 7.1% 6.4% 8.0% 5.4% 9.4% 7.2% 6.9% 6.0% 8.4% 5.3%
大学の先輩 30.1% 36.7% 25.4% 30.2% 24.8% 31.0% 28.2% 34.2% 25.2% 21.1%
大学以外の先輩 7.2% 8.0% 5.1% 9.7% 6.8% 6.5% 8.6% 8.6% 5.5% 7.0%
友人 16.7% 21.1% 15.6% 14.7% 10.9% 18.4% 13.3% 18.7% 14.3% 13.0%
彼氏・彼女 2.4% 2.4% 3.6% 0.4% 2.6% 3.0% 1.2% 1.6% 3.4% 1.8%
その他 0.1% - - 0.4% 0.4% - 0.4% 0.1% 0.1% 0.3%
周囲で就職活動や就職活動準備をしている人を見たことがない 37.5% 34.7% 40.6% 37.2% 37.2% 37.6% 37.2% 35.6% 39.7% 46.3%
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(42)大学生活の授業や課外活動について、今まで将来のキャリアや就職活動を意識して選んだり、行動したことはありますか。
▼将来のキャリアを意識して選んだ・行動したこと ※新規設問のため過去データなし　

全体 文系男子 文系女子 理系男子 理系女子 文系 理系 男子 女子

回答数 1,051 251 276 258 266 527 524 509 542
履修科目・研究/ゼミ活動 41.6% 40.6% 43.8% 39.5% 41.7% 42.2% 40.4% 40.2% 43.3%
アルバイト 30.4% 28.3% 31.5% 30.2% 33.1% 29.9% 31.3% 29.0% 31.9%
部活・サークル活動 17.8% 19.1% 15.6% 18.2% 19.5% 17.4% 18.7% 18.8% 16.7%
海外留学 7.8% 8.4% 9.8% 4.3% 6.8% 9.1% 5.2% 6.8% 9.0%
ボランティア活動 11.1% 9.2% 12.7% 10.5% 13.2% 10.9% 11.5% 9.7% 12.8%
資格取得やWスクールへの通学 15.5% 17.5% 16.7% 12.0% 12.8% 17.1% 12.3% 15.4% 15.6%
該当するものはない 35.9% 35.5% 34.8% 38.8% 35.3% 35.1% 37.5% 36.7% 34.9%

▼就職活動を意識して選んだ・行動したこと ※新規設問のため過去データなし　
全体 文系男子 文系女子 理系男子 理系女子 文系 理系 男子 女子

回答数 1,051 251 276 258 266 527 524 509 542
履修科目・研究/ゼミ活動 24.5% 25.1% 26.1% 22.1% 22.9% 25.6% 22.4% 24.0% 25.2%
アルバイト 26.4% 26.7% 29.0% 24.4% 21.8% 27.8% 23.4% 25.8% 27.0%
部活・サークル活動 14.7% 14.3% 18.1% 11.6% 11.7% 16.2% 11.6% 13.3% 16.4%
海外留学 7.0% 7.2% 6.2% 8.5% 6.4% 6.7% 7.7% 7.7% 6.2%
ボランティア活動 10.9% 10.8% 14.5% 6.2% 9.8% 12.6% 7.5% 9.0% 13.2%
資格取得やWスクールへの通学 13.7% 16.3% 14.1% 11.6% 9.0% 15.2% 10.6% 14.5% 12.7%
該当するものはない 42.3% 39.8% 39.9% 47.3% 47.4% 39.8% 47.3% 42.7% 41.9%

(43)（42）について、具体的にどのようなことを考えて行動したのか教えてください。

▼将来のキャリアを意識して選んだ・行動したこと

文理男女

文系男子

理系男子

理系女子

理系男子

理系男子

文系男子

文系女子

理系男子

文系女子

理系女子

理系男子

理系女子

理系女子

文系女子

理系女子

理系女子

理系女子

理系男子

文系男子

文系男子

文系男子

理系男子

資格取得やWスクールへの通学 将来の仕事のために必要なスキルを持ちたいためにそれに合った資格を考えて行動した

部活・サークル活動,
ボランティア活動

地域の人に密接に関わるために、子供達に薬に関して教える機会があるサークルを選んだ

履修科目・研究/ゼミ活動,
アルバイト

コミュニケーションスキルは必須だと考えたので、それを磨けるものを意識して選んでいる。

履修科目・研究/ゼミ活動,
部活・サークル活動,海外留学,

ボランティア活動
将来国際協力に関わる仕事がしたかったため、国際協力ボランティアサークルの入った

履修科目・研究/ゼミ活動,
部活・サークル活動,

ボランティア活動
履修科目は将来つける仕事を元に考えた。 サークルは友達関係を広げるために考えた

アルバイト コミュニケーション能力向上のため、コミュニケーションが必須の職種を選んだ。

部活・サークル活動,
資格取得やWスクールへの通学

先輩方に情報収集するため、サークルに入った

履修科目・研究/ゼミ活動,
アルバイト

社会のルール、人間関係を学ぶためにパートとして働いた。

履修科目・研究/ゼミ活動,
部活・サークル活動

キャリア教育の講義を受けて、実際に適した職種を探した

履修科目・研究/ゼミ活動 就職したい業界を取り扱うゼミに入った。実際に興味のある企業説明会を紹介してくれたのでよかった。

履修科目・研究/ゼミ活動,
アルバイト,部活・サークル活動,

ボランティア活動
コミュニケーションスキルを身につけるため、なるべく多くのコミュニティに所属するよう意識した。

アルバイト,部活・サークル活動 委員会に所属することにより、みんなで協力しやりとげる能力を養いたかったため、行動した

アルバイト,部活・サークル活動 時給ばかりに目を向けるのではなく、どのようなスキルが得られるかを考えると経験という観点からメリットが多いと考え、時給が安くても続ける。

履修科目・研究/ゼミ活動 既に就職されている方，海外などグローバルで活躍されている方の経験に裏付けされた体験談，アドバイスをお聞きしたいと考えたため

具体的にどのような意図で選んだ・行動したか意識して選んだ・行動したこと

履修科目・研究/ゼミ活動,
資格取得やWスクールへの通学

履修科目に関しては、将来やりたいことに関わってくるものを取ることで、より知識を得たり自分がこれを将来勉強していけるのかを考えたりする
ため。アルバイトは最近はMRもZoomで医師と話すことが多いと聞いたので、そのバイトをするか迷ったがなかなかできない経験であり将来にも
つながると思ったのですることにした。資格は就職のために大学院進学を考えていて、それに必要なので勉強しようと思った。

アルバイト,ボランティア活動
ボランティア活動では主に、地域の川の清掃を、アルバイトではコンビニで働きました。違う感じではありますが、社会の人と直接触れ合うことで
社会人としての振る舞いはどのようにすべきか取り組みました。

部活・サークル活動
,ボランティア活動

サークル活動(ボランティア活動)は自分にとって価値観を広げ、考え方が豊かになり、将来役に立つと思い入りました。

履修科目・研究/ゼミ活動,
アルバイト,ボランティア活動

アルバイトで接客業をしている。もともとコミュニケーションが苦手であったため、克服するためにも日々バイトをしている。お客様をどう喜ばせる
かなどはこれからのキャリアにも繋がると信じている。

履修科目・研究/ゼミ活動,
部活・サークル活動,

資格取得やWスクールへの通学
就職とはどのようなものなのかを具体的に考える授業をとったり、資格取得することで何が利益になるのかを考えて行動した。

履修科目・研究/ゼミ活動,
アルバイト

人前に出る仕事であるため、それに慣れるように接客業のアルバイトを行ったり、吹奏楽部に入部したりした。

履修科目・研究/ゼミ活動,
アルバイト,

資格取得やWスクールへの通学
学校の教師になりたいので、塾のバイトを初めて、人に教えることは本当に自分に適正なのか知ることが出来た

履修科目・研究/ゼミ活動 自分の学科の分野において知っていたほうがいいものは単位が取れそうになくても履修するようにしている。

41.6%

30.4%

17.8%

15.5%

11.1%

7.8%

35.9%

24.5%

26.4%

14.7%

13.7%

10.9%

7.0%

42.3%

0.0% 5.0% 10.0% 15.0% 20.0% 25.0% 30.0% 35.0% 40.0% 45.0%

履修科目・研究/ゼミ活動

アルバイト

部活・サークル活動

資格取得やWスクールへの通学

ボランティア活動

海外留学

該当するものはない

大学生活の授業や課外活動について、

将来のキャリアや就職活動を意識して行動したこと（降順）

将来のキャリアを意識して選んだ・行動したこと

就職活動を意識して選んだ・行動したこと
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▼就職活動を意識して選んだ・行動したこと

文理男女

文系女子

文系男子

文系女子

理系女子

文系女子

文系男子

理系男子

理系男子

理系女子

文系男子

理系男子

文系女子

文系男子

文系女子

(44)（42）について、現時点で実際に将来のキャリアや就職活動において活かせそうな体験ができた方は、そのエピソードを教えてください。

文系男子 社員のかたと同じ業務や隣でみているので、社会人としての動きかたを理解できたこと。

文理男女 将来のキャリアや就職活動において活かせそうな体験について

文系女子
接客業のアルバイトを行っていたため、初対面の人と話すのに抵抗が以前よりなくなった。 吹奏楽部で副部長を務めたことで、人の前に立って指示を出
したり指揮を取ったりすることに恐れることが少なくなった。 人前で話すときに大きな声を出せるようになった。

理系女子
大学の講義で、精神疾患に関する仕事(その領域専門のMRや製薬系の基礎研究の研究者)につながるような、精神疾患や脳についての基礎的な知識
を得ることができた。また、それを勉強することでこの先もそれに関する勉強を続けることができるのか判断できた。

理系男子
地元のボランティアサークルで地域子供、高齢の方と一緒にイベントを行い町おこしに力を入れた。また、その中でイベントの計画の重要性、失敗から
新しい改善案の考え方などを学ぶことができた。

文系女子
アルバイトで、当たり前だけれどお金をもらって働くということにはそれだけ責任が伴い、アルバイトとはいえ決して生半可な気持ちでやるものではないと
わかった。

アルバイト,部活・サークル活動 ガクチカで話せる話題を作るため。

文系男子
バイトをしている時に自分なりの改善点を見つけ、上司に提案すると、その案が通って自分の考えが認められたことがあり、これは就職してからも大事
な事だと思う。

文系女子 オープンキャンパスの実行委員をやっていて、企画の副リーダーになった。自分たちで企画、運営をしているので仕事に向き合う力がついていると思う。

理系女子 学校の教師を考えていたが、個別塾のバイトをしてからは、集団授業より一人一人に合わせた授業が自分に合っていると分かった

理系男子 アルバイトで人間関係を新たに構築したりサークルでは継続して一つのものを完成させるということを学んだ

アルバイト,
資格取得やWスクールへの通学

アルバイトは労働経験のため、資格取得は就職に有利になるかと

アルバイト,ボランティア活動 自分をアピールでき、実践でも使えるようなものを中心になやっている

履修科目・研究/ゼミ活動,
部活・サークル活動,
ボランティア活動,

資格取得やWスクールへの通学

アルバイトをして経験を豊富にし、将来のためにお金を貯めた。資格取得に励み就職活動において優位になる資格が取れるよう勉強している

アルバイト,部活・サークル活動,
ボランティア活動,

資格取得やWスクールへの通学
TOEICテスト、FPの資格は就職のために勉強し、留学や海外へ目を向けた活動は将来のキャリアのために行っています。

アルバイト,部活・サークル活動,
資格取得やWスクールへの通学

就活する時に役に立つかな？って感じの漠然的な考えで、資格やサークル参加しようと考えた

アルバイト,
資格取得やWスクールへの通学

アルバイトを行ったり、資格を取っておくことで就職で有利に働くと考えたから。

ボランティア活動 ガクチカで答えられるようにボランティア活動に参加した。

アルバイト,部活・サークル活動,
ボランティア活動

就職活動のことを考えて、ボランティアサークルに所属した。

意識して選んだ・行動したこと 具体的にどのような意図で選んだ・行動したか

部活・サークル活動
就職する際に大学生時代に頑張ったことについて語る上で資格の取得や勉学のことに関するもの以外で就活の際に話せるものがあれば良いと
考え加入した

部活・サークル活動 体育会系の部活動を続けることは就職活動において有利になると思い、部活動で活動している

在学中、履修登録次第で複数の資格取得(一部進学もしなければならない)が可能となるため、その資格を活かすことができる大学生活にするよ
うに心掛けている。自分の中で一貫性を持つようにし、アピールができそうかを考えるようにしている。

駅員のアルバイトをしている日とは少なそうであり、大手私鉄で有名企業だからこそそこで働いていたことをすこし話すことができそうだと考え、
大手私鉄で働いている！

履修は、将来プログラミング系の職に就けるように、数学系の授業を多めに取った。 サークルは、ボランティア系を選び、就活でアピールできた
らと思っている。

履修科目・研究/ゼミ活動,
アルバイト,部活・サークル活動,
資格取得やWスクールへの通学

履修科目・研究/ゼミ活動,
アルバイト

部活・サークル活動
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■5：将来観について

(45)今現在、あなたは就職活動に向けた準備を始めていますか。※主観で構いません
全体 文系男子 文系女子 理系男子 理系女子 文系 理系 男子 女子 前回調査

回答数 1,051 251 276 258 266 527 524 509 542 1,017
始めている 14.6% 21.5% 9.1% 14.3% 11.3% 15.3% 13.2% 18.8% 9.7% 11.1%
まだ始めていない 85.4% 78.5% 90.9% 85.7% 88.7% 84.7% 86.8% 81.2% 90.3% 88.9%

(46)将来就職して働く場所に関して、あなたの考えに一番近いものを選んでください。
全体 文系男子 文系女子 理系男子 理系女子 文系 理系 男子 女子 前回調査

回答数 1,051 251 276 258 266 527 524 509 542 1,017
地元（卒業高校都道府県）で働きたい 39.1% 31.9% 45.7% 36.4% 45.5% 38.7% 39.8% 33.6% 45.6% 36.0%
大学所在地の都道府県で働きたい 15.3% 17.5% 14.9% 14.7% 11.7% 16.2% 13.6% 16.5% 14.0% 16.9%
大学所在地でも地元でもない都道府県で働きたい 14.6% 15.1% 11.6% 18.2% 15.0% 13.4% 17.0% 16.3% 12.5% 11.2%
海外で働きたい 2.5% 1.6% 4.0% 0.8% 3.8% 2.8% 1.9% 1.3% 3.9% 4.4%
働く場所にはこだわらない 28.5% 33.9% 23.9% 29.8% 24.1% 28.9% 27.7% 32.3% 24.0% 31.5%

(47)将来の就職活動に積極的に取り組んでいきたいと思いますか。
全体 文系男子 文系女子 理系男子 理系女子 文系 理系 男子 女子 前回調査

回答数 1,051 251 276 258 266 527 524 509 542 1,017
強くそう思う 27.2% 25.5% 31.2% 23.3% 27.4% 28.3% 24.8% 24.6% 30.1% 18.8%
そう思う 32.1% 33.5% 29.0% 32.6% 35.7% 31.2% 33.7% 33.1% 30.8% 33.0%
ややそう思う 22.3% 20.3% 24.3% 21.3% 23.7% 22.3% 22.2% 20.7% 24.1% 27.5%
どちらでもない 15.1% 16.3% 13.4% 18.2% 10.9% 14.9% 15.5% 17.1% 12.7% 12.4%
ややそう思わない 2.1% 2.0% 1.8% 3.1% 1.5% 1.9% 2.5% 2.4% 1.7% 4.8%
そう思わない 0.7% 1.2% - 1.2% 0.4% 0.6% 0.9% 1.2% 0.1% 1.5%
全くそう思わない 0.6% 1.2% 0.4% 0.4% 0.4% 0.8% 0.4% 0.9% 0.4% 2.1%

(48)「起業／フリーランス／投資／アフェリエイト収入で稼ぐこと／クラウドソーシング」について実施状況を選んでください。
※参考

■起業について 全体 文系男子 文系女子 理系男子 理系女子 文系 理系 男子 女子 前回調査

回答数 1,051 251 276 258 266 527 524 509 542 1,017
現在実施しており、大学卒業後はこれで生計を立てようと考えている 3.5% 4.0% 1.8% 5.0% 4.5% 2.9% 4.8% 4.4% 2.5% 2.3%
現在実施しており、大学卒業後は副収入源として続けようと考えている 3.4% 3.2% 2.2% 6.2% 2.6% 2.7% 4.9% 4.3% 2.3% 2.1%
現在実施しているが、大学卒業後はやめようと思っている 3.1% 4.8% 2.2% 3.5% 0.8% 3.5% 2.5% 4.3% 1.8% 2.5%
実施していない 53.7% 53.4% 55.1% 54.3% 50.0% 54.2% 52.7% 53.7% 53.7% 93.1%
よく分からない* 36.2% 34.7% 38.8% 31.0% 42.1% 36.7% 35.2% 33.3% 39.7% -

実施している 10.0% 12.0% 6.2% 14.7% 7.9% 9.1% 12.2% 13.0% 6.6% 6.9%
実施していない 53.7% 53.4% 55.1% 54.3% 50.0% 54.2% 52.7% 53.7% 53.7% 93.1%
よく分からない* 36.2% 34.7% 38.8% 31.0% 42.1% 36.7% 35.2% 33.3% 39.7% -
*今回の調査から選択肢追加

※参考
■フリーランスで働くことについて 全体 文系男子 文系女子 理系男子 理系女子 文系 理系 男子 女子 前回調査

回答数 1,051 251 276 258 266 527 524 509 542 1,017
現在実施しており、大学卒業後はこれで生計を立てようと考えている 2.4% 2.4% 1.4% 3.5% 3.0% 1.9% 3.3% 2.8% 1.9% 2.1%
現在実施しており、大学卒業後は副収入源として続けようと考えている 5.4% 6.0% 4.7% 6.2% 4.1% 5.3% 5.4% 6.1% 4.6% 3.9%
現在実施しているが、大学卒業後はやめようと思っている 4.6% 6.0% 1.8% 8.1% 2.3% 3.9% 5.9% 6.8% 1.9% 2.6%
実施していない 49.7% 49.0% 51.1% 50.0% 47.4% 50.0% 49.0% 49.4% 50.1% 91.3%
よく分からない* 38.0% 36.7% 40.9% 32.2% 43.2% 38.8% 36.3% 34.9% 41.6% -

実施している 12.4% 14.4% 7.9% 17.8% 9.4% 11.1% 14.6% 15.7% 8.4% 8.6%
実施していない 49.7% 49.0% 51.1% 50.0% 47.4% 50.0% 49.0% 49.4% 50.1% 91.3%
よく分からない* 38.0% 36.7% 40.9% 32.2% 43.2% 38.8% 36.3% 34.9% 41.6% -
*今回の調査から選択肢追加

※参考
■投資について 全体 文系男子 文系女子 理系男子 理系女子 文系 理系 男子 女子 前回調査

回答数 1,051 251 276 258 266 527 524 509 542 1,017
現在実施しており、大学卒業後はこれで生計を立てようと考えている 2.3% 2.8% 1.4% 3.1% 2.3% 2.1% 2.8% 2.9% 1.7% 2.3%
現在実施しており、大学卒業後は副収入源として続けようと考えている 9.2% 11.6% 5.8% 13.2% 5.3% 8.7% 10.2% 12.2% 5.7% 9.8%
現在実施しているが、大学卒業後はやめようと思っている 5.6% 7.6% 4.0% 5.8% 4.1% 5.8% 5.2% 6.9% 4.0% 5.0%
実施していない 48.0% 48.2% 47.5% 49.2% 46.6% 47.8% 48.2% 48.6% 47.2% 82.9%
よく分からない* 34.9% 29.9% 41.3% 28.7% 41.7% 35.6% 33.6% 29.4% 41.4% -

実施している 17.1% 22.0% 11.2% 22.1% 11.7% 16.6% 18.2% 22.0% 11.4% 17.1%
実施していない 48.0% 48.2% 47.5% 49.2% 46.6% 47.8% 48.2% 48.6% 47.2% 82.9%
よく分からない* 34.9% 29.9% 41.3% 28.7% 41.7% 35.6% 33.6% 29.4% 41.4% -
*今回の調査から選択肢追加 *前回調査の結果は、本調査の基準に合わせて再集計

※参考
■アフェリエイト収入で稼ぐことについて 全体 文系男子 文系女子 理系男子 理系女子 文系 理系 男子 女子 前回調査

回答数 1,051 251 276 258 266 527 524 509 542 1,017
現在実施しており、大学卒業後はこれで生計を立てようと考えている 1.8% 1.2% 1.1% 3.5% 2.3% 1.1% 3.0% 2.1% 1.4% 2.3%
現在実施しており、大学卒業後は副収入源として続けようと考えている 5.0% 5.2% 3.6% 7.0% 4.9% 4.4% 6.2% 5.9% 4.0% 3.4%
現在実施しているが、大学卒業後はやめようと思っている 5.1% 7.2% 3.3% 6.2% 2.6% 5.2% 4.9% 6.8% 3.1% 2.3%
実施していない 47.1% 48.6% 44.6% 51.2% 43.2% 46.6% 48.2% 49.6% 44.2% 92.0%
よく分からない* 41.0% 37.8% 47.5% 32.2% 47.0% 42.6% 37.7% 35.7% 47.3% -

実施している 11.9% 13.6% 8.0% 16.7% 9.8% 10.7% 14.1% 14.8% 8.5% 8.0%
実施していない 47.1% 48.6% 44.6% 51.2% 43.2% 46.6% 48.2% 49.6% 44.2% 92.0%
よく分からない* 41.0% 37.8% 47.5% 32.2% 47.0% 42.6% 37.7% 35.7% 47.3% -
*今回の調査から選択肢追加

※今回の調査から追加したため前回データなし
■クラウドソーシングについて 全体 文系男子 文系女子 理系男子 理系女子 文系 理系 男子 女子

回答数 1,051 251 276 258 266 527 524 509 542
現在実施しており、大学卒業後はこれで生計を立てようと考えている 2.2% 2.0% 1.8% 3.5% 1.9% 1.9% 2.9% 2.6% 1.8%
現在実施しており、大学卒業後は副収入源として続けようと考えている 5.0% 6.0% 2.5% 7.4% 4.9% 4.3% 6.4% 6.5% 3.2%
現在実施しているが、大学卒業後はやめようと思っている 4.4% 6.0% 2.5% 4.7% 4.5% 4.3% 4.6% 5.5% 3.1%
実施していない 42.9% 41.4% 43.8% 44.6% 41.4% 42.6% 43.4% 42.6% 43.2%
よく分からない 45.5% 44.6% 49.3% 39.9% 47.4% 46.9% 42.7% 42.8% 48.8%

実施している 11.6% 14.0% 6.8% 15.6% 11.3% 10.5% 13.9% 14.6% 8.1%
実施していない 42.9% 41.4% 43.8% 44.6% 41.4% 42.6% 43.4% 42.6% 43.2%
よく分からない 45.5% 44.6% 49.3% 39.9% 47.4% 46.9% 42.7% 42.8% 48.8%
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(49)「起業／フリーランス／投資／アフェリエイト収入で稼ぐこと／副業／クラウドソーシング」への興味について当てはまるものを選んでください。
※上記の設問でそれぞれ「実施していない」と回答したものについてのみ回答

■起業について 全体 文系男子 文系女子 理系男子 理系女子 文系 理系 男子 女子 前回調査

回答数 559 134 152 140 133 286 273 274 285 962
将来実施したいので、勉強している 1.6% 1.5% 2.0% 1.4% 0.8% 1.7% 1.2% 1.5% 1.7% 1.7%
いつかは勉強しようと思っている 10.0% 10.4% 9.9% 11.4% 6.8% 10.2% 9.8% 10.8% 9.1% 5.6%
なんとなく興味はある 25.8% 29.1% 18.4% 37.1% 17.3% 23.7% 30.1% 32.2% 18.1% 20.2%
興味がない 57.1% 55.2% 62.5% 45.0% 68.4% 58.9% 53.4% 51.3% 64.0% 36.5%
よく分からない 5.5% 3.7% 7.2% 5.0% 6.8% 5.5% 5.6% 4.2% 7.1% 36.0%

興味関心がある（勉強している） 37.4% 41.0% 30.3% 49.9% 24.9% 35.6% 41.1% 44.5% 28.9% 27.5%
興味がない 57.1% 55.2% 62.5% 45.0% 68.4% 58.9% 53.4% 51.3% 64.0% 36.5%
よく分からない 5.5% 3.7% 7.2% 5.0% 6.8% 5.5% 5.6% 4.2% 7.1% 36.0%

■フリーランスで働くことについて 全体 文系男子 文系女子 理系男子 理系女子 文系 理系 男子 女子 前回調査

回答数 519 123 141 129 126 264 255 252 267 946
将来実施したいので、勉強している 0.7% 1.6% - 0.8% - 0.8% 0.5% 1.3% - 0.8%
いつかは勉強しようと思っている 7.8% 8.1% 6.4% 11.6% 4.0% 7.2% 8.8% 9.5% 5.8% 4.9%
なんとなく興味はある 25.0% 24.4% 24.1% 27.1% 25.4% 24.2% 26.5% 25.5% 24.4% 20.5%
興味がない 57.0% 56.9% 58.2% 53.5% 60.3% 57.5% 56.0% 55.6% 58.7% 33.4%
よく分からない 9.5% 8.9% 11.3% 7.0% 10.3% 10.2% 8.2% 8.2% 11.1% 40.4%

興味関心がある（勉強している） 33.5% 34.1% 30.5% 39.5% 29.4% 32.2% 35.8% 36.3% 30.2% 26.2%
興味がない 57.0% 56.9% 58.2% 53.5% 60.3% 57.5% 56.0% 55.6% 58.7% 33.4%
よく分からない 9.5% 8.9% 11.3% 7.0% 10.3% 10.2% 8.2% 8.2% 11.1% 40.4%

■投資について 全体 文系男子 文系女子 理系男子 理系女子 文系 理系 男子 女子 前回調査

回答数 503 121 131 127 124 252 251 248 255 939
将来実施したいので、勉強している 8.6% 9.1% 9.2% 10.2% 3.2% 9.1% 7.7% 9.5% 7.6% 4.0%
いつかは勉強しようと思っている 25.8% 32.2% 24.4% 24.4% 13.7% 28.4% 20.5% 29.2% 21.5% 19.3%
なんとなく興味はある 24.5% 29.8% 13.7% 31.5% 26.6% 21.8% 29.7% 30.4% 17.2% 28.7%
興味がない 32.8% 22.3% 42.7% 27.6% 44.4% 32.4% 33.7% 24.3% 43.2% 28.8%
よく分からない 8.3% 6.6% 9.9% 6.3% 12.1% 8.2% 8.4% 6.5% 10.5% 19.2%

興味関心がある（勉強している） 58.9% 71.1% 47.3% 66.1% 43.5% 59.3% 57.9% 69.1% 46.3% 52.0%
興味がない 32.8% 22.3% 42.7% 27.6% 44.4% 32.4% 33.7% 24.3% 43.2% 28.8%
よく分からない 8.3% 6.6% 9.9% 6.3% 12.1% 8.2% 8.4% 6.5% 10.5% 19.2%

*前回調査の結果は、本調査の基準に合わせて再集計

■アフェリエイト収入で稼ぐことについて 全体 文系男子 文系女子 理系男子 理系女子 文系 理系 男子 女子 前回調査

回答数 492 122 123 132 115 245 247 254 238 956
将来実施したいので、勉強している 1.5% 2.5% - 3.0% - 1.3% 2.0% 2.7% - 0.9%
いつかは勉強しようと思っている 9.0% 8.2% 10.6% 9.8% 5.2% 9.3% 8.3% 8.8% 9.1% 7.2%
なんとなく興味はある 19.5% 31.1% 9.8% 19.7% 10.4% 21.0% 16.6% 26.6% 9.9% 15.1%
興味がない 55.3% 47.5% 59.3% 57.6% 63.5% 53.2% 59.6% 51.5% 60.5% 29.1%
よく分からない 14.7% 10.7% 20.3% 9.8% 20.9% 15.3% 13.6% 10.3% 20.5% 47.7%

興味関心がある（勉強している） 30.0% 41.8% 20.4% 32.5% 15.6% 31.6% 26.9% 38.1% 19.0% 23.2%
興味がない 55.3% 47.5% 59.3% 57.6% 63.5% 53.2% 59.6% 51.5% 60.5% 29.1%
よく分からない 14.7% 10.7% 20.3% 9.8% 20.9% 15.3% 13.6% 10.3% 20.5% 47.7%

■副業について 全体 文系男子 文系女子 理系男子 理系女子 文系 理系 男子 女子 前回調査

回答数 1,051 251 276 258 266 527 524 509 542 1,017
将来実施したいので、勉強している 7.3% 7.6% 6.5% 10.1% 3.8% 7.0% 7.7% 8.5% 5.8% 6.1%
いつかは勉強しようと思っている 19.2% 23.9% 16.7% 19.8% 12.4% 20.3% 17.0% 22.3% 15.5% 15.7%
なんとなく興味はある 33.1% 31.1% 30.4% 39.1% 35.7% 30.8% 37.9% 34.2% 31.9% 33.2%
興味がない 20.9% 18.7% 23.9% 17.1% 24.8% 21.3% 20.0% 18.1% 24.2% 19.6%
よく分からない 19.6% 18.7% 22.5% 14.0% 23.3% 20.6% 17.5% 16.9% 22.7% 25.4%

興味関心がある（勉強している） 59.6% 62.6% 53.6% 69.0% 51.9% 58.1% 62.6% 65.0% 53.2% 55.0%
興味がない 20.9% 18.7% 23.9% 17.1% 24.8% 21.3% 20.0% 18.1% 24.2% 19.6%
よく分からない 19.6% 18.7% 22.5% 14.0% 23.3% 20.6% 17.5% 16.9% 22.7% 25.4%

※今回の調査から追加したため前回データなし
■クラウドソーシングについて 全体 文系男子 文系女子 理系男子 理系女子 文系 理系 男子 女子

回答数 450 104 121 115 110 225 225 219 231
将来実施したいので、勉強している 0.2% - - 0.9% - - 0.6% 0.3% -
いつかは勉強しようと思っている 6.4% 5.8% 7.4% 7.8% 2.7% 6.6% 6.0% 6.6% 6.2%
なんとなく興味はある 18.1% 23.1% 14.0% 20.9% 10.9% 18.5% 17.3% 22.2% 13.2%
興味がない 56.0% 51.9% 60.3% 52.2% 61.8% 56.2% 55.6% 52.0% 60.7%
よく分からない 19.3% 19.2% 18.2% 18.3% 24.5% 18.7% 20.5% 18.8% 19.8%

興味関心がある（勉強している） 24.7% 28.9% 21.4% 29.6% 13.6% 25.1% 23.9% 29.1% 19.4%
興味がない 56.0% 51.9% 60.3% 52.2% 61.8% 56.2% 55.6% 52.0% 60.7%
よく分からない 19.3% 19.2% 18.2% 18.3% 24.5% 18.7% 20.5% 18.8% 19.8%
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興味関心がある（勉強している） 興味がない よく分からない
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(50)自分と日本の将来についてあなたの考えにもっとも近いものを選んでください。
全体 文系男子 文系女子 理系男子 理系女子 文系 理系 男子 女子 前回調査

回答数 1,051 251 276 258 266 527 524 509 542 1,017
自分の将来も日本の未来も希望があると思う 25.5% 25.9% 23.9% 22.9% 33.1% 24.9% 26.7% 24.7% 26.4% 33.6%
自分の将来は希望があると思うが、日本の未来は希望がないと思う 33.0% 37.1% 26.8% 39.5% 27.8% 32.0% 35.1% 38.0% 27.1% 27.6%
自分の将来は希望がないと思うが、日本の未来は希望があると思う 11.2% 10.4% 10.9% 10.9% 15.0% 10.6% 12.4% 10.5% 12.0% 15.0%
自分の将来も日本の未来も希望がないと感じる 30.3% 26.7% 38.4% 26.7% 24.1% 32.5% 25.7% 26.7% 34.5% 23.7%

(51)社会人になった後の人生において、「仕事／家族／友情／恋愛／自分の趣味」の中でもっとも大切にしたいものを選んでください。

全体 文系男子 文系女子 理系男子 理系女子 文系 理系 男子 女子

回答数 1,051 251 276 258 266 527 524 509 542
仕事 12.8% 10.8% 13.8% 14.0% 13.9% 12.3% 13.9% 12.0% 13.8%
家族 42.5% 42.2% 43.5% 34.9% 53.0% 42.9% 41.7% 39.4% 46.1%
友情 9.6% 9.6% 9.1% 10.9% 9.0% 9.3% 10.2% 10.1% 9.0%
恋愛 10.5% 13.9% 6.9% 12.8% 6.8% 10.4% 10.5% 13.5% 6.9%
自分の趣味 24.7% 23.5% 26.8% 27.5% 17.3% 25.2% 23.7% 25.0% 24.2%

(52)社会人になった後の人生において、「仕事／家族／友情／恋愛／自分の趣味」のそれぞれにどの程度重きをおいて過ごしていきたいですか。

（％） 全体 文系男子 文系女子 理系男子 理系女子 文系 理系 男子 女子 前回調査

回答数 1,051 251 276 258 266 527 524 509 542 1,017
仕事にかけたい比重（平均） 25.8 26.4 25.7 24.0 27.3 26.1 25.2 25.5 26.2 30.1
家族にかけたい比重（平均） 25.7 25.5 26.7 23.6 27.1 26.1 24.9 24.8 26.8 23.2
友情にかけたい比重（平均） 16.0 15.3 16.0 17.0 16.1 15.7 16.7 16.0 16.0 15.5
恋愛にかけたい比重（平均） 13.4 13.9 12.2 14.7 13.2 13.0 14.1 14.2 12.4 12.1
自分の趣味にかけたい比重（平均） 19.1 18.9 19.4 20.6 16.3 19.1 19.0 19.5 18.5 19.1
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(53)前問について、「仕事」がその割合になった理由を教えてください。

仕事 家族 友情 恋愛 自分の趣味

文系男子 70 10 10 2 8

文系男子 70 5 5 10 10

理系女子 65 25 0 0 10

理系男子 50 20 10 10 10

文系女子 50 5 5 30 10

文系女子 50 20 10 10 10

理系男子 50 30 10 0 10

理系女子 50 5 10 20 15

理系女子 45 25 20 5 5

文系女子 40 30 10 10 10

理系女子 40 35 10 10 5

文系女子 40 20 10 10 20

文系女子 40 10 20 20 10

理系女子 35 15 20 10 20

理系女子 35 20 20 5 20

文系女子 35 25 10 10 20

理系女子 30 10 20 25 15

文系女子 30 20 10 20 20

文系女子 30 30 20 10 10

文系女子 30 30 10 0 30

文系男子 30 50 10 0 10

文系女子 30 20 10 0 40

理系女子 30 35 10 17 8

文系女子 30 40 10 5 15

文系女子 30 40 15 5 10

理系男子 30 15 5 15 35

理系女子 30 10 30 15 15

文系女子 30 40 10 10 10

理系女子 25 20 20 20 15

文系女子 25 15 15 30 15

文系女子 25 35 10 5 25

文系男子 22 30 18 25 5

理系女子 20 30 15 10 25

理系女子 20 25 25 20 10

文系女子 20 15 30 25 10

文系女子 20 20 10 30 20

理系女子 20 10 30 30 10

文系男子 20 10 30 20 20

理系女子 20 20 10 20 30

理系女子 20 20 15 40 5

理系女子 20 10 20 10 40

理系男子 15 20 20 10 35

理系女子 15 50 20 5 10

文系男子 15 15 25 20 25

理系男子 10 15 25 40 10

理系女子 10 40 10 15 25

文系女子 10 30 20 10 30

理系男子 10 30 40 5 15

文系男子 5 20 30 25 20

文系女子 5 10 15 20 50

文系女子 30 20 20 20 10

文系女子 30 10 30 20 10

文系女子 30 20 10 0 40

文系女子 20 20 17 17 26

文系女子 15 20 30 5 30

理系男子 5 20 40 15 20

仕事は頑張りたいけれど大学で家族から離れてる分家族の時間を大事にしたい

収入の面があまりに強く、仕方なくやるという意識でないとやれないから。

現在自分の生活の約3分の1がバイトで、それに満足しているから

仕事よりも家族といる時間を大切にしたいと考えているから。

仕事をしてお金を稼ぐことで家族に恩返しをしたり、友人と遊んだり、恋人との将来を考えたりしたいから。

仕事以外の時間が充実しているほど人生が楽しいと思うから

仕事はあくまで金を稼いで自分や周囲の人の幸福を実現する手段で、目的ではないから

仕事よりも今まで支えてきてもらった家族の方が優先だから

仕事がなくても人間関係さえあれば生きていけると思うから

仕事はお金を稼ぐ手段であって生きる目的ではないため。

仕事よりも他を大切にしたいと考えるから。 仕事に比重を置きすぎると、自分を追い詰めることになり、よい結果が期待でき
ないと考えるから。

実際に勤めだしたらきっともっと割合が増えてしまうと思うけど、希望としてはゆとりある生活を送りたいから、仕事の割合を
低くした

仕事と趣味が同じ比重になるのが1番の理想

仕事は大事ではあるが、それが1番大切だとは思っていない。家族を始め人間関係を築いていく方が長い人生の中で充実
としたものとなると考えている。人脈という点でも仕事より重要だと思った。

やりたくて選んだ仕事だけど、1番はここまで支えてくれた家族のおかげでもあるから、恩返し的感じで家族を1番に選んだ。
次に自分の趣味だが、いまバイトをしてて思ったのが好きな事でもなにかご褒美がないと、しんどくなった時に辞めたいと
思ってしまう事が分かったから、自分の趣味を大切にしつつ、仕事もずっとつづけて行きたいと思っているから

仕事がないとお金は入らないし苦労してその仕事に就いたから大切にしたい。でも仕事ばかりをやりすぎても自分も壊れる
し、いやになるとおもったから。

自分の趣味のために働くという考え方だから

仕事はやらなければいけないことだが、自分の趣味が1番で、仕事と家族は同じくらいだから。

交友関係や趣味を大切にしたい

仕事は趣味や友達と遊ぶための過程だから

属性

仕事だけじゃ充実した生活とはいえないため、他のことにもしっかりと比重を置いたから

仕事は生きていくためのお金を得るためにするので、そんなに重要視していないから。

好きな人が居ての、頑張れる原動力だから、仕事は２番目でも良いかなーと

自分の趣味のための仕事だと思っているので、趣味より重きを置かなかった

仕事はやらないと現代社会では生きていけなくなるが自分の趣味はしないと現代社会で生きる以上に、自分としての死があ
ると考えているため

人とのつながりは1番大事で次に自分の生活をする上で大切なのが仕事だから

やはり将来にはお金は必要不可欠なものでありそのお金を稼ぐためには仕事が重要な役割であるため。だが、家族や友人
関係を疎かにしていては人生が楽しめないため、この割合にした。

仕事を重きに置きすぎると疲れるので避けたいが、考えなさすぎると仕事に支障が出てしまうと考えたから。

仕事は生計を立てるためには必要だが、多くの苦を伴うものだから、あまり重きを置きたくない

あくまでも仕事は自分の生活のためのお金を稼ぐものであり、メインにするものではないので

希望通り興味がある分野の仕事につけたら、仕事の一部は趣味の一環のようになると思うから

結婚するつもりでいるが、専業主婦になると生きていけないと思っているため。働きやすい環境で仕事に励み、仕事以外の
人間関係や趣味をとても大事にしたいと思っているから。

その時の自分が必要なだけのお金が稼げればそれで十分だから。仕事を頑張ってお金を稼ぐことよりも、人との関わりや経
験を大事にしたい。

ある程度身を入れて取り組む必要があるとは思うが、私生活や大事な人たちのことをないがしろにしてまで仕事に重きを置
きたくないから。

仕事は生活していく上で大切なことだが、仕事を優先することにより家族の方を疎かにしては元も子もないから。

将来の生活費や、趣味に使うお金を稼ぐため。 趣味代のために働くことにやりがいを感じているため。

仕事にやりがいを感じつつ、真剣に取り組みながらも家族を1番にした人生を送りたいと考えるから。

仕事以外を特別大事にしてしまうと仕事が億劫になるからちょうど良く気力を持ちたい

生きていく上で大事なものだが、1番大事だとは言いきれないから。

自己のスキルアップに重点を置きたいから

仕事をしっかりしていないと友人や恋人と楽しい思い出はできないのではないかと考えるから。

仕事だけでなく友情も同じぐらい大切だから

自分の趣味を仕事にしたいので比率を大きめにした

仕事がうまくいけば他もうまく行くと思うから。

自分がこれくらい(家族や友情に負けないくらい)やりたいことを仕事にするつもりだから。また、そこでお金をもらうことで自分
の趣味など他のところに還元できるから

仕事が自分の生活のほとんどを占めているから。

仕事がその割合になった理由
それぞれの割合

1番自分の好きなことを仕事にするつもりでいるので、それにとことん気合いを入れていきたいから。とは言っても家族なども
大事なのでこの割合かなと考えた。

生計を立てる手段だから

仕事に就くために大学に入学して、今後もそのために大学で勉強していくので、その自分の努力を活かせる場である仕事が
自分の人生の意義を見出してくれる最も重要なものだと思ったから。
社会人ともなると仕事中心の生活になるので優先されるが、仕事だけでは人生がつまらないので、プライベートの時間も大
切にしたい。

自分がやりたいと思う仕事に就きたい為、それが実現できた場合このような割合になる。

今現在アルバイトをしていて楽しいと感じているので将来仕事優先になると考える

仕事をしっかりこなせないとほかのことすべてができなくいなってしまうため

生きていくためにはお金が必要だと思うから。

家族の次に仕事が大事だと思い、この理由としては生活する上ではお金が必要だし、家族を養うためにも必要だと感じたか
ら。

やりたいと思っていた仕事だし、ようやく社会に貢献できるようになるから。
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(54)社会人基礎力と呼ばれる12の要素の中で、仕事をする上でより重要だと思うものをすべて選んでください。
※新規設問のため過去データなし　

全体 文系男子 文系女子 理系男子 理系女子 文系 理系 男子 女子

回答数 1,051 251 276 258 266 527 524 509 542

主体性：物事に進んで取り組む力 72.3% 73.3% 72.8% 69.8% 72.2% 73.1% 70.7% 72.0% 72.7%
働きかけ力：他人に働きかけ巻き込む力 44.8% 42.2% 49.6% 44.2% 39.8% 45.9% 42.6% 43.0% 47.0%
実行力：目的を設定し確実に行動する力 60.6% 58.2% 63.0% 61.6% 58.6% 60.6% 60.5% 59.5% 61.8%
課題発見力：現状を分析し目的や課題を明らかにする力 56.0% 52.2% 60.1% 55.8% 55.6% 56.2% 55.7% 53.6% 58.9%
計画力：課題の解決に向けたプロセスを明らかにし準備する力 53.4% 49.4% 58.3% 53.5% 51.1% 53.9% 52.6% 51.0% 56.4%
創造力：新しい価値を生み出す力 43.9% 40.6% 45.7% 50.4% 36.8% 43.1% 45.3% 44.4% 43.2%
発信力：自分の意見をわかりやすく伝える力 54.5% 53.0% 58.3% 50.0% 56.0% 55.7% 52.3% 51.8% 57.7%
傾聴力：相手の意見を丁寧に聴く力 52.7% 48.2% 59.4% 49.2% 53.0% 53.8% 50.6% 48.6% 57.7%
柔軟性：意見の違いや立場の違いを理解する力 52.6% 47.0% 57.2% 52.3% 56.0% 52.1% 53.7% 49.0% 56.9%
状況把握力：自分と周囲の人々や物事との関係性を理解する力 50.4% 45.0% 54.0% 52.3% 51.9% 49.5% 52.2% 47.8% 53.4%
規律性：社会のルールや人との約束を守る力 45.9% 42.2% 50.7% 46.1% 42.9% 46.5% 44.9% 43.7% 48.6%
ストレスコントロール力：ストレスの発生源に対応する力 47.9% 44.6% 52.9% 46.5% 45.5% 48.7% 46.1% 45.3% 50.9%

(55)また、その中でもっとも重要だと思うものをお選びください。
※新規設問のため過去データなし　

全体 文系男子 文系女子 理系男子 理系女子 文系 理系 男子 女子

回答数 1,051 251 276 258 266 527 524 509 542

主体性：物事に進んで取り組む力 25.7% 31.9% 22.1% 22.5% 24.1% 27.0% 23.1% 28.3% 22.6%
働きかけ力：他人に働きかけ巻き込む力 4.4% 4.0% 2.5% 7.8% 5.3% 3.3% 6.8% 5.4% 3.3%
実行力：目的を設定し確実に行動する力 10.5% 11.6% 10.5% 9.3% 9.4% 11.0% 9.3% 10.7% 10.2%
課題発見力：現状を分析し目的や課題を明らかにする力 6.8% 6.0% 6.5% 8.1% 7.5% 6.2% 7.9% 6.8% 6.8%
計画力：課題の解決に向けたプロセスを明らかにし準備する力 5.8% 6.0% 5.4% 6.2% 5.6% 5.7% 6.0% 6.1% 5.5%
創造力：新しい価値を生み出す力 6.2% 8.0% 4.7% 7.8% 3.0% 6.3% 6.0% 7.9% 4.2%
発信力：自分の意見をわかりやすく伝える力 6.0% 4.8% 6.5% 6.6% 7.1% 5.6% 6.8% 5.5% 6.7%
傾聴力：相手の意見を丁寧に聴く力 5.2% 3.6% 6.9% 3.5% 8.3% 5.2% 5.3% 3.5% 7.3%
柔軟性：意見の違いや立場の違いを理解する力 7.1% 3.2% 12.7% 3.5% 9.0% 7.9% 5.6% 3.3% 11.7%
状況把握力：自分と周囲の人々や物事との関係性を理解する力 4.8% 4.8% 3.3% 6.6% 5.6% 4.0% 6.2% 5.5% 3.9%
規律性：社会のルールや人との約束を守る力 6.0% 5.6% 6.9% 6.2% 4.5% 6.2% 5.6% 5.8% 6.2%
ストレスコントロール力：ストレスの発生源に対応する力 11.4% 10.8% 12.0% 12.0% 10.5% 11.4% 11.5% 11.2% 11.6%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0% 70.0% 80.0%

主体性：物事に進んで取り組む力

ストレスコントロール力：ストレスの発生源に対応する力

実行力：目的を設定し確実に行動する力

柔軟性：意見の違いや立場の違いを理解する力

課題発見力：現状を分析し目的や課題を明らかにする力

創造力：新しい価値を生み出す力

発信力：自分の意見をわかりやすく伝える力

規律性：社会のルールや人との約束を守る力

計画力：課題の解決に向けたプロセスを明らかにし準備する力

傾聴力：相手の意見を丁寧に聴く力

状況把握力：自分と周囲の人々や物事との関係性を理解する力

働きかけ力：他人に働きかけ巻き込む力

社会人基礎力の中で

「より重要だと思うもの（複数回答）」「もっとも重要だと思うもの（単一回答）」

（もっとも重要だと思うものの結果を元に降順）

重要だと思うもの

もっとも重要だと思うもの
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(56)（55）について、その要素がより重要だと考える理由を教えてください。

文理男女

文系男子

文系女子

文系男子

文系男子

文系男子

理系女子

文系女子

理系女子

文系女子

理系男子

理系女子

文系男子

理系女子

文系男子

理系女子

理系女子

文系女子

理系女子

理系男子

理系男子

文系男子

理系女子

文系女子

理系男子

理系女子

文系女子

文系女子

理系男子

理系男子

理系男子

文系女子

文系男子

しっかり分析し、長所短所をはっきりできた方が成長が早いと思うから

1から100にする人材は、今の時代では多くいて、さらにAIも台頭していることから、0から1を生み出す存在が今必要だと思われる。

今後仕事をして稼ぐとなった時に回りがしていなくて需要のあることをしなくてはならなくなるから想像力だ大切になってくると思う

自分はグループ活動の時に、自分と他人の意見が少し違うなと思ったので勇気を出して自分はこうしたいと言ったら、みんなも賛同してくれ、自
分が思うような方向にスムーズに進んだという経験があるから。

社会人生活は自分一人の中で完結するものではないし、自ら外に向けて開いていかなければどんな優れたスキルを持っていても無意味だと思
うから。

柔軟性

状況把握力

規律性

自分の意見が相手に伝わって初めて社会で必要とされる存在になるので、相手に物事を伝えるスキル(プレゼン力)が最も重要だと感じた。

昇進するあめには自分が考えたアイディアを上層部の人に｢いいね｣と思ってもらう必要があると考えているため

発信力

発信力

規律性

どんな場面でも自分以外の人と協力して仕事を成し遂げるためには人の話に耳を傾けることが大切だと思うから。

意見の食い違いは必ずあると思う。そこで、相手を理解し、どのような態度、行動が取れるのかは重要なことだと感じるため。

この時代は環境や様々な変化が目まぐるしいのでそれに対応していかなければ社会について行くことができないから

一日24時間のうち、最も長く過ごすことになるので、やはり人間関係が最も大切で、転職も給料よりは周囲との人間系が原因となることが多いと
聞きました。

大学生になってから、授業時間よりも遅れて来る人が多くなっている傾向があるので、私はきちんと時間やルールを守ることができる人になりた
いと思ったから。

バイトでいつも遅刻したり直前欠勤連絡をする人がいて、ルールを守らない人に迷惑をかけられているから自分は迷惑をかけないように規律性
が重要だと感じた

おそらく1人で出来ることには限界があるだろうし自分に関して言うのであればその限界は思ったより近いところにあると日々感じるため働きかけ力

ストレスコントロール力

ストレスコントロール力

ストレスコントロール力

ストレスコントロール力

どの力も大事だと思いましたが、そもそもストレスをうまくコントロールできる人と関わりたいと感じ選びました。

ストレスコントロールができなければそもそも仕事を続けられない、その他の11要素を実行できないから。

ストレスコントロール力

今の就職活動ではコロナ禍という中で学歴とかではなく主体的に動いてる人を求めていると言われているから。

何をしても主体性がないと物事は進まないと思う。だから自ら積極的に物事に取り組む事がより重要だと思う。

今の若者は自分から行動を起こすということが苦手であり、その点を強化できれば成長できると思ったから

自分でやらないと誰も助けてくれないし、そうじゃないと信頼も得られないから

自ら考え実行することが今後はより必要になってくると考えているから。

主体性

主体性

主体性

主体性

主体性

自分で課題を見つけ、軌道修正できる人は、さまざまな面で常に成長できる人だと思うから

問題や課題を明らかにできる力があったら、キャリアアップを目指せそうだから。

ストレスに弱く体調を崩しやすいため、これさえできていれば働き続けることができるのではないかと思ったから

ストレスはどうしても自分の周りの環境が変わったり、自分が失敗したりして生じるものであるため、それへの対応がうまくできないと毎日仕事を
続けていくのは難しいと思ったから。

ストレスを溜めすぎるとうつ病などの精神病になってしまう確率が上がるし、精神病になってしまったら仕事を続けられなくなり元も子もないから。

実行力

実行力

実行力

傾聴力

柔軟性

主体性

課題発見力

課題発見力

課題発見力

課題発見力

課題発見力

創造力

創造力

発信力

発信力

「あれをしてみたい」という気持ちはあっても、それを実行に移せる人はなかなかいないと思う。そこで行動に移せる人が成功を掴む人なのでは
ないかと思っている。

考えるだけなら誰でもできるが、実際に行動に移すのは大変だし、実際にやってみないとわからないことはたくさんあるから

やるべきことが分かったり、アイデアを生み出しても実行しないと意味がないから。

最近の授業では自ら問題を見つけてその問題を解決するためにどのような解決案を出すかという授業が増えてきているので必要だと感じた

課題が分からないと何も問題解決することは出来ないし、そうするとそこから発展することは出来ないから。

仕事をする上で
もっとも重要だと覆う要素

指示待ちでやるべきことを与えられるよりも、自分からやりたいこと、やるべきことを見つけて誰よりも早く熱心に取り組むのがより楽しいのではな
いかと思うから。

その要素が重要だと思う理由
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(57)26年卒からは専門性人材の採用スケジュールについて、一律ではなく柔軟な対応をすることが検討されていますがそのことについて知っていますか。
※新規設問のため過去データなし　

全体 文系男子 文系女子 理系男子 理系女子 文系 理系 男子 女子

回答数 1,051 251 276 258 266 527 524 509 542
知っている 12.4% 13.5% 9.8% 17.1% 8.6% 11.7% 13.9% 14.9% 9.5%
知らない 87.6% 86.5% 90.2% 82.9% 91.4% 88.3% 86.1% 85.1% 90.5%

(58)26年卒から専門性人材の採用スケジュールについて柔軟な対応をすることが検討されていることについてどう思いますか。

■肯定的な意見

文理男女

理系女子

理系女子

理系女子

理系女子

理系女子

理系女子

理系男子

理系男子

理系女子

理系男子

■否定的な意見

文理男女

理系男子

理系男子

文系女子

理系男子

理系女子

文系男子

■その他

文理男女

文系男子

文系女子

理系男子

文系女子

スケジュールに縛らない採用がより個人の実力を計りやすくなると思うので良いと思います。

キャリアの方向性が
未定

どうしても時間を作れなかった為にその会社の就活を諦めた人もいるだろうから賛成である

教育
専門性のある人材は職種がある程度決まっておりある分野では秀でていて他の分野ではそれなりの能力であると思うので人材を最大限に活かすにはとて
も良いと思う。

キャリアの方向性が
未定

みな同じスケジュールではなくなるので不安感が増えると思う

広告・芸能 専門性採用のみならず、全般をもっと柔軟にするべき。

現在志望している業界 専門性人材の採用スケジュールについて柔軟な対応が検討されていることについて

現在志望している業界 専門性人材の採用スケジュールについて柔軟な対応が検討されていることについて

具体的な業界は
決まっていない

スケジュールを調整するだけで人材確保できるとは思えない。もっと根本的な問題があると思う。

官公庁・公社・団体 専門性の高い人材に限ってであればそのような変則的な採用もあっていいと思う。

キャリアの方向性が
未定

柔軟な対応は抽象的すぎると思うため、結局は検討で終わるのではないかと思う。

キャリアの方向性が
未定

一般の人材が柔軟な対応が出来ないのではと思うと少し不公平なのではと思う。

キャリアの方向性が
未定

正直、具体性がないように思える。専門性を高校生の文理選択の段階で早く決めてしまうのは、もったいないと思える。正直、将来どう言った仕事に就きた
いかは高校生が一度で決めるべきではないように思える。

官公庁・公社・団体

薬品・化粧品 専門性ある仕事をつこうと思う人は勉強が大変だから、柔軟な対応をしてもらえるのはありがたいと思います。

現在志望している業界 専門性人材の採用スケジュールについて柔軟な対応が検討されていることについて

薬品・化粧品
専門性人材というのがどのような人材なのかや、今までどのような対応をされていて何が問題となっていたかが分からないので何とも言えないが、私の家
族が福祉関係で、採用スケジュールは比較的柔軟で良いと思っていたので良いと思う。

よくわからないからなんとも言えない。就活生が主体的に情報を調べることも必要ではあると思うが、具体的にどのようなことを構想しているのかが学生に
わかるように発信することが必要であると考える。

医療・調剤薬局
専門的な仕事は誰でも出来る仕事ではないがいつの時代も必要とされている仕事であるはずだから、柔軟な対応をすることでそういった職種に就きやすく
なると思う

キャリアの方向性が
未定

周囲の人間の計画があまり参考にならなくなるのが不安に感じる

キャリアの方向性が
未定

結局いつから始めたらいいのかわからなくなるしスタートラインが人によって大きく変わるのもおかしいと思う

キャリアの方向性が
未定

これ以上スケジュールを変更されると―特に早められると,恒常の学修に著しい影響が出かねない.

繊維・化学・ゴム・ガラ
ス・セラミック

医療・調剤薬局
専門性を磨く大学、学校ではスキルアップを重視する必要があると思うので、他の学生よりも就職が困難であると思う。そのため、採用スケジュールについ
ての柔軟な対応は良いと考える。

食品・農林・水産 良い事だと思う。企業側は質の良い力を得られ、働く側は自分の知識を活かしてやりがいを感じる事ができると思うから、お互い利益を得られると考えた。

医療・調剤薬局 留学をしたりボランティアをしたりして大学を休学していても卒業後に就職しやすくなると思うので、とても良いと思う
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マイナビ大学生低学年のキャリア意識調査（25・26年卒）【学年男女別】

■1：現時点での仕事・企業選択に対する考え方

(1)現時点において、大学卒業後に自分が就きたい仕事・キャリアの方向性が定まっていますか。
前回調査

全体 1年 2年 1年男子 1年女子 2年男子 2年女子 全体 1年 2年

回答数 1,051 580 471 273 307 236 235 1,017 546 471
全く決まっていない 25.3% 26.9% 23.4% 27.2% 26.5% 26.8% 19.2% 24.6% 23.3% 26.3%
どちらかといえば、決まっていない 31.8% 30.7% 33.1% 32.7% 28.3% 31.6% 34.8% 32.8% 31.0% 35.1%
どちらかといえば、決まっている 30.9% 29.2% 32.9% 26.3% 32.5% 32.8% 33.0% 29.6% 31.9% 26.7%
具体的に決まっている 12.1% 13.2% 10.7% 13.8% 12.6% 8.8% 13.0% 13.0% 13.8% 12.0%

◆大学卒業後に自分が就きたい仕事・キャリアの方向性が「どちらかといえば、決まっている」「具体的に決まっている」方のみ回答
(2)将来の仕事・キャリアの方向性が定まっている方にお聞きいたします。現在、もっとも興味のある「業界」を１つ選んでください。

前回調査

全体 1年 2年 1年男子 1年女子 2年男子 2年女子 全体 1年 2年

回答数 486 270 216 114 156 99 117 441 255 186
建設・設備工事 2.6% 1.9% 3.4% 2.1% 1.7% 6.1% 0.5% 3.2% 3.6% 2.5%
住宅・インテリア 0.1% - 0.2% - - - 0.5% 0.2% - 0.4%
食品・農林・水産 2.6% 2.6% 2.6% 3.5% 1.7% 1.5% 3.7% 2.6% 2.0% 3.6%
アパレル・服飾関連 - - - - - - - 0.6% 0.7% 0.4%
繊維・化学・ゴム・ガラス・セラミック 0.8% 0.9% 0.6% 1.4% 0.4% 0.8% 0.5% 1.4% 0.2% 3.0%
薬品・化粧品 2.6% 3.9% 1.1% 4.8% 2.9% 0.8% 1.5% 1.1% 0.6% 1.8%
鉄鋼・金属・鉱業 - - - - - - - - - -
機械・プラント 0.2% - 0.4% - - 0.8% - 1.1% 0.9% 1.5%
電子・電気機器 0.7% 0.4% 1.2% 0.7% - 2.3% - 0.5% - 1.3%
自動車・輸送用機器 1.1% 1.7% 0.4% 1.8% 1.5% 0.8% - 1.0% 1.6% 0.3%
精密・医療機器 1.3% 1.4% 1.2% 2.8% - 2.3% - 1.7% 1.0% 2.8%
印刷・事務機器・日用品 - - - - - - - 0.2% 0.3% -
スポーツ・玩具・ゲーム製品 2.1% 2.6% 1.5% 4.4% 0.8% 2.8% - 1.2% 1.9% -
その他メーカー - - - - - - - 0.2% 0.3% -
総合商社 2.4% 2.9% 1.9% 4.6% 1.1% 2.5% 1.3% 1.5% 0.6% 2.8%
専門商社 - - - - - - - 0.3% 0.3% 0.4%
百貨店・スーパー・コンビニ - - - - - - - 0.8% 0.7% 1.0%
専門店 0.3% 0.5% - - 1.1% - - - - -
銀行・証券 2.1% 1.1% 3.2% 1.2% 1.1% 3.8% 2.5% 0.7% 1.0% 0.4%
クレジット・信販・リース・その他金融 0.7% 0.2% 1.3% - 0.4% 2.5% - 0.9% 1.3% 0.4%
生保・損保 0.5% 0.4% 0.6% 0.7% - - 1.3% 0.2% - 0.4%
放送・新聞・出版 1.2% 1.1% 1.3% 1.2% 1.1% 1.3% 1.3% 1.6% 1.9% 1.2%
広告・芸能 2.3% 1.8% 2.9% - 3.6% 1.3% 4.8% 2.7% 2.2% 3.4%
ソフトウエア・情報処理・ネット関連 4.9% 4.2% 5.8% 7.4% 0.8% 9.9% 1.3% 7.6% 11.4% 2.0%
ゲームソフト - - - - - - - 1.5% 1.7% 1.3%
通信 0.4% 0.7% - 1.4% - - - 0.6% - 1.5%
鉄道・航空 3.2% 3.1% 3.3% 3.7% 2.6% 5.1% 1.3% 2.2% 3.4% 0.4%
陸運・海運・物流 1.2% 1.1% 1.3% 1.2% 1.1% 2.5% - 0.9% 1.6% -
電力・ガス・エネルギー 0.2% - 0.4% - - 0.8% - 1.0% 0.9% 1.3%
不動産 0.9% - 1.9% - - 1.3% 2.5% 0.9% 1.3% 0.3%
給食・フードサービス - - - - - - - 0.4% 0.3% 0.5%
ホテル・旅行 1.5% 1.1% 1.9% - 2.1% 2.5% 1.3% 0.9% 1.0% 0.8%
医療・調剤薬局 16.3% 19.5% 12.7% 12.2% 27.0% 6.1% 20.0% 20.7% 22.7% 17.6%
介護・福祉サービス 2.5% 2.4% 2.6% 2.3% 2.6% - 5.5% 2.3% 3.0% 1.3%
アミューズメント・レジャー 1.5% 0.7% 2.5% - 1.5% 1.3% 3.8% 0.6% 0.6% 0.7%
コンサルティング・調査 1.3% 1.8% 0.7% 2.5% 1.1% 1.3% - 1.3% 2.3% -
人材サービス（派遣・紹介） - - - - - - - 0.4% - 1.0%
教育 16.9% 16.1% 17.8% 11.3% 21.1% 16.0% 19.7% 11.0% 9.7% 12.9%
エステ・理美容・フィットネス - - - - - - - 0.2% - 0.4%
冠婚葬祭 0.3% 0.5% - - 1.1% - - - - -
その他サービス 2.4% 4.2% 0.4% 7.1% 1.2% 0.8% - 3.9% 2.9% 5.3%
官公庁・公社・団体 12.9% 12.8% 12.9% 12.9% 12.8% 14.7% 10.8% 12.7% 10.1% 16.4%
具体的な業界は決まっていない 5.2% 4.4% 6.2% 5.5% 3.2% 3.3% 9.3% 3.3% 3.4% 3.2%
業界は問わない 4.8% 4.0% 5.8% 3.5% 4.6% 4.8% 6.8% 4.1% 3.1% 5.5%

建設 2.6% 1.9% 3.4% 2.1% 1.7% 6.1% 0.5% 3.2% 3.6% 2.5%
製造（建設以外） 11.5% 13.5% 9.2% 19.4% 7.3% 12.1% 6.2% 11.8% 9.5% 15.1%
商社 2.4% 2.9% 1.9% 4.6% 1.1% 2.5% 1.3% 1.8% 0.9% 3.2%
小売 0.3% 0.5% 0.0% 0.0% 1.1% 0.0% 0.0% 0.8% 0.7% 1.0%
金融 3.3% 1.7% 5.1% 1.9% 1.5% 6.3% 3.8% 1.8% 2.3% 1.2%
マスコミ 3.5% 2.9% 4.2% 1.2% 4.7% 2.6% 6.1% 4.3% 4.1% 4.6%
ソフトウェア・通信 5.3% 4.9% 5.8% 8.8% 0.8% 9.9% 1.3% 9.7% 13.1% 4.8%
サービス・インフラ 48.2% 50.5% 45.5% 40.3% 61.4% 37.7% 54.1% 46.7% 49.7% 42.5%
官公庁・公社・団体 12.9% 12.8% 12.9% 12.9% 12.8% 14.7% 10.8% 12.7% 10.1% 16.4%

※上位3項目に着色

(3)将来の仕事・キャリアの方向性が定まっている方にお聞きいたします。現在、もっとも興味のある「仕事（職種）」を１つ選んでください。
前回調査

全体 1年 2年 1年男子 1年女子 2年男子 2年女子 全体 1年 2年

回答数 486 270 216 114 156 99 117 441 255 186
事務・管理系（総務・人事・経理・事務など） 13.0% 10.4% 16.0% 8.7% 12.2% 19.3% 12.4% 14.1% 11.7% 17.8%
企画系（広報・マーケティング・企画・商品開発など） 6.8% 4.6% 9.4% 4.8% 4.3% 9.7% 9.1% 7.7% 9.3% 5.4%
営業系（営業・営業推進・販売促進など） 2.4% 1.8% 3.0% 1.2% 2.6% 4.6% 1.3% 1.4% - 3.5%
技術・研究系（研究・生産・製造技術・生産管理・品質管理・施工管理など） 10.5% 12.1% 8.6% 18.7% 5.4% 10.7% 6.2% 10.3% 8.4% 13.0%
販売・サービス系（販売スタッフ・接客・店舗運営など） 3.0% 1.9% 4.3% 0.7% 3.2% 2.0% 6.8% 2.0% 2.1% 1.9%
専門系（コンサルタント・コーディネーター・保育士・栄養士など） 12.0% 11.7% 12.3% 12.2% 11.3% 11.7% 12.8% 8.1% 6.5% 10.5%
医療・福祉系（薬剤師・リハビリテーション専門職など） 19.5% 23.8% 14.6% 16.4% 31.4% 5.4% 24.7% 22.7% 24.8% 19.7%
金融系（ファイナンシャルアドバイザー・株式ディーラー・資産運用マネージャーなど）3.8% 3.4% 4.3% 5.3% 1.5% 7.1% 1.3% 1.6% 2.7% -
クリエイティブ系（編集・制作・デザイナーなど） 3.3% 3.4% 3.2% 4.1% 2.6% 3.8% 2.5% 4.1% 6.1% 1.2%
ＩＴ系（システムエンジニア・プログラマーなど） 5.6% 4.4% 6.9% 7.4% 1.2% 11.0% 2.5% 8.5% 11.7% 3.8%
その他 8.1% 9.0% 7.0% 7.6% 10.4% 6.1% 8.1% 7.2% 7.0% 7.6%
具体的な職種は決まっていない 12.0% 13.4% 10.4% 12.9% 14.0% 8.6% 12.4% 12.1% 9.7% 15.6%

※上位3項目に着色
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マイナビ大学生低学年のキャリア意識調査（25・26年卒）【学年男女別】

◆大学卒業後に自分が就きたい仕事・キャリアの方向性が「どちらかといえば、決まっている」「具体的に決まっている」人のみ回答

(4)現在希望している仕事・キャリアを実現することは、どれくらい難しいと思いますか。
前回調査

全体 1年 2年 1年男子 1年女子 2年男子 2年女子 全体 1年 2年

回答数 486 270 216 114 156 99 117 441 255 186
非常に難しい 12.0% 12.7% 11.3% 14.3% 11.0% 10.2% 12.6% 11.0% 9.4% 13.3%
難しい 24.6% 25.6% 23.4% 28.8% 22.3% 25.9% 20.5% 28.6% 26.4% 31.9%
どちらかといえば、難しい 30.5% 31.2% 29.7% 29.3% 33.2% 34.9% 24.1% 29.5% 31.9% 25.9%
どちらともいえない・想像がつかない 25.1% 21.5% 29.2% 20.0% 23.0% 27.0% 31.6% 21.5% 22.0% 20.8%
どちらかといえば、簡単 5.8% 6.9% 4.6% 5.5% 8.2% 1.3% 8.2% 8.0% 9.0% 6.5%
簡単 1.1% 1.4% 0.6% 1.4% 1.5% 0.8% 0.5% 0.2% 0.4% -
非常に簡単 1.0% 0.8% 1.2% 0.7% 0.8% - 2.5% 1.2% 1.0% 1.6%

前回調査

全体 1年 2年 1年男子 1年女子 2年男子 2年女子 全体 1年 2年

回答数 486 270 216 114 156 99 117 441 255 186
幼少期 4.2% 4.2% 4.2% 4.8% 3.6% 4.8% 3.5% 1.9% 2.4% 1.1%
小学生 9.4% 10.5% 8.2% 9.9% 11.2% 3.3% 13.6% 11.6% 12.3% 10.7%
中学生 19.9% 18.8% 21.1% 16.4% 21.2% 21.9% 20.3% 16.6% 19.2% 12.8%
高校生 40.4% 47.3% 32.5% 47.9% 46.6% 35.4% 29.4% 44.4% 43.9% 45.2%
大学生になってから 26.1% 19.2% 33.9% 21.0% 17.4% 34.6% 33.2% 25.5% 22.2% 30.2%

前回調査

全体 1年 2年 1年男子 1年女子 2年男子 2年女子 全体 1年 2年

回答数 486 270 216 114 156 99 117 441 255 186
両親 47.4% 47.4% 47.4% 47.7% 47.1% 46.8% 48.0% 49.3% 50.3% 47.8%
祖父母や親戚 10.6% 12.2% 8.8% 13.6% 10.7% 2.0% 16.3% 10.5% 8.9% 13.0%
社会人の先輩 4.4% 3.6% 5.3% 4.1% 3.0% 6.9% 3.5% 4.2% 3.3% 5.5%
大学の先輩（他大学含む） 12.5% 10.1% 15.2% 15.2% 4.9% 16.3% 14.0% 9.2% 6.4% 13.3%
同世代の友人 17.2% 14.7% 20.0% 15.9% 13.5% 22.4% 17.3% 15.3% 14.7% 16.1%
兄弟姉妹 6.4% 6.3% 6.5% 7.6% 5.0% 7.9% 5.0% 5.8% 6.2% 5.3%
恋人 3.0% 2.2% 3.9% 3.0% 1.5% 3.8% 4.0% 1.7% 1.9% 1.3%
中学・高校の教員 21.3% 22.9% 19.5% 21.2% 24.6% 18.3% 20.7% 14.9% 15.3% 14.2%
大学職員・教授（授業や講義含む） 14.6% 12.2% 17.5% 12.7% 11.6% 14.8% 20.5% 12.6% 10.0% 16.3%
本やマンガ 7.9% 7.9% 8.0% 7.8% 7.9% 4.1% 12.3% 11.9% 11.3% 12.7%
テレビや映画 13.7% 13.2% 14.4% 14.8% 11.6% 14.0% 14.8% 16.9% 16.7% 17.2%
WEBサイト 11.3% 12.4% 10.1% 16.8% 7.8% 16.3% 3.2% 14.0% 13.8% 14.3%
YouTube* 12.0% 11.5% 12.6% 18.0% 4.8% 17.3% 7.5% - - -
SNS 10.5% 8.9% 12.3% 12.0% 5.7% 13.7% 10.8% 12.0% 14.0% 9.0%
ゲーム 1.6% 1.5% 1.7% 2.1% 0.8% 2.0% 1.3% 5.3% 5.8% 4.4%
大学のキャリア教育 7.8% 7.2% 8.4% 9.9% 4.4% 10.4% 6.3% 8.8% 8.6% 9.2%
インターンシップ 1.9% 0.7% 3.3% 1.4% - 5.1% 1.3% 2.5% 1.8% 3.4%
海外留学 1.0% 1.4% 0.6% 0.7% 2.1% - 1.3% 1.4% 1.5% 1.2%
アルバイト 4.7% 2.6% 7.0% 2.3% 3.0% 7.9% 6.0% 6.0% 4.0% 8.9%
ボランティア 3.3% 3.5% 3.1% 2.5% 4.4% 2.0% 4.3% 2.4% 2.4% 2.3%
その他 5.3% 5.4% 5.2% 3.2% 7.6% 4.8% 5.5% 3.7% 4.7% 2.2%
何の影響も受けていない 11.4% 11.9% 10.8% 12.7% 11.2% 7.6% 14.3% 12.6% 10.1% 16.3%
*今回の調査から選択肢追加

※新規設問のため過去データなし　
全体 1年 2年 1年男子 1年女子 2年男子 2年女子

回答数 431 238 193 101 137 91 102
両親 32.8% 34.9% 30.3% 35.1% 34.8% 30.6% 30.0%
祖父母や親戚 3.5% 4.2% 2.7% 4.5% 4.0% - 5.8%
社会人の先輩 1.5% 0.7% 2.4% 1.3% - 3.9% 0.6%
大学の先輩（他大学含む） 2.1% 1.1% 3.4% 2.1% - 5.0% 1.5%
同世代の友人 4.2% 2.8% 5.8% 1.6% 4.1% 7.7% 3.5%
兄弟姉妹 2.6% 3.0% 2.1% 2.6% 3.3% 2.2% 2.0%
恋人 0.9% 1.3% 0.5% 1.3% 1.2% - 1.1%
中学・高校の教員 14.1% 14.0% 14.3% 12.7% 15.3% 13.5% 15.2%
大学職員・教授（授業や講義含む） 6.4% 6.2% 6.6% 4.7% 7.6% 3.6% 10.2%
本やマンガ 2.8% 4.3% 1.0% 5.3% 3.3% 1.4% 0.6%
テレビや映画 8.0% 8.0% 8.0% 8.2% 7.8% 6.1% 10.2%
WEBサイト 3.7% 3.2% 4.2% 5.0% 1.4% 5.5% 2.6%
YouTube* 2.2% 1.7% 2.8% 2.4% 0.9% 5.2% -
SNS 2.6% 1.6% 3.7% 0.8% 2.4% 3.0% 4.4%
ゲーム - - - - - - -
大学のキャリア教育 4.3% 4.0% 4.6% 5.8% 2.1% 5.0% 4.1%
インターンシップ 0.2% 0.4% - 0.8% - - -
海外留学 0.6% 1.2% - - 2.4% - -
アルバイト 0.6% - 1.2% - - 2.2% -
ボランティア 1.5% 2.3% 0.7% 2.1% 2.4% - 1.5%
その他 5.5% 5.3% 5.8% 3.7% 6.9% 5.2% 6.5%

※文理男女区分のページに記載

◆全員が回答

前回調査

全体 1年 2年 1年男子 1年女子 2年男子 2年女子 全体 1年 2年

回答数 1,051 580 471 273 307 236 235 1,017 546 471

将来の夢やなりたい職業があり、現在もその夢や職業をそのまま目指している 23.1% 24.2% 21.8% 22.3% 26.5% 22.4% 21.0% 20.7% 23.9% 16.6%

将来の夢やなりたい職業があり、現在はそれに関連する進路を考えている 17.4% 17.5% 17.1% 18.7% 16.2% 15.2% 19.5% 22.2% 21.0% 23.6%

将来の夢やなりたい職業があったが、現在は全く別の進路を考えている 20.7% 20.3% 21.1% 16.9% 24.3% 20.2% 22.1% 18.0% 17.3% 18.9%

将来の夢やなりたい職業はなかったが、現在はキャリアの方向性が定まっている 5.9% 4.1% 7.9% 4.0% 4.2% 9.0% 6.7% 4.8% 4.5% 5.2%

将来の夢やなりたい職業はなかったが、現在は興味がある職業や考えているキャ
リアがある

11.5% 11.8% 11.2% 14.4% 8.7% 11.6% 10.7% 12.7% 12.2% 13.3%

将来の夢やなりたい職業はなく、現在もキャリアの方向性が定まっていない 21.5% 22.0% 20.9% 23.8% 20.0% 21.6% 20.1% 21.6% 21.0% 22.4%

(5)現在希望している仕事・キャリアについて、意識し始めたのはいつごろですか？

(8)(7)で選んだ対象から影響を受けたときのもっとも印象的なエピソードを教えてください。

(6)将来の仕事・キャリアを考える上で、これまでどのような対象から影響を受けてきた対象をすべて選んでください。（複数回答）

(9)【大学入学前】までに将来の夢やなりたい職業はありましたか。またその夢について現在はどのように考えていますか。

(7)(6)で選んだ対象のうち、現在希望している仕事・キャリアを意識するきっかけとなった対象を一つ選んでください。
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※新規設問のため過去データなし　

全体 1年 2年 1年男子 1年女子 2年男子 2年女子

回答数 574 309 265 148 161 130 135

職業やキャリアに関する知識が増えて視野が広がったから 26.6% 26.6% 26.6% 28.1% 24.8% 26.8% 26.4%

自分の適性に合っていないと思うようになったから 19.3% 19.9% 18.8% 17.8% 22.2% 17.4% 20.4%

成長や経験にともなって興味が変わったから 29.9% 28.8% 31.0% 31.3% 25.9% 33.6% 28.1%

その仕事で生活していくことが現実的ではないと思ったから 13.4% 12.5% 14.4% 11.8% 13.3% 13.2% 15.7%

仕事選びにおいての考え方が変わったから 8.6% 9.7% 7.4% 9.2% 10.2% 6.4% 8.4%

その他 2.2% 2.6% 1.9% 1.7% 3.6% 2.6% 1.0%

前回調査

全体 1年 2年 1年男子 1年女子 2年男子 2年女子 全体 1年 2年

回答数 781 417 364 192 225 180 184 723 384 339
大学のキャリア教育科目の履修 47.3% 48.3% 46.3% 49.1% 47.4% 47.8% 44.5% 49.2% 51.5% 46.4%
インターンシップの参加（大学経由での参加） 17.2% 15.6% 19.0% 16.5% 14.5% 20.5% 17.2% 15.4% 13.7% 17.4%
インターンシップの参加（公募での参加） 11.0% 9.2% 12.8% 12.3% 5.7% 15.7% 9.4% 7.1% 7.4% 6.6%
大学のキャリアセンターが主催するキャリアガイダンスへの参加 13.2% 10.3% 16.3% 8.9% 11.8% 14.2% 18.7% 17.3% 14.7% 20.6%
大学が主催する就活セミナー・イベントへの参加 13.2% 13.0% 13.4% 13.3% 12.8% 15.8% 10.5% 13.1% 13.5% 12.7%
企業が主催する仕事研究セミナー・合同企業説明会等のイベントへの参加 5.7% 6.4% 4.9% 7.1% 5.7% 3.6% 6.4% 7.3% 6.2% 8.7%
大学のOB・OGに話を聞く 18.8% 20.5% 16.9% 21.3% 19.7% 17.6% 16.1% 16.1% 17.4% 14.5%
知り合いの社会人に話を聞く 16.0% 17.3% 14.5% 19.4% 14.9% 16.9% 11.7% 15.3% 15.4% 15.1%
友人と将来について話し合う 38.3% 41.8% 34.7% 40.6% 43.1% 33.6% 36.0% 40.9% 36.8% 46.0%
両親と将来の進路について話し合う 28.8% 30.7% 26.7% 27.0% 34.8% 20.6% 34.0% 30.7% 29.6% 32.0%
SNSでの情報収集 27.2% 30.9% 23.2% 27.6% 34.7% 21.2% 25.6% 29.2% 30.6% 27.5%
マイナビ・リクナビなど、就職支援サイトへの登録 16.7% 13.3% 20.2% 12.9% 13.8% 16.7% 24.5% 19.5% 15.7% 24.1%
自己分析・業界分析・筆記試験対策など、就職支援サイトのコンテンツ活用 8.8% 9.1% 8.5% 8.0% 10.2% 5.6% 12.0% 11.2% 12.0% 10.2%
会社の口コミサイトへの登録 2.3% 2.5% 2.1% 1.8% 3.2% 1.5% 2.8% 3.0% 3.3% 2.8%
就活関連の書籍の購入 2.9% 2.0% 3.9% 1.4% 2.5% 3.3% 4.7% 2.5% 2.8% 2.2%
就活関連の有料講座の受講 1.2% 1.4% 0.9% 1.3% 1.6% - 2.0% 2.8% 2.7% 3.0%
新卒向けの人材紹介会社への登録 1.7% 1.5% 1.9% 1.4% 1.6% 3.6% - 1.3% 1.6% 0.9%
資格取得のための勉強* 27.5% 28.0% 26.9% 32.7% 22.8% 22.4% 32.2% - - -
その他 0.9% 0.9% 0.9% 1.4% 0.3% 1.1% 0.7% 2.1% 1.8% 2.4%
*今回の調査から選択肢追加 ※上位3項目に着色 ※前回調査（2021年12月調査）の数値を再集計

(11)大学在学中、卒業後の仕事選びをするうえで行っている活動をすべて選んでください。（複数回答）

(10)かつて考えていた将来の夢やなりたい職業について、考えが変わった理由としてもっとも近いものをお選びください。
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■2：大学以前・大学1、2年次のキャリア教育について

(12)高校生のとき、卒業後の仕事・キャリアを意識して大学や学部・学科を選択していましたか。
前回調査

全体 1年 2年 1年男子 1年女子 2年男子 2年女子 全体 1年 2年

回答数 1,051 580 471 273 307 236 235 1,017 546 471
強く意識していた 15.9% 17.3% 14.2% 13.9% 21.4% 11.7% 17.2% 15.6% 20.6% 9.4%
意識していた 18.8% 19.5% 18.0% 19.2% 19.9% 17.9% 18.1% 17.4% 16.7% 18.2%
どちらかといえば、意識していた 26.0% 26.0% 26.1% 23.9% 28.4% 28.3% 23.3% 28.2% 28.2% 28.2%
どちらともいえない 10.2% 10.1% 10.4% 10.2% 10.0% 10.1% 10.8% 11.1% 10.3% 12.1%
どちらかといえば、意識していなかった 9.7% 9.5% 10.0% 10.5% 8.3% 9.5% 10.7% 8.0% 7.2% 9.1%
意識していなかった 7.7% 6.3% 9.3% 10.2% 1.8% 9.2% 9.4% 6.8% 6.3% 7.3%
全く意識していなかった 11.6% 11.3% 12.0% 12.2% 10.3% 13.2% 10.5% 12.9% 10.6% 15.7%

(13)中学・高校で、仕事について考えるような授業や特別教室・イベントはありましたか。（複数回答）
前回調査

全体 1年 2年 1年男子 1年女子 2年男子 2年女子 全体 1年 2年

回答数 1,051 580 471 273 307 236 235 1,017 546 471
職場見学 35.8% 35.8% 35.9% 35.9% 35.6% 35.8% 36.0% 33.6% 35.9% 30.6%
インターンシップ（職場体験） 29.3% 29.7% 28.9% 30.7% 28.5% 27.2% 31.1% 28.3% 26.7% 30.4%
保護者が自分の仕事について話す機会 10.1% 9.9% 10.3% 10.0% 9.9% 11.4% 9.0% 8.7% 10.2% 6.9%
先生の授業（話を聞く・将来の仕事について作文を書くなど） 31.3% 32.2% 30.4% 33.8% 30.3% 29.6% 31.3% 29.6% 30.9% 27.9%
企業等から出された課題にグループで取り組み、発表する「課題解決型」の授業 7.4% 8.7% 5.9% 8.6% 8.9% 7.0% 4.6% 7.2% 8.2% 6.0%
卒業生を招いての仕事・キャリアに関する講演 25.5% 27.5% 23.1% 26.1% 29.1% 19.0% 28.2% 27.6% 27.7% 27.4%
企業の方を招いての仕事・キャリアに関する講演 24.2% 26.7% 21.3% 28.1% 25.2% 19.7% 23.3% 24.5% 26.8% 21.6%
大学の先生を招いての仕事・キャリアに関する講演 11.6% 12.6% 10.5% 14.6% 10.3% 8.9% 12.4% 10.3% 13.6% 6.3%
その他 0.6% 0.2% 1.0% - 0.5% 1.9% - 0.4% 0.2% 0.8%
特別な授業・イベントはなかった 27.3% 25.2% 29.8% 24.2% 26.3% 29.7% 30.0% 28.2% 26.9% 29.8%

(14)自分の将来について、もっとも不安を感じていることを１つ選んでください。
前回調査

全体 1年 2年 1年男子 1年女子 2年男子 2年女子 全体 1年 2年

回答数 1,051 580 471 273 307 236 235 1,017 546 471

お金に対する不安 29.8% 31.4% 27.8% 35.6% 26.7% 26.6% 29.3% 26.6% 27.6% 25.4%
健康に対する不安 2.6% 2.3% 3.0% 3.7% 0.8% 2.0% 4.3% 2.6% 2.8% 2.3%
働くことに対する不安 16.2% 16.3% 16.1% 13.9% 19.1% 17.3% 14.6% 18.9% 21.0% 16.4%
就職活動に対する不安 26.9% 23.3% 31.2% 18.6% 28.7% 32.1% 30.0% 27.6% 24.2% 31.8%
人間関係に対する不安 9.0% 10.8% 6.8% 10.4% 11.3% 5.5% 8.4% 7.7% 8.9% 6.2%
結婚に対する不安 4.8% 5.8% 3.7% 6.2% 5.3% 3.9% 3.4% 5.5% 6.0% 5.0%
出産・子育てに対する不安 1.1% 1.0% 1.3% 1.2% 0.7% 0.8% 1.8% 0.7% 0.8% 0.6%
親の介護に対する不安 0.7% 0.6% 0.8% 0.5% 0.7% 1.0% 0.6% 1.1% 1.1% 1.2%
老後に対する不安 1.0% 0.8% 1.2% 0.7% 1.0% 1.5% 0.8% 0.6% 0.6% 0.6%
その他 0.4% 0.3% 0.6% 0.3% 0.4% 1.1% - 0.3% 0.3% 0.2%
将来について不安なことは何もない 7.4% 7.3% 7.5% 9.0% 5.4% 8.1% 6.8% 8.3% 6.7% 10.3%

※上位3項目に着色
(15)（14）で選んだものについて、不安を解消するために現時点から行っていることがあれば教えてください。

※文理男女区分のページに記載

(16)これまでに学校で、1、2年生向けの『キャリア教育の授業』や、1、2年生向けの『キャリアガイダンス』など、
「将来働くこと」に関係した授業やガイダンスに参加したことはありますか。それぞれに関して回答してください。

前回調査

＜キャリアガイダンス＞ 全体 1年 2年 1年男子 1年女子 2年男子 2年女子 全体 1年 2年

回答数 1,051 580 471 273 307 236 235 1,017 546 471
参加したことがある 40.7% 38.2% 43.6% 38.1% 38.2% 42.0% 45.5% 37.0% 34.4% 40.3%
1度も参加したことがない 59.3% 61.8% 56.4% 61.9% 61.8% 58.0% 54.5% 63.0% 65.6% 59.7%

前回調査

＜キャリア教育科目の授業＞ 全体 1年 2年 1年男子 1年女子 2年男子 2年女子 全体 1年 2年

回答数 1,051 580 471 273 307 236 235 1,017 546 471
参加したことがある 40.5% 38.1% 43.4% 37.8% 38.5% 41.8% 45.3% 35.6% 35.3% 35.9%
1度も参加したことがない 59.5% 61.9% 56.6% 62.2% 61.5% 58.2% 54.7% 64.4% 64.7% 64.1%

◆「キャリア教育科目の授業に参加したことがある」方のみ回答

(17)受講したキャリア教育の授業に関して、受講歴を教えてください。
前回調査

全体 1年 2年 1年男子 1年女子 2年男子 2年女子 全体 1年 2年

回答数 423 217 206 103 114 103 103 374 204 170
必修科目の授業として受けた 51.9% 53.3% 50.4% 51.8% 54.9% 50.2% 50.7% 55.7% 61.6% 48.6%
選択科目の授業として受けた 37.1% 38.2% 36.0% 37.6% 38.9% 33.4% 38.8% 38.2% 30.7% 47.3%
必修科目と選択科目の両方を受けた 11.0% 8.5% 13.6% 10.5% 6.2% 16.4% 10.5% 6.1% 7.7% 4.1%

(18)受講したキャリア教育の授業はどのような内容でしたか。（複数回答）
前回調査

全体 1年 2年 1年男子 1年女子 2年男子 2年女子 全体 1年 2年

回答数 423 217 206 103 114 103 103 374 204 170
キャリアデザイン（自己理解・将来設支援） 82.6% 84.0% 81.2% 84.1% 83.8% 79.0% 83.7% 82.3% 84.8% 79.3%
キャリアデザイン（業種理解・職種理解） 62.4% 62.3% 62.4% 55.0% 70.7% 63.3% 61.4% 58.3% 60.6% 55.5%
情報収集・分析力養成 39.6% 41.1% 37.9% 44.5% 37.3% 42.0% 33.4% 38.1% 37.7% 38.6%
文章作成力養成 30.7% 33.6% 27.7% 37.2% 29.6% 29.4% 25.7% 28.0% 24.9% 31.8%
アイデア・発想力養成 20.8% 24.2% 17.3% 29.4% 18.3% 21.3% 12.8% 22.7% 25.2% 19.7%
コミュニケーション・プレゼンテーション力養成 38.4% 36.8% 40.0% 34.0% 40.0% 47.1% 32.1% 35.1% 34.2% 36.1%
社会人スキル（敬語・マナー等）養成 26.7% 24.9% 28.5% 22.2% 27.9% 29.4% 27.5% 23.5% 21.7% 25.7%
企業担当者・OB／OGからの講演 26.1% 29.1% 23.0% 28.4% 30.0% 23.3% 22.7% 22.5% 25.4% 18.9%
その他 1.0% 0.6% 1.3% 1.2% - 1.3% 1.3% 0.3% - 0.7%

　
前回調査

全体 1年 2年 1年男子 1年女子 2年男子 2年女子 全体 1年 2年

回答数 423 217 206 103 114 103 103 374 204 170
キャリアデザイン（自己理解・将来設支援） 49.8% 50.2% 49.5% 52.3% 47.8% 45.1% 54.5% 47.1% 49.1% 44.7%
キャリアデザイン（業種理解・職種理解） 16.9% 16.4% 17.3% 16.4% 16.4% 16.5% 18.3% 12.4% 12.8% 11.8%
情報収集・分析力養成 6.5% 5.1% 7.8% 6.6% 3.5% 9.4% 6.1% 6.0% 6.1% 6.0%
文章作成力養成 3.4% 4.0% 2.7% 2.0% 6.3% 1.3% 4.3% 4.3% 2.8% 6.1%
アイデア・発想力養成 2.4% 3.5% 1.3% 4.2% 2.7% 2.0% 0.5% 3.1% 3.2% 3.0%
コミュニケーション・プレゼンテーション力養成 9.8% 8.9% 10.8% 6.9% 11.2% 15.2% 5.8% 9.3% 5.2% 14.2%
社会人スキル（敬語・マナー等）養成 3.3% 2.5% 4.1% 1.5% 3.7% 4.0% 4.1% 7.8% 8.4% 7.0%
企業担当者・OB／OGからの講演 7.0% 8.8% 5.2% 9.1% 8.4% 5.3% 5.1% 9.9% 12.4% 6.9%
その他 1.0% 0.6% 1.3% 1.2% - 1.3% 1.3% 0.1% - 0.3%

▼　また、その中で最も役に立った内容を選んでください。（単一回答）
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◆「キャリアガイダンスに参加したことがある」方のみ回答
(19)受講したキャリアガイダンスはどのような内容でしたか。（複数回答）

前回調査

全体 1年 2年 1年男子 1年女子 2年男子 2年女子 全体 1年 2年

回答数 421 214 207 103 111 103 104 384 190 194
キャリアデザイン（自己理解・将来設支援） 76.0% 76.9% 75.0% 76.3% 77.7% 76.1% 73.9% 73.9% 79.1% 68.6%
キャリアデザイン（業種理解・職種理解） 60.4% 58.0% 62.8% 56.2% 60.2% 66.7% 58.4% 57.2% 57.2% 57.1%
情報収集・分析力養成 32.2% 30.7% 33.8% 35.8% 24.8% 34.2% 33.3% 30.9% 27.6% 34.4%
文章作成力養成 23.7% 25.0% 22.3% 21.3% 29.3% 25.2% 19.0% 23.3% 23.0% 23.6%
アイデア・発想力養成 21.8% 24.0% 19.5% 27.4% 20.1% 26.4% 11.7% 17.5% 16.3% 18.8%
コミュニケーション・プレゼンテーション力養成 31.5% 32.5% 30.5% 33.7% 31.1% 38.0% 22.1% 27.1% 26.9% 27.4%
社会人スキル（敬語・マナー等）養成 22.2% 21.4% 22.9% 23.0% 19.5% 22.2% 23.8% 22.7% 21.6% 23.8%
企業担当者・OB／OGからの講演 25.3% 26.6% 23.9% 27.1% 26.0% 23.9% 23.8% 21.6% 22.7% 20.4%
その他 0.6% 0.6% 0.6% 1.2% - - 1.3% 0.5% 0.7% 0.3%

　
前回調査

全体 1年 2年 1年男子 1年女子 2年男子 2年女子 全体 1年 2年

回答数 421 214 207 103 111 103 104 384 190 194
キャリアデザイン（自己理解・将来設支援） 41.5% 43.6% 39.4% 43.3% 43.8% 35.5% 43.8% 44.4% 49.4% 39.1%
キャリアデザイン（業種理解・職種理解） 19.8% 18.4% 21.2% 20.8% 15.6% 23.4% 18.7% 17.5% 13.8% 21.4%
情報収集・分析力養成 5.8% 4.7% 6.9% 5.1% 4.3% 9.1% 4.5% 5.1% 3.9% 6.5%
文章作成力養成 4.9% 4.4% 5.5% 1.5% 7.8% 6.5% 4.3% 4.8% 4.3% 5.4%
アイデア・発想力養成 4.6% 5.6% 3.5% 4.6% 6.8% 5.0% 1.8% 2.0% 1.9% 2.1%
コミュニケーション・プレゼンテーション力養成 8.7% 9.8% 7.6% 11.9% 7.5% 9.6% 5.3% 5.6% 5.9% 5.3%
社会人スキル（敬語・マナー等）養成 3.5% 2.5% 4.6% 1.9% 3.2% 3.0% 6.3% 8.3% 7.6% 9.1%
企業担当者・OB／OGからの講演 10.5% 10.3% 10.7% 9.7% 11.0% 7.8% 14.0% 11.8% 12.5% 11.0%
その他 0.6% 0.6% 0.6% 1.2% - - 1.3% 0.5% 0.7% 0.3%

◆「キャリア教育科目の授業、キャリアガイダンスともに参加したことがない」方のみ回答
(20)今後、1、2年生向けの『キャリア教育の授業』、『キャリアガイダンス』といった

「仕事・キャリア」に関係した授業やガイダンスなどに参加したいですか。
前回調査

全体 1年 2年 1年男子 1年女子 2年男子 2年女子 全体 1年 2年

回答数 529 310 219 148 162 113 106 541 299 242
参加したい 17.2% 16.3% 18.3% 17.9% 14.3% 20.6% 15.1% 17.3% 18.3% 16.0%
どちらかといえば、参加したい 47.1% 49.7% 43.7% 48.6% 51.1% 39.9% 49.1% 48.5% 48.7% 48.2%
どちらかといえば、参加したくない 19.5% 16.0% 24.1% 12.6% 20.1% 27.0% 19.9% 19.6% 20.5% 18.4%
参加したくない 16.2% 18.0% 13.9% 20.9% 14.5% 12.5% 15.9% 14.6% 12.5% 17.3%

◆「キャリア教育科目の授業、キャリアガイダンスともに参加したくない（「どちらかというと」含む）方のみ回答
(21)『キャリア教育の授業』『キャリアガイダンス』に参加したくない理由を「すべて」選んでください。

前回調査

全体 1年 2年 1年男子 1年女子 2年男子 2年女子 全体 1年 2年

回答数 183 96 87 47 49 46 41 180 92 88
授業で忙しいから 28.6% 26.1% 31.5% 21.7% 31.2% 25.8% 40.5% 33.1% 26.9% 40.7%
アルバイトで忙しいから 29.5% 29.4% 29.6% 21.2% 39.0% 23.1% 39.9% 21.8% 23.9% 19.1%
課外活動（部活やサークルなど）で忙しいから 10.6% 11.2% 10.0% 7.9% 14.9% 14.5% 3.0% 8.0% 7.5% 8.8%
就職活動を意識するのが怖いから 9.1% 11.6% 6.3% 11.1% 12.1% 7.0% 5.3% 12.4% 8.7% 16.9%
参加するメリットを感じないから 14.1% 11.3% 17.3% 11.1% 11.5% 22.6% 9.1% 17.5% 18.4% 16.3%
参加しなくても何とかなると思うから 6.9% 8.5% 5.2% 5.8% 11.5% 2.7% 9.1% 10.6% 8.0% 13.8%
友人や周囲の人が参加していないから 4.7% 7.8% 1.2% 7.4% 8.3% - 3.0% 4.5% 4.0% 5.2%
意識が高いと周りの人に思われるのが嫌だから 1.9% 2.3% 1.5% 4.2% - - 3.8% 3.6% 1.1% 6.5%
面倒だから・何となく 39.1% 40.9% 37.0% 47.1% 33.6% 47.3% 20.9% 45.0% 38.2% 53.4%
キャリアよりも今の勉強の方が重要だから 18.7% 19.0% 18.2% 17.4% 20.9% 14.0% 24.9% 19.4% 23.5% 14.4%
その他 - - - - - - - 2.2% 2.6% 1.7%

※上位3項目に着色
◆全員が回答
(22)低学年のうちに『キャリア教育の授業』『キャリアガイダンス』を受けるとしたら、どんなことを知りたいですか。（複数回答）

前回調査

全体 1年 2年 1年男子 1年女子 2年男子 2年女子 全体 1年 2年

回答数 1,051 580 471 273 307 236 235 1,017 546 471
キャリアデザイン（自己理解・将来設計支援） 46.7% 46.1% 47.3% 45.0% 47.4% 47.0% 47.7% 43.4% 40.8% 46.7%
キャリアデザイン（業種理解・職種理解） 40.0% 37.6% 42.8% 35.9% 39.6% 42.8% 42.9% 42.5% 43.0% 41.9%
情報収集・分析力養成 32.9% 33.1% 32.7% 34.3% 31.8% 33.3% 32.0% 35.7% 35.7% 35.8%
文章作成力養成 25.6% 26.3% 24.9% 23.6% 29.4% 21.4% 29.2% 25.8% 27.4% 23.8%
アイデア・発想力養成 25.2% 26.4% 23.7% 29.0% 23.3% 27.2% 19.5% 27.7% 31.1% 23.5%
コミュニケーション・プレゼンテーション力養成 39.7% 40.3% 38.9% 34.6% 47.0% 36.9% 41.5% 39.8% 42.3% 36.6%
社会人スキル（敬語・マナー等）養成 35.9% 35.0% 36.9% 29.3% 41.7% 32.7% 42.0% 40.1% 41.7% 38.2%
企業担当者・OB／OGからの講演 18.9% 20.5% 17.0% 18.4% 23.0% 13.7% 21.0% 18.4% 19.3% 17.4%
その他 0.2% - 0.5% - - - 1.2% 0.1% - 0.3%
知りたいことはない 16.0% 16.7% 15.1% 19.4% 13.7% 14.8% 15.6% 14.6% 13.2% 16.2%

※上位3項目に着色

▼　また、その中で最も役に立った内容を選んでください。（単一回答）
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■3：インターンシップについて

(23)大学入学後、これまでにインターンシップに参加したことはありますか。
前回調査

全体 1年 2年 1年男子 1年女子 2年男子 2年女子 全体 1年 2年

回答数 1,051 580 471 273 307 236 235 1,017 546 471
ある 25.9% 21.6% 31.0% 24.2% 18.5% 33.5% 27.9% 20.7% 17.2% 25.1%
ない 74.1% 78.4% 69.0% 75.8% 81.5% 66.5% 72.1% 79.3% 82.8% 74.9%

◆参加したことがある方のみ回答

(24)参加したインターンシップは、大学の講義に関連して行われたものですか。それとも、あなた自身の自由応募によるものですか。
前回調査

全体 1年 2年 1年男子 1年女子 2年男子 2年女子 全体 1年 2年

回答数 265 124 141 66 58 79 62 205 96 109
大学の講義として参加した 64.8% 59.1% 69.5% 54.6% 65.9% 67.8% 71.8% 67.1% 69.6% 65.0%
大学の講義とは関係なく、自由応募で参加した 34.3% 38.8% 30.5% 45.4% 28.9% 32.2% 28.2% 32.0% 30.4% 33.4%
その他の形式で参加した 0.9% 2.1% - - 5.2% - - 0.8% - 1.6%

(25)これまで、どのような内容のインターンシップに参加したことがありますか。（複数回答）
前回調査

全体 1年 2年 1年男子 1年女子 2年男子 2年女子 全体 1年 2年

回答数 265 124 141 66 58 79 62 205 96 109
会社見学・工場見学・職場見学 36.5% 32.2% 39.9% 33.2% 30.8% 48.3% 27.7% 26.8% 25.8% 27.6%
実際の現場での仕事体験 26.5% 27.6% 25.7% 30.1% 23.7% 25.8% 25.4% 27.4% 29.7% 25.6%
ロールプレイング形式の仕事体験 11.8% 11.3% 12.1% 13.7% 7.7% 13.9% 9.5% 10.1% 11.4% 9.1%
実際の仕事のシミュレーション体験 13.7% 18.0% 10.3% 14.1% 23.8% 11.7% 8.2% 12.5% 14.9% 10.5%
グループワーク（企画立案、課題解決、プレゼンなど） 22.9% 27.0% 19.6% 24.4% 30.9% 20.5% 18.3% 27.9% 23.8% 31.3%
人事や社員の講義・レクチャー 16.5% 21.1% 12.7% 18.3% 25.3% 12.6% 12.9% 14.8% 13.5% 15.9%
若手社員との座談会 9.2% 11.2% 7.6% 13.7% 7.2% 5.7% 10.3% 7.8% 7.0% 8.4%
その他 15.7% 17.5% 14.1% 13.0% 24.4% 7.9% 23.3% 16.2% 11.8% 20.0%

※上位3項目に着色

(26)あなたが参加したインターンシップの中で、もっとも学びが大きかったインターンシップは、どのような形式で行われましたか。
前回調査

全体 1年 2年 1年男子 1年女子 2年男子 2年女子 全体 1年 2年

回答数 265 124 141 66 58 79 62 205 96 109
ほぼオンライン形式でのインターンシップ 37.1% 35.1% 38.7% 37.4% 31.5% 33.8% 46.0% 48.2% 48.2% 48.2%
ほぼ対面形式でのインターンシップ 47.7% 49.4% 46.3% 50.4% 47.8% 49.2% 41.9% 37.6% 36.8% 38.4%
オンラインと対面形式の両方が混ざったインターンシップ 14.3% 14.6% 14.2% 12.2% 18.1% 17.0% 10.0% 14.1% 15.0% 13.4%
その他 0.9% 1.0% 0.8% - 2.6% - 2.1% - - -

(27)総合的にみて、これまで参加したインターンシップに満足していますか。
前回調査

全体 1年 2年 1年男子 1年女子 2年男子 2年女子 全体 1年 2年

回答数 265 124 141 66 58 79 62 205 96 109
非常に満足している 13.9% 17.6% 10.8% 11.1% 27.5% 8.5% 14.1% 6.0% 6.4% 5.7%
満足している 24.8% 25.1% 24.7% 29.4% 18.5% 24.0% 25.7% 29.1% 31.0% 27.6%
どちらかといえば、満足している 37.0% 39.7% 34.8% 42.0% 36.1% 32.5% 38.1% 44.3% 42.5% 45.8%
どちらでもない 18.6% 12.3% 23.8% 12.6% 11.8% 26.5% 19.9% 15.4% 15.1% 15.6%
どちらかといえば、不満である 3.9% 3.2% 4.5% 1.9% 5.1% 7.6% - 4.3% 3.8% 4.7%
不満である 1.1% 0.7% 1.4% 1.1% - 0.9% 2.1% 0.9% 1.2% 0.6%
非常に不満である 0.7% 1.5% - 1.9% 1.0% - - - - -

◆全員が回答
(28)今後、インターンシップに参加したいと思いますか。

前回調査

全体 1年 2年 1年男子 1年女子 2年男子 2年女子 全体 1年 2年

回答数 1,051 580 471 273 307 236 235 1,017 546 471
参加したい 38.1% 37.2% 39.0% 35.4% 39.4% 35.6% 43.2% 33.8% 33.2% 34.6%
どちらかといえば、参加したい 42.5% 44.6% 40.1% 45.6% 43.4% 42.3% 37.5% 44.7% 48.8% 39.7%
どちらかといえば、参加したくない 10.8% 10.0% 11.7% 9.7% 10.3% 14.2% 8.8% 12.9% 9.5% 17.2%
参加したくない 8.6% 8.2% 9.1% 9.3% 6.9% 7.9% 10.5% 8.5% 8.5% 8.6%

◆今後インターンシップに参加してみたい方のみ（「どちらかといえば」含む）回答
(29)今後インターンシップに参加する場合、いつごろ参加したいですか。（複数回答）

前回調査

全体 1年 2年 1年男子 1年女子 2年男子 2年女子 全体 1年 2年

回答数 848 476 372 223 253 183 189 806 450 356
2年生の3月以前 28.6% 40.8% 13.8% 31.6% 51.3% 13.4% 14.2% 32.6% 44.1% 16.9%
3年生の4月 25.4% 27.5% 22.8% 32.0% 22.3% 22.7% 23.0% 21.9% 23.4% 19.8%
3年生の5月 13.8% 12.3% 15.5% 14.6% 9.7% 15.6% 15.5% 15.2% 16.1% 14.0%
3年生の6月 17.7% 15.3% 20.6% 17.9% 12.4% 17.0% 24.8% 18.7% 17.4% 20.4%
3年生の7月 26.0% 21.7% 31.2% 25.1% 17.8% 33.1% 29.0% 25.7% 21.5% 31.2%
3年生の8月 36.5% 26.8% 48.1% 29.8% 23.5% 49.1% 46.9% 38.2% 27.7% 52.5%
3年生の9月 22.0% 16.0% 29.1% 16.3% 15.7% 29.6% 28.6% 21.4% 17.8% 26.3%
3年生の10月 11.0% 9.9% 12.3% 11.6% 8.0% 12.2% 12.4% 10.2% 8.7% 12.3%
3年生の11月 7.4% 7.3% 7.6% 8.3% 6.1% 7.7% 7.4% 8.3% 6.9% 10.2%
3年生の12月 8.0% 7.2% 8.9% 6.3% 8.3% 9.4% 8.3% 8.9% 6.6% 11.9%
3年生の1月 6.3% 5.9% 6.8% 5.4% 6.6% 8.0% 5.3% 7.6% 6.3% 9.3%
3年生の2月 7.6% 6.5% 9.0% 6.6% 6.3% 10.6% 7.2% 8.3% 6.2% 11.2%
3年生の3月以降 11.2% 9.3% 13.4% 11.7% 6.6% 13.6% 13.1% 11.5% 9.1% 14.9%

※上位3項目に着色
(30)今後インターンシップに参加する場合、どのような形式（オンライン／対面）のインターンシップに参加したいですか。

前回調査
全体 1年 2年 1年男子 1年女子 2年男子 2年女子 全体 1年 2年

回答数 848 476 372 223 253 183 189 806 450 356
主にオンラインで行われるインターンシップ 11.5% 10.3% 12.9% 9.4% 11.3% 15.2% 10.3% 10.8% 9.8% 12.1%
主に対面形式で行われるインターンシップ 45.7% 45.4% 46.0% 42.5% 48.7% 44.9% 47.2% 43.1% 43.3% 42.8%
オンラインと対面の両方があるインターンシップ 16.0% 14.5% 17.8% 14.3% 14.9% 14.4% 21.7% 22.3% 22.3% 22.3%
インターンシップの形式にはこだわらない 26.9% 29.8% 23.3% 33.9% 25.2% 25.5% 20.8% 23.8% 24.5% 22.8%

(31)今後、どのような内容のインターンシップに参加してみたいですか。（複数回答）
前回調査

全体 1年 2年 1年男子 1年女子 2年男子 2年女子 全体 1年 2年

回答数 848 476 372 223 253 183 189 806 450 356
会社見学・工場見学・職場見学 51.3% 52.7% 49.6% 56.6% 48.3% 50.2% 48.9% 51.1% 52.0% 49.9%
実際の現場での仕事体験 64.0% 65.2% 62.7% 63.2% 67.5% 60.0% 65.8% 61.5% 63.3% 59.0%
ロールプレイング形式の仕事体験 26.4% 26.1% 26.9% 24.7% 27.5% 26.2% 27.8% 28.4% 30.0% 26.2%
実際の仕事のシミュレーション体験 43.4% 42.4% 44.5% 40.0% 45.2% 40.4% 49.2% 43.0% 45.3% 39.8%
グループワーク（企画立案、課題解決、プレゼンなど） 31.1% 31.3% 30.8% 30.2% 32.5% 29.4% 32.4% 28.8% 27.3% 30.9%
人事や社員の講義・レクチャー 29.8% 26.8% 33.4% 25.5% 28.3% 30.8% 36.5% 32.0% 32.8% 31.0%
若手社員との座談会 21.0% 20.2% 22.0% 20.1% 20.3% 20.9% 23.2% 23.8% 25.3% 21.7%
その他の内容 2.9% 3.1% 2.7% 3.2% 3.0% 3.0% 2.3% 4.1% 2.9% 5.7%
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◆今後インターンシップに参加してみたい　と回答した人のみ回答
(32)インターンシップに参加する期間としてもっとも希望するものを1つ選んでください。

前回調査

全体 1年 2年 1年男子 1年女子 2年男子 2年女子 全体 1年 2年

回答数 848 476 372 223 253 183 189 806 450 356
半日（2時間～5時間程度） 20.8% 19.2% 22.6% 13.7% 25.5% 20.2% 25.5% 17.9% 15.9% 20.7%
1日（5時間～8時間程度） 17.3% 15.9% 19.0% 19.4% 12.0% 23.2% 14.0% 15.9% 15.2% 16.9%
2～3日 （1日8時間×3日程度） 14.5% 14.1% 15.1% 15.2% 12.9% 13.4% 17.0% 14.7% 13.3% 16.6%
1週間 （1日8時間×5日程度） 20.1% 22.3% 17.5% 21.2% 23.5% 14.7% 20.8% 20.4% 21.5% 19.0%
2週間（1日8時間×10日程度） 8.2% 7.7% 8.9% 9.5% 5.8% 10.2% 7.3% 10.2% 10.4% 10.1%
1ヶ月程度（1日8時間×25日程度） 3.5% 3.8% 3.2% 4.5% 3.0% 3.7% 2.7% 5.3% 6.8% 3.3%
1ヶ月以上 2.3% 3.1% 1.3% 2.7% 3.6% 1.4% 1.3% 2.9% 2.8% 3.0%
わからない 13.2% 13.8% 12.4% 13.9% 13.7% 13.3% 11.4% 12.6% 14.1% 10.4%

1日以内 38.1% 35.1% 41.6% 33.1% 37.5% 43.4% 39.5% 33.8% 31.1% 37.6%
2～3日 （1日8時間×3日程度） 14.5% 14.1% 15.1% 15.2% 12.9% 13.4% 17.0% 14.7% 13.3% 16.6%
1週間以上 34.1% 36.9% 30.9% 37.9% 35.9% 30.0% 32.1% 38.8% 41.5% 35.4%
※（）内には所要時間を参考までに記載しております。

(33)参加する企業を選ぶときに、不安に思うことはありますか。
まだインターンシップに参加する企業を選んだことがない方は、『選ぶとしたら』で回答してください。

前回調査

全体 1年 2年 1年男子 1年女子 2年男子 2年女子 全体 1年 2年

回答数 848 476 372 223 253 183 189 806 450 356
不安に思うことがある（あると思う） 85.5% 84.8% 86.3% 82.1% 87.8% 86.0% 86.7% 85.1% 86.3% 83.5%
不安に思うことはない（ないと思う） 14.5% 15.2% 13.7% 17.9% 12.2% 14.0% 13.3% 14.9% 13.7% 16.5%

◆全員が回答
(34)インターンシップに参加する企業選びにあたって、不安に思うことを以下からすべて選んでください。（複数回答）

まだインターンシップに参加する企業を選んだことがない方は、『選ぶとしたら』で回答してください。
前回調査

全体 1年 2年 1年男子 1年女子 2年男子 2年女子 全体 1年 2年

回答数 1,051 580 471 273 307 236 235 1,017 546 471
人気のあるインターンシップには競争倍率が高くて参加できないのではないか 46.2% 44.6% 48.1% 42.7% 46.9% 46.7% 49.8% 42.3% 42.9% 41.4%
インターンシップに参加する業界の選び方・絞り方について 37.6% 39.1% 35.8% 36.8% 41.8% 34.8% 37.0% 42.1% 40.6% 43.9%
インターンシップに参加する職種の選び方・絞り方について 32.7% 31.9% 33.6% 30.7% 33.2% 35.4% 31.3% 35.6% 33.9% 37.7%
応募書類の書き方や面接 41.7% 40.3% 43.3% 37.9% 43.1% 41.6% 45.4% 42.8% 43.0% 42.4%
選考で、どんな自己PRをしたらいいか（自己分析のやり方） 49.3% 49.6% 48.8% 46.0% 53.8% 43.2% 55.7% 49.4% 48.2% 51.0%
適性検査や筆記試験 29.7% 29.5% 30.0% 30.3% 28.6% 26.1% 34.7% 29.0% 29.3% 28.5%
インターンシップで企業のどんなところを見れば良いのか分からない 30.6% 29.7% 31.6% 30.1% 29.2% 27.7% 36.4% 32.5% 30.4% 35.0%
他大学の学生と上手くグループワークができるか不安 32.2% 32.3% 32.0% 32.2% 32.3% 24.6% 41.0% 34.9% 34.8% 35.0%
インターンシップに行った際の基本的なビジネスマナー 29.4% 28.6% 30.2% 25.1% 32.7% 24.9% 36.6% 33.8% 32.8% 35.0%
長期日程に参加できるか（授業との両立ができるプログラムを選べるか） 24.9% 25.8% 23.9% 26.4% 25.0% 18.1% 31.0% 22.1% 23.0% 21.0%
その他 0.8% 0.6% 0.9% 0.5% 0.9% 1.2% 0.6% 1.0% 0.5% 1.6%

※上位3項目に着色

※文理男女区分のページに記載

(35)25年卒以降、一定の基準を満たしたインターンシップでは参加したときの情報や評価などを
採用選考に用いることが可能になることについてどう思いますか。率直なご意見をお聞かせください。
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■4：現在の大学生活について
(36)総合的にみて、現在の大学生活に満足していますか。

前回調査

全体 1年 2年 1年男子 1年女子 2年男子 2年女子 全体 1年 2年

回答数 1,051 580 471 273 307 236 235 1,017 546 471
非常に満足している 17.3% 17.6% 17.0% 21.7% 12.9% 17.0% 17.1% 6.7% 8.5% 4.4%
満足している 27.3% 27.0% 27.5% 23.5% 31.2% 26.6% 28.6% 20.8% 23.0% 18.0%
どちらかといえば、満足している 26.5% 27.8% 24.9% 26.7% 29.2% 24.4% 25.5% 36.0% 33.8% 38.8%
どちらでもない 16.1% 14.6% 17.9% 12.9% 16.6% 17.8% 18.2% 18.1% 19.8% 16.1%
どちらかといえば、不満である 7.5% 7.6% 7.4% 9.3% 5.6% 7.3% 7.5% 11.4% 9.5% 13.8%
不満である 3.0% 2.8% 3.1% 2.9% 2.8% 5.2% 0.6% 2.5% 2.3% 2.6%
非常に不満である 2.3% 2.5% 2.1% 3.0% 1.8% 1.7% 2.6% 4.5% 3.1% 6.3%

(37)現在大学で提供されているキャリア教育に満足していますか。
前回調査

全体 1年 2年 1年男子 1年女子 2年男子 2年女子 全体 1年 2年

回答数 1,051 580 471 273 307 236 235 1,017 546 471
非常に満足している 9.8% 10.3% 9.3% 11.9% 8.4% 8.7% 10.0% 4.4% 6.1% 2.4%
満足している 17.6% 16.1% 19.4% 16.3% 15.8% 20.1% 18.6% 14.8% 17.6% 11.3%
どちらかといえば、満足している 27.9% 29.2% 26.3% 27.4% 31.2% 24.7% 28.3% 27.0% 25.2% 29.1%
どちらでもない 33.8% 33.4% 34.3% 31.9% 35.3% 37.0% 30.9% 39.6% 38.7% 40.6%
どちらかといえば、不満である 7.2% 7.6% 6.7% 7.5% 7.8% 6.3% 7.1% 8.9% 8.6% 9.3%
不満である 2.1% 1.9% 2.3% 2.8% 0.9% 2.5% 2.0% 2.7% 1.7% 4.1%
非常に不満である 1.6% 1.5% 1.8% 2.2% 0.7% 0.6% 3.1% 2.6% 2.1% 3.3%

(38)総合的にみて、大学での学習活動や内容に満足していますか。
前回調査

全体 1年 2年 1年男子 1年女子 2年男子 2年女子 全体 1年 2年

回答数 1,051 580 471 273 307 236 235 1,017 546 471
非常に満足している 12.3% 13.7% 10.8% 16.0% 11.0% 9.6% 12.2% 6.2% 7.0% 5.2%
満足している 23.3% 22.4% 24.4% 22.5% 22.2% 26.1% 22.3% 21.5% 23.5% 19.0%
どちらかといえば、満足している 31.3% 31.6% 30.9% 27.5% 36.4% 30.4% 31.5% 34.5% 33.1% 36.4%
どちらでもない 23.2% 23.3% 23.1% 24.6% 21.8% 23.9% 22.1% 21.8% 21.7% 21.9%
どちらかといえば、不満である 5.8% 5.1% 6.7% 4.9% 5.4% 6.1% 7.4% 10.4% 10.3% 10.6%
不満である 2.2% 2.1% 2.4% 1.8% 2.6% 3.2% 1.4% 2.2% 1.9% 2.6%
非常に不満である 1.8% 1.8% 1.8% 2.8% 0.7% 0.6% 3.1% 3.5% 2.6% 4.5%

(39)今後、大学での学習に積極的に取り組んでいきたいと思いますか。
前回調査

全体 1年 2年 1年男子 1年女子 2年男子 2年女子 全体 1年 2年

回答数 1,051 580 471 273 307 236 235 1,017 546 471
強くそう思う 26.7% 26.0% 27.6% 26.0% 26.0% 24.5% 31.3% 18.2% 19.3% 16.8%
そう思う 31.6% 32.4% 30.7% 32.4% 32.4% 32.6% 28.5% 29.6% 30.7% 28.3%
ややそう思う 21.4% 23.3% 19.1% 21.0% 26.0% 17.9% 20.6% 29.7% 30.5% 28.7%
どちらでもない 14.9% 12.9% 17.1% 13.0% 12.8% 17.8% 16.4% 13.9% 11.7% 16.6%
ややそう思わない 3.1% 3.1% 3.0% 4.0% 2.2% 4.4% 1.2% 4.9% 4.8% 5.1%
そう思わない 1.4% 1.3% 1.5% 1.8% 0.7% 2.3% 0.6% 1.5% 1.3% 1.8%
全くそう思わない 0.9% 0.9% 0.9% 1.8% - 0.5% 1.4% 2.1% 1.7% 2.7%

(40)大学入学以前に想像していた大学生のライフスタイルと比べて、特に不満に感じていることはなんですか。（複数回答）
前回調査

全体 1年 2年 1年男子 1年女子 2年男子 2年女子 全体 1年 2年

回答数 1,051 580 471 273 307 236 235 1,017 546 471
学業・研究活動が満足にできないこと 24.0% 22.6% 25.5% 23.3% 21.9% 25.3% 25.8% 22.6% 19.2% 26.8%
留学ができないこと 7.8% 6.7% 9.0% 6.5% 7.0% 8.9% 9.2% 14.0% 12.9% 15.3%
大学の設備を満足に使えないこと 18.9% 17.2% 20.8% 15.6% 19.1% 18.7% 23.4% 29.6% 23.2% 37.4%
交友関係を満足に広げられないこと 40.6% 44.6% 35.9% 43.9% 45.3% 37.6% 33.9% 49.9% 46.4% 54.2%
サークル・部活動が満足にできないこと 24.7% 24.2% 25.2% 24.8% 23.5% 23.5% 27.3% 38.4% 37.0% 40.1%
アルバイトが満足にできないこと 19.0% 20.0% 17.9% 18.9% 21.1% 17.1% 18.9% 21.3% 23.2% 19.0%
趣味活動が満足にできないこと 21.0% 21.5% 20.3% 25.4% 17.0% 20.2% 20.5% 21.8% 21.6% 22.0%
ボランティア活動が満足にできないこと 9.4% 7.6% 11.4% 7.0% 8.3% 8.0% 15.5% 7.9% 8.0% 7.7%
その他 5.6% 6.9% 4.1% 6.6% 7.3% 4.4% 3.6% 5.2% 6.6% 3.6%

※上位3項目に着色
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(41)周囲で就職活動や就職活動の準備をしている姿を見たことがある人を選んでください。（複数回答）
前回調査

全体 1年 2年 1年男子 1年女子 2年男子 2年女子 全体 1年 2年

回答数 1,051 580 471 273 307 236 235 1,017 546 471
兄弟姉妹 24.1% 24.6% 23.5% 21.5% 28.2% 21.9% 25.5% 23.5% 22.5% 24.7%
親戚 7.1% 6.3% 8.0% 4.9% 7.9% 7.3% 8.9% 5.3% 4.9% 5.8%
大学の先輩 30.1% 26.5% 34.3% 27.5% 25.3% 41.8% 25.2% 21.1% 20.0% 22.6%
大学以外の先輩 7.2% 7.4% 6.9% 7.9% 7.0% 9.5% 3.8% 7.0% 6.2% 7.9%
友人 16.7% 13.0% 21.0% 15.0% 10.7% 22.9% 18.6% 13.0% 8.5% 18.6%
彼氏・彼女 2.4% 1.8% 3.2% 0.9% 2.8% 2.4% 4.0% 1.8% 1.3% 2.5%
その他 0.1% - 0.3% - - 0.3% 0.2% 0.3% 0.1% 0.5%
周囲で就職活動や就職活動準備をしている人を見たことがない 37.5% 43.2% 30.8% 43.8% 42.5% 26.3% 36.3% 46.3% 50.3% 41.4%

(42)大学生活の授業や課外活動について、今まで将来のキャリアや就職活動を意識して選んだり、行動したことはありますか。
▼将来のキャリアを意識して選んだ・行動したこと ※新規設問のため過去データなし　

全体 1年 2年 1年男子 1年女子 2年男子 2年女子

回答数 1,051 580 471 273 307 236 235
履修科目・研究/ゼミ活動 41.6% 39.0% 44.7% 36.6% 41.8% 44.4% 45.1%
アルバイト 30.4% 27.8% 33.4% 24.5% 31.6% 34.3% 32.3%
部活・サークル活動 17.8% 18.7% 16.8% 19.0% 18.3% 18.5% 14.7%
海外留学 7.8% 7.4% 8.2% 6.1% 9.0% 7.6% 8.9%
ボランティア活動 11.1% 10.5% 11.8% 9.2% 12.0% 10.1% 13.8%
資格取得やWスクールへの通学 15.5% 16.0% 14.9% 17.1% 14.8% 13.5% 16.5%
該当するものはない 35.9% 37.9% 33.5% 39.3% 36.3% 33.7% 33.3%

▼就職活動を意識して選んだ・行動したこと ※新規設問のため過去データなし　
全体 1年 2年 1年男子 1年女子 2年男子 2年女子

回答数 1,051 580 471 273 307 236 235
履修科目・研究/ゼミ活動 24.5% 22.0% 27.5% 20.5% 23.7% 27.9% 27.0%
アルバイト 26.4% 25.4% 27.5% 24.5% 26.4% 27.4% 27.7%
部活・サークル活動 14.7% 16.2% 13.0% 14.5% 18.1% 11.9% 14.2%
海外留学 7.0% 8.1% 5.7% 9.6% 6.4% 5.5% 6.0%
ボランティア活動 10.9% 11.1% 10.7% 10.1% 12.4% 7.8% 14.2%
資格取得やWスクールへの通学 13.7% 13.9% 13.5% 15.0% 12.7% 14.1% 12.8%
資格取得やWスクールへの通学 42.3% 43.1% 41.4% 43.9% 42.2% 41.3% 41.5%

(43)（42）について、具体的にどのようなことを考えて行動したのか教えてください。
※文理男女区分のページに記載

(44)（42）について、現時点で実際に将来のキャリアや就職活動において活かせそうな体験ができた方は、そのエピソードを教えてください。
※文理男女区分のページに記載
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■5：将来観について
(45)今現在、あなたは就職活動に向けた準備を始めていますか。※主観で構いません

前回調査

全体 1年 2年 1年男子 1年女子 2年男子 2年女子 全体 1年 2年

回答数 1,051 580 471 273 307 236 235 1,017 546 471
始めている 14.6% 12.6% 17.0% 16.7% 7.8% 21.1% 11.9% 11.1% 8.8% 13.9%
まだ始めていない 85.4% 87.4% 83.0% 83.3% 92.2% 78.9% 88.1% 88.9% 91.2% 86.1%

(46)将来就職して働く場所に関して、あなたの考えに一番近いものを選んでください。 前回調査

全体 1年 2年 1年男子 1年女子 2年男子 2年女子 全体 1年 2年

回答数 1,051 580 471 273 307 236 235 1,017 546 471
地元（卒業高校都道府県）で働きたい 39.1% 40.4% 37.6% 35.3% 46.3% 31.7% 44.8% 36.0% 35.2% 37.1%
大学所在地の都道府県で働きたい 15.3% 13.7% 17.2% 16.1% 11.0% 16.9% 17.6% 16.9% 18.1% 15.3%
大学所在地でも地元でもない都道府県で働きたい 14.6% 12.9% 16.6% 12.9% 12.8% 20.2% 12.2% 11.2% 10.9% 11.6%
海外で働きたい 2.5% 2.6% 2.3% 1.9% 3.4% 0.5% 4.5% 4.4% 4.3% 4.5%
働く場所にはこだわらない 28.5% 30.4% 26.3% 33.8% 26.5% 30.7% 20.9% 31.5% 31.5% 31.4%

(47)将来の就職活動に積極的に取り組んでいきたいと思いますか。 前回調査

全体 1年 2年 1年男子 1年女子 2年男子 2年女子 全体 1年 2年

回答数 1,051 580 471 273 307 236 235 1,017 546 471
強くそう思う 27.2% 27.0% 27.4% 25.9% 28.2% 23.1% 32.5% 18.8% 20.6% 16.6%
そう思う 32.1% 32.5% 31.6% 32.8% 32.2% 33.5% 29.2% 33.0% 34.7% 31.0%
ややそう思う 22.3% 23.7% 20.6% 23.1% 24.4% 18.0% 23.8% 27.5% 25.6% 29.8%
どちらでもない 15.1% 13.4% 17.0% 13.8% 13.0% 20.8% 12.3% 12.4% 11.7% 13.3%
ややそう思わない 2.1% 2.0% 2.2% 2.5% 1.5% 2.3% 2.0% 4.8% 5.2% 4.2%
そう思わない 0.7% 0.5% 0.9% 0.7% 0.2% 1.7% - 1.5% 0.4% 2.9%
全くそう思わない 0.6% 0.9% 0.4% 1.2% 0.5% 0.5% 0.2% 2.1% 1.9% 2.2%

(48)「起業／フリーランス／投資／アフェリエイト収入で稼ぐこと／クラウドソーシング」について実施状況を選んでください。
前回調査

■起業について 全体 1年 2年 1年男子 1年女子 2年男子 2年女子 全体 1年 2年

回答数 1,051 580 471 273 307 236 235 1,017 546 471
現在実施しており、大学卒業後はこれで生計を立てようと考えている 3.5% 3.7% 3.4% 4.0% 3.3% 4.9% 1.6% 2.3% 1.4% 3.4%
現在実施しており、大学卒業後は副収入源として続けようと考えている 3.4% 3.0% 3.9% 3.2% 2.7% 5.6% 1.8% 2.1% 2.2% 2.0%
現在実施しているが、大学卒業後は辞めようと思っている 3.1% 2.9% 3.5% 3.8% 1.8% 4.9% 1.7% 2.5% 1.6% 3.5%
実施していない 53.7% 54.9% 52.3% 57.4% 52.0% 49.5% 55.8% 93.1% 94.8% 91.0%
よく分からない* 36.2% 35.6% 36.9% 31.6% 40.2% 35.2% 39.0% - - -
※今回の調査から選択肢追加

前回調査

■フリーランスで働くことについて 全体 1年 2年 1年男子 1年女子 2年男子 2年女子 全体 1年 2年

回答数 1,051 580 471 273 307 236 235 1,017 546 471
現在実施しており、大学卒業後はこれで生計を立てようと考えている 2.4% 2.7% 2.0% 2.8% 2.6% 2.9% 1.0% 2.1% 0.1% 4.6%
現在実施しており、大学卒業後は副収入源として続けようと考えている 5.4% 4.3% 6.7% 4.9% 3.5% 7.4% 5.8% 3.9% 3.7% 4.1%
現在実施しているが、大学卒業後は辞めようと思っている 4.6% 4.3% 4.9% 5.3% 3.2% 8.6% 0.5% 2.6% 2.8% 2.4%
実施していない 49.7% 50.8% 48.5% 52.4% 48.8% 45.9% 51.6% 91.3% 93.4% 88.8%
よく分からない* 38.0% 38.0% 37.9% 34.6% 41.9% 35.3% 41.1% - - -
※今回の調査から選択肢追加

前回調査

■投資について 全体 1年 2年 1年男子 1年女子 2年男子 2年女子 全体 1年 2年

回答数 1,051 580 471 273 307 236 235 1,017 546 471
現在実施しており、大学卒業後はこれで生計を立てようと考えている 2.3% 2.2% 2.5% 2.4% 1.9% 3.5% 1.4% 2.3% 1.4% 3.4%
現在実施しており、大学卒業後は副収入源として続けようと考えている 9.2% 7.7% 10.9% 10.0% 5.1% 14.7% 6.4% 9.8% 7.7% 12.3%
現在実施しているが、大学卒業後は辞めようと思っている 5.6% 5.8% 5.3% 6.3% 5.3% 7.6% 2.5% 5.0% 4.7% 5.4%
実施していない 48.0% 47.9% 48.0% 50.9% 44.5% 46.0% 50.6% 82.9% 86.2% 78.9%
よく分からない* 34.9% 36.4% 33.2% 30.5% 43.3% 28.2% 39.2% - - -
※今回の調査から選択肢追加 *前回調査の結果は、本調査の基準に合わせて再集計

前回調査

■アフェリエイト収入で稼ぐことについて 全体 1年 2年 1年男子 1年女子 2年男子 2年女子 全体 1年 2年

回答数 1,051 580 471 273 307 236 235 1,017 546 471
現在実施しており、大学卒業後はこれで生計を立てようと考えている 1.8% 1.7% 1.8% 1.6% 1.9% 2.6% 0.8% 2.3% 1.3% 3.6%
現在実施しており、大学卒業後は副収入源として続けようと考えている 5.0% 5.0% 5.0% 4.9% 5.1% 7.0% 2.6% 3.4% 4.3% 2.2%
現在実施しているが、大学卒業後は辞めようと思っている 5.1% 3.6% 6.9% 5.3% 1.6% 8.6% 4.8% 2.3% 1.8% 2.9%
実施していない 47.1% 46.5% 47.9% 52.0% 40.1% 46.8% 49.2% 92.0% 92.7% 91.2%
よく分からない* 41.0% 43.3% 38.4% 36.3% 51.3% 35.0% 42.5% - - -
※今回の調査から選択肢追加

※新規設問のため過去データなし　
■クラウドソーシングについて 全体 1年 2年 1年男子 1年女子 2年男子 2年女子

回答数 1,051 580 471 273 307 236 235
現在実施しており、大学卒業後はこれで生計を立てようと考えている 2.2% 2.2% 2.3% 2.2% 2.2% 3.0% 1.4%
現在実施しており、大学卒業後は副収入源として続けようと考えている 5.0% 4.2% 5.9% 5.0% 3.2% 8.2% 3.1%
現在実施しているが、大学卒業後は辞めようと思っている 4.4% 4.3% 4.5% 4.4% 4.1% 6.7% 1.8%
実施していない 42.9% 41.2% 44.8% 44.8% 37.1% 40.2% 50.5%
よく分からない 45.5% 48.1% 42.5% 43.6% 53.4% 42.0% 43.2%
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(49)「起業／フリーランス／投資／アフェリエイト収入で稼ぐこと／副業／クラウドソーシング」への興味について当てはまるものを選んでください。
※上記の設問でそれぞれ「実施していない」と回答したものについてのみ回答

前回調査

■起業について 全体 1年 2年 1年男子 1年女子 2年男子 2年女子 全体 1年 2年

回答数 559 309 250 156 153 118 132 962 523 439
将来実施したいので、勉強している 1.6% 2.4% 0.5% 2.6% 2.2% - 1.0% 1.7% 2.3% 1.0%
いつかは勉強しようと思っている 10.0% 11.3% 8.5% 14.3% 7.4% 6.2% 11.0% 5.6% 5.1% 6.3%
なんとなく興味はある 25.8% 26.9% 24.3% 33.4% 18.6% 30.6% 17.6% 20.2% 22.5% 17.3%
興味がない 57.1% 54.0% 60.9% 46.1% 64.1% 58.1% 63.9% 36.5% 33.9% 40.0%
よく分からない 5.5% 5.4% 5.8% 3.5% 7.7% 5.1% 6.4% 36.0% 36.3% 35.5%

前回調査

■フリーランスで働くことについて 全体 1年 2年 1年男子 1年女子 2年男子 2年女子 全体 1年 2年

回答数 519 288 231 144 144 108 123 946 515 431
将来実施したいので、勉強している 0.7% 1.0% 0.4% 1.8% - 0.7% - 0.8% 0.8% 0.7%
いつかは勉強しようと思っている 7.8% 10.6% 4.3% 13.9% 6.5% 3.7% 4.9% 4.9% 5.0% 4.7%
なんとなく興味はある 25.0% 24.4% 25.7% 25.2% 23.5% 25.8% 25.5% 20.5% 22.6% 17.8%
興味がない 57.0% 55.7% 58.7% 52.5% 59.7% 59.7% 57.6% 33.4% 32.1% 35.2%
よく分からない 9.5% 8.3% 11.0% 6.7% 10.4% 10.1% 11.9% 40.4% 39.5% 41.6%

前回調査

■投資について 全体 1年 2年 1年男子 1年女子 2年男子 2年女子 全体 1年 2年

回答数 503 274 229 139 135 109 120 939 508 431
将来実施したいので、勉強している 8.6% 8.7% 8.6% 10.2% 6.7% 8.7% 8.5% 4.0% 3.5% 4.6%
いつかは勉強しようと思っている 25.8% 27.3% 23.9% 31.4% 22.0% 26.4% 21.1% 19.3% 21.7% 16.2%
なんとなく興味はある 24.5% 30.0% 18.1% 35.6% 22.5% 23.9% 11.6% 28.7% 30.2% 26.9%
興味がない 32.8% 28.9% 37.5% 19.8% 40.9% 30.1% 45.6% 28.8% 27.1% 30.8%
よく分からない 8.3% 5.2% 12.0% 3.1% 7.9% 10.8% 13.3% 36.7% 17.5% 21.5%

*前回調査の結果は、本調査の基準に合わせて再集計
前回調査

■アフェリエイト収入で稼ぐことについて 全体 1年 2年 1年男子 1年女子 2年男子 2年女子 全体 1年 2年

回答数 492 264 228 143 121 111 117 956 514 442
将来実施したいので、勉強している 1.5% 2.0% 1.0% 3.4% - 1.8% - 0.9% 0.8% 1.0%
いつかは勉強しようと思っている 9.0% 11.6% 6.0% 11.9% 11.0% 5.0% 7.3% 7.2% 8.3% 5.9%
なんとなく興味はある 19.5% 20.7% 18.1% 26.6% 11.7% 26.6% 8.2% 15.1% 16.0% 14.1%
興味がない 55.3% 54.0% 56.9% 49.9% 60.2% 53.5% 60.7% 29.1% 26.7% 32.2%
よく分からない 14.7% 11.7% 18.0% 8.2% 17.1% 13.1% 23.8% 47.7% 48.3% 46.9%

前回調査

■副業について 全体 1年 2年 1年男子 1年女子 2年男子 2年女子 全体 1年 2年

回答数 1,051 580 471 273 307 236 235 1,017 546 471
将来実施したいので、勉強している 7.3% 7.0% 7.6% 8.3% 5.5% 8.8% 6.1% 6.1% 6.8% 5.4%
いつかは勉強しようと思っている 19.2% 21.7% 16.3% 25.5% 17.3% 18.7% 13.3% 15.7% 16.1% 15.1%
なんとなく興味はある 33.1% 32.7% 33.6% 33.7% 31.6% 34.7% 32.2% 33.2% 33.3% 33.1%
興味がない 20.9% 19.7% 22.2% 15.9% 24.1% 20.6% 24.2% 19.6% 18.9% 20.4%
よく分からない 19.6% 18.9% 20.3% 16.6% 21.5% 17.2% 24.2% 25.4% 25.0% 25.9%

■クラウドソーシングについて 全体 1年 2年 1年男子 1年女子 2年男子 2年女子

回答数 450 236 214 123 113 96 118
将来実施したいので、勉強している 0.2% 0.4% - 0.6% - - -
いつかは勉強しようと思っている 6.4% 8.5% 4.2% 8.2% 8.8% 4.5% 3.9%
なんとなく興味はある 18.1% 20.9% 15.0% 25.0% 15.2% 18.7% 11.5%
興味がない 56.0% 55.0% 57.1% 50.1% 61.9% 54.5% 59.7%
よく分からない 19.3% 15.2% 23.7% 16.1% 14.1% 22.4% 25.0%

(50)自分と日本の将来についてあなたの考えにもっとも近いものを選んでください。
前回調査

全体 1年 2年 1年男子 1年女子 2年男子 2年女子 全体 1年 2年

回答数 1,051 580 471 273 307 236 235 1,017 546 471
自分の将来も日本の未来も希望があると思う 25.5% 26.7% 24.1% 24.0% 29.8% 25.6% 22.3% 33.6% 37.6% 28.7%
自分の将来は希望があると思うが、日本の未来は希望がないと思う 33.0% 35.2% 30.4% 40.1% 29.6% 35.6% 24.0% 27.6% 27.3% 28.0%
自分の将来は希望がないと思うが、日本の未来は希望があると思う 11.2% 9.2% 13.6% 9.5% 8.8% 11.7% 15.8% 15.0% 14.0% 16.3%
自分の将来も日本の未来も希望がないと感じる 30.3% 28.9% 31.9% 26.4% 31.7% 27.1% 37.8% 23.7% 21.0% 26.9%
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(51)社会人になった後の人生において、「仕事／家族／友情／恋愛／自分の趣味」の中でもっとも大切にしたいものを選んでください。

全体 1年 2年 1年男子 1年女子 2年男子 2年女子

回答数 1,051 580 471 273 307 236 235
仕事 12.8% 12.6% 13.0% 12.4% 12.9% 11.5% 14.9%
家族 42.5% 43.4% 41.3% 40.7% 46.6% 37.9% 45.5%
友情 9.6% 9.8% 9.3% 10.1% 9.6% 10.0% 8.4%
恋愛 10.5% 10.4% 10.5% 12.7% 7.7% 14.4% 5.8%
自分の趣味 24.7% 23.7% 25.8% 24.1% 23.2% 26.1% 25.4%

(52)社会人になった後の人生において、「仕事／家族／友情／恋愛／自分の趣味」のそれぞれにどの程度重きをおいて過ごしていきたいですか。

（％） 全体 1年 2年 1年男子 1年女子 2年男子 2年女子 全体 1年 2年

回答数 1,051 580 471 273 307 236 235 1,017 546 471
仕事 25.8 25.7 25.8 25.9 25.6 25.0 26.9 30.1 30.9 29.2
家族 25.7 25.8 25.7 24.4 27.4 25.2 26.1 23.2 23.3 23.1
友情 16.0 15.8 16.2 15.6 16.1 16.4 16.0 15.5 15.5 15.4
恋愛 13.4 13.9 12.9 14.9 12.7 13.5 12.1 12.1 11.2 13.2
自分の趣味 19.1 18.8 19.4 19.2 18.3 19.9 18.9 19.1 19.1 19.1

(53)前問について、「仕事」がその割合になった理由を教えてください。
※文理男女区分のページに記載

(54)社会人基礎力と呼ばれる12の要素の中で、仕事をする上でより重要だと思うものをすべて選んでください。

全体 1年 2年 1年男子 1年女子 2年男子 2年女子

回答数 1,051 580 471 273 307 236 235
主体性：物事に進んで取り組む力 72.3% 72.9% 71.5% 72.5% 73.4% 71.3% 71.7%
働きかけ力：他人に働きかけ巻き込む力 44.8% 46.2% 43.1% 44.4% 48.4% 41.3% 45.3%
実行力：目的を設定し確実に行動する力 60.6% 63.1% 57.6% 62.2% 64.3% 56.4% 58.9%
課題発見力：現状を分析し目的や課題を明らかにする力 56.0% 57.6% 54.2% 56.6% 58.7% 50.1% 59.2%
計画力：課題の解決に向けたプロセスを明らかにし準備する力 53.4% 54.8% 51.8% 54.0% 55.7% 47.5% 57.2%
創造力：新しい価値を生み出す力 43.9% 46.0% 41.3% 48.2% 43.5% 40.0% 43.0%
発信力：自分の意見をわかりやすく伝える力 54.5% 55.6% 53.3% 54.6% 56.7% 48.7% 58.9%
傾聴力：相手の意見を丁寧に聴く力 52.7% 54.3% 50.9% 51.4% 57.7% 45.3% 57.6%
柔軟性：意見の違いや立場の違いを理解する力 52.6% 54.1% 51.0% 54.5% 53.5% 42.8% 61.0%
状況把握力：自分と周囲の人々や物事との関係性を理解する力 50.4% 52.8% 47.6% 52.0% 53.7% 43.0% 53.1%
規律性：社会のルールや人との約束を守る力 45.9% 46.9% 44.8% 45.5% 48.5% 41.6% 48.7%
ストレスコントロール力：ストレスの発生源に対応する力 47.9% 49.9% 45.5% 48.7% 51.3% 41.5% 50.4%

(55)また、その中でもっとも重要だと思うものをお選びください。

全体 1年 2年 1年男子 1年女子 2年男子 2年女子

回答数 1,051 580 471 273 307 236 235
主体性：物事に進んで取り組む力 25.7% 26.2% 25.1% 29.3% 22.6% 27.2% 22.6%
働きかけ力：他人に働きかけ巻き込む力 4.4% 5.5% 3.2% 7.1% 3.6% 3.5% 2.9%
実行力：目的を設定し確実に行動する力 10.5% 10.2% 10.8% 10.6% 9.8% 10.8% 10.8%
課題発見力：現状を分析し目的や課題を明らかにする力 6.8% 6.4% 7.3% 7.0% 5.6% 6.6% 8.2%
計画力：課題の解決に向けたプロセスを明らかにし準備する力 5.8% 5.5% 6.1% 5.4% 5.7% 6.8% 5.3%
創造力：新しい価値を生み出す力 6.2% 7.2% 5.1% 8.3% 5.9% 7.4% 2.2%
発信力：自分の意見をわかりやすく伝える力 6.0% 5.9% 6.2% 5.1% 6.9% 5.9% 6.5%
傾聴力：相手の意見を丁寧に聴く力 5.2% 4.8% 5.7% 3.2% 6.7% 3.9% 7.9%
柔軟性：意見の違いや立場の違いを理解する力 7.1% 6.9% 7.4% 3.0% 11.4% 3.6% 12.0%
状況把握力：自分と周囲の人々や物事との関係性を理解する力 4.8% 4.9% 4.6% 6.1% 3.4% 4.8% 4.5%
規律性：社会のルールや人との約束を守る力 6.0% 4.8% 7.4% 3.4% 6.4% 8.6% 6.0%
ストレスコントロール力：ストレスの発生源に対応する力 11.4% 11.6% 11.1% 11.4% 11.9% 11.1% 11.1%

(56)（55）について、その要素がより重要だと考える理由を教えてください。
※文理男女区分のページに記載

(57)26年卒からは専門性人材の採用スケジュールについて、一律ではなく柔軟な対応をすることが検討されていますがそのことについて知っていますか。
全体 1年 2年 1年男子 1年女子 2年男子 2年女子

回答数 1,051 580 471 273 307 236 235
知っている 12.4% 10.7% 14.5% 12.9% 8.0% 17.1% 11.2%
知らない 87.6% 89.3% 85.5% 87.1% 92.0% 82.9% 88.8%

(58)26年卒から専門性人材の採用スケジュールについて柔軟な対応をすることが検討されていることについてどう思いますか。
※文理男女区分のページに記載
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■1：現時点での仕事・企業選択に対する考え方

(1)現時点において、大学卒業後に自分が就きたい仕事・キャリアの方向性が定まっていますか。

回答数 1,051 117 386 168 202 178
全く決まっていない 25.3% 23.1% 26.1% 23.1% 27.1% 24.5%
どちらかといえば、決まっていない 31.8% 30.9% 31.4% 26.6% 36.9% 31.9%
どちらかといえば、決まっている 30.9% 37.1% 29.0% 34.7% 28.1% 31.2%
具体的に決まっている 12.1% 9.0% 13.4% 15.6% 8.0% 12.4%

◆大学卒業後に自分が就きたい仕事・キャリアの方向性が「どちらかといえば、決まっている」「具体的に決まっている」方のみ回答
(2)将来の仕事・キャリアの方向性が定まっている方にお聞きいたします。現在、もっとも興味のある「業界」を１つ選んでください。

回答数 486 59 174 87 82 84
建設・設備工事 2.6% 11.6% 1.6% 1.1% 1.1% 2.2%
住宅・インテリア 0.1% - - - 0.7% -
食品・農林・水産 2.6% 5.4% 3.1% 1.2% 3.6% -
アパレル・服飾関連 - - - - - -
繊維・化学・ゴム・ガラス・セラミック 0.8% 1.7% 1.1% 1.1% - -
薬品・化粧品 2.6% 2.7% 2.9% 2.1% 3.1% 1.9%
鉄鋼・金属・鉱業 - - - - - -
機械・プラント 0.2% - - - - 1.1%
電子・電気機器 0.7% 3.4% 0.5% - - 1.1%
自動車・輸送用機器 1.1% 4.3% 1.3% 0.6% - -
精密・医療機器 1.3% 3.4% 1.5% 1.1% 1.1% -
印刷・事務機器・日用品 - - - - - -
スポーツ・玩具・ゲーム製品 2.1% - 1.0% 2.8% 2.5% 4.6%
その他メーカー - - - - - -
総合商社 2.4% 2.9% 2.5% 3.3% 3.6% -
専門商社 - - - - - -
百貨店・スーパー・コンビニ - - - - - -
専門店 0.3% 2.6% - - - -
銀行・証券 2.1% - 0.8% 3.2% 3.7% 3.5%
クレジット・信販・リース・その他金融 0.7% - - 3.5% - 0.6%
生保・損保 0.5% 2.6% 0.5% - - -
放送・新聞・出版 1.2% 2.6% 1.6% 1.7% - -
広告・芸能 2.3% - 3.6% 1.7% 2.3% 1.6%
ソフトウエア・情報処理・ネット関連 4.9% 6.9% 4.1% 4.5% 6.2% 4.7%
ゲームソフト - - - - - -
通信 0.4% - 0.5% 1.1% - -
鉄道・航空 3.2% 1.0% 4.5% 1.6% 4.9% 1.8%
陸運・海運・物流 1.2% - 0.8% 1.7% 1.9% 1.6%
電力・ガス・エネルギー 0.2% 1.7% - - - -
不動産 0.9% - 1.5% - - 1.8%
給食・フードサービス - - - - - -
ホテル・旅行 1.5% - 2.4% 1.6% 1.7% -
医療・調剤薬局 16.3% 13.5% 12.0% 24.6% 15.7% 19.5%
介護・福祉サービス 2.5% 2.6% - 1.7% 4.7% 6.7%
アミューズメント・レジャー 1.5% 1.0% 3.8% - - -
コンサルティング・調査 1.3% 2.6% 1.8% - 1.9% -
人材サービス（派遣・紹介） - - - - - -
教育 16.9% - 17.9% 21.7% 16.5% 20.8%
エステ・理美容・フィットネス - - - - - -
冠婚葬祭 0.3% - 0.7% - - -
その他サービス 2.4% 3.9% 1.9% 2.8% 3.7% 1.1%
官公庁・公社・団体 12.9% 11.9% 17.0% 8.9% 7.6% 13.7%
具体的な業界は決まっていない 5.2% 1.7% 6.7% 6.5% 3.6% 4.6%
業界は問わない 4.8% 10.0% 2.4% - 10.0% 7.0%

建設 2.6% 11.6% 1.6% 1.1% 1.1% 2.2%
製造（建設以外） 11.5% 20.9% 11.4% 8.9% 11.0% 8.7%
商社 2.4% 2.9% 2.5% 3.3% 3.6% 0.0%
小売 0.3% 2.6% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%
金融 3.3% 2.6% 1.3% 6.7% 3.7% 4.1%
マスコミ 3.5% 2.6% 5.2% 3.4% 2.3% 1.6%
ソフトウェア・通信 5.3% 6.9% 4.6% 5.6% 6.2% 4.7%
サービス・インフラ 48.2% 26.3% 47.3% 55.7% 51.0% 53.3%
官公庁・公社・団体 12.9% 11.9% 17.0% 8.9% 7.6% 13.7%

※上位3項目に着色

(3)将来の仕事・キャリアの方向性が定まっている方にお聞きいたします。現在、もっとも興味のある「仕事（職種）」を１つ選んでください。

回答数 486 59 174 87 82 84
事務・管理系（総務・人事・経理・事務など） 13.0% 19.8% 11.3% 11.6% 15.3% 11.8%
企画系（広報・マーケティング・企画・商品開発など） 6.8% 1.0% 11.7% 3.3% 5.6% 4.6%
営業系（営業・営業推進・販売促進など） 2.4% 4.3% 2.7% - 1.9% 3.5%
技術・研究系（研究・生産・製造技術・生産管理・品質管理・施工管理など） 10.5% 18.5% 11.7% 6.5% 9.1% 8.2%
販売・サービス系（販売スタッフ・接客・店舗運営など） 3.0% - 3.9% 5.8% 3.4% -
専門系（コンサルタント・コーディネーター・保育士・栄養士など） 12.0% 5.6% 11.9% 14.8% 8.9% 16.3%
医療・福祉系（薬剤師・リハビリテーション専門職など） 19.5% 19.8% 13.9% 25.1% 20.1% 25.1%
金融系（ファイナンシャルアドバイザー・株式ディーラー・資産運用マネージャーなど） 3.8% 5.4% 4.2% 3.5% 3.7% 2.5%
クリエイティブ系（編集・制作・デザイナーなど） 3.3% 5.4% 2.9% 6.8% 2.3% -
ＩＴ系（システムエンジニア・プログラマーなど） 5.6% 10.3% 4.6% 3.8% 7.3% 4.7%
その他 8.1% 1.0% 9.5% 6.5% 10.1% 9.1%
具体的な職種は決まっていない 12.0% 8.9% 11.7% 12.3% 12.3% 14.3%

※上位3項目に着色

中国・四国
・九州

全体
北海道
・東北

関東
甲信越・

東海・北陸
関西

中国・四国
・九州

甲信越・
東海・北陸

全体
北海道
・東北

関東
甲信越・

東海・北陸

全体
北海道
・東北

関西

関西
中国・四国

・九州
関東
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◆大学卒業後に自分が就きたい仕事・キャリアの方向性が「どちらかといえば、決まっている」「具体的に決まっている」人のみ回答

(4)現在希望している仕事・キャリアを実現することは、どれくらい難しいと思いますか。

回答数 486 59 174 87 82 84
非常に難しい 12.0% 11.0% 15.1% 5.8% 10.0% 14.4%
難しい 24.6% 22.1% 21.9% 28.2% 29.4% 23.6%
どちらかといえば、難しい 30.5% 24.1% 32.3% 29.9% 35.4% 26.6%
どちらともいえない・想像がつかない 25.1% 33.8% 23.5% 24.6% 18.6% 29.9%
どちらかといえば、簡単 5.8% 8.0% 4.2% 8.8% 4.9% 5.5%
簡単 1.1% - 2.0% 1.7% - -
非常に簡単 1.0% 1.0% 1.0% 1.1% 1.7% -

(5)現在希望している仕事・キャリアについて、意識し始めたのはいつごろですか？

回答数 486 59 174 87 82 84
幼少期 4.2% 3.7% 2.9% 4.9% 1.8% 9.1%
小学生 9.4% 5.6% 10.3% 11.9% 11.5% 5.4%
中学生 19.9% 15.7% 16.0% 20.0% 23.6% 27.2%
高校生 40.4% 43.8% 45.1% 41.1% 33.9% 33.5%
大学生になってから 26.1% 31.1% 25.8% 22.0% 29.2% 24.8%

(6)将来の仕事・キャリアを考える上で、これまでどのような対象から影響を受けてきた対象をすべて選んでください。（複数回答）

回答数 486 59 174 87 82 84
両親 47.4% 56.6% 46.0% 39.7% 47.0% 52.9%
祖父母や親戚 10.6% 10.2% 10.9% 7.1% 10.3% 14.1%
社会人の先輩 4.4% 4.4% 4.2% 2.2% 2.3% 8.9%
大学の先輩（他大学含む） 12.5% 11.7% 12.4% 5.2% 19.7% 13.9%
同世代の友人 17.2% 12.0% 12.9% 19.5% 21.3% 23.3%
兄弟姉妹 6.4% 1.0% 6.7% 8.8% 9.2% 4.2%
恋人 3.0% 2.6% 1.9% 2.8% 4.9% 4.1%
中学・高校の教員 21.3% 15.3% 20.2% 15.5% 26.8% 28.1%
大学職員・教授（授業や講義含む） 14.6% 4.9% 16.1% 8.4% 19.2% 19.8%
本やマンガ 7.9% 10.9% 8.8% 10.8% 1.3% 7.6%
テレビや映画 13.7% 13.5% 13.6% 15.1% 11.3% 15.2%
WEBサイト 11.3% 10.3% 11.9% 14.2% 6.6% 12.1%
YouTube* 12.0% 8.6% 12.0% 18.1% 6.2% 13.7%
SNS 10.5% 5.2% 11.4% 11.8% 7.8% 13.3%
ゲーム 1.6% 4.4% 1.2% 1.7% - 1.8%
大学のキャリア教育 7.8% 10.2% 7.8% 4.7% 8.4% 8.7%
インターンシップ 1.9% - 1.2% 1.1% 3.7% 3.6%
海外留学 1.0% - 0.5% 1.6% 1.7% 1.6%
アルバイト 4.7% - 3.1% 1.7% 10.8% 8.2%
ボランティア 3.3% 5.3% 1.1% 1.6% 5.7% 6.3%
その他 5.3% 4.6% 7.1% 3.4% 3.6% 5.5%
何の影響も受けていない 11.4% 12.8% 12.1% 8.9% 12.9% 10.0%

※上位3項目に着色

(7)(6)で選んだ対象のうち、現在希望している仕事・キャリアを意識するきっかけとなった対象を一つ選んでください。

回答数 431 51 154 80 71 75
両親 32.8% 48.8% 30.2% 31.8% 33.1% 29.1%
祖父母や親戚 3.5% 3.1% 3.1% 1.8% 4.2% 5.7%
社会人の先輩 1.5% - 1.7% - 0.8% 4.0%
大学の先輩（他大学含む） 2.1% 3.9% 2.8% 1.9% 1.9% -
同世代の友人 4.2% - 1.7% 6.4% 6.7% 7.5%
兄弟姉妹 2.6% - 3.0% 6.1% - 2.0%
恋人 0.9% 3.0% - 1.9% 1.5% -
中学・高校の教員 14.1% 10.5% 14.1% 9.1% 21.0% 15.3%
大学職員・教授（授業や講義含む） 6.4% 1.2% 8.4% 2.4% 8.9% 7.1%
本やマンガ 2.8% 7.1% 2.7% 5.5% - -
テレビや映画 8.0% 8.4% 9.4% 6.0% 8.2% 6.6%
WEBサイト 3.7% - 3.6% 6.9% 1.5% 4.7%
YouTube* 2.2% 2.0% 0.6% 5.4% 0.8% 3.9%
SNS 2.6% 2.0% 4.9% 1.2% - 1.8%
ゲーム - - - - - -
大学のキャリア教育 4.3% - 5.0% 5.2% 4.1% 4.5%
インターンシップ 0.2% - - 1.2% - -
海外留学 0.6% - - 1.7% - 1.8%
アルバイト 0.6% - 0.6% - 2.1% -
ボランティア 1.5% 4.9% 0.9% 1.7% 1.9% -
その他 5.5% 5.3% 7.2% 3.7% 3.3% 6.1%

※上位3項目に着色

(8)(7)で選んだ対象から影響を受けたときのもっとも印象的なエピソードを教えてください。
※文理男女区分のページに記載

北海道
・東北

関東
甲信越・

東海・北陸
関西

中国・四国
・九州

全体
北海道
・東北

関東
甲信越・

東海・北陸
関西

中国・四国
・九州

全体

全体
北海道
・東北

関東
甲信越・

東海・北陸
関西

中国・四国
・九州

全体
北海道
・東北

関東
甲信越・

東海・北陸
関西

中国・四国
・九州
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◆全員が回答
(9)【大学入学前】までに将来の夢やなりたい職業はありましたか。またその夢について現在はどのように考えていますか。

回答数 1,051 117 386 168 202 178
将来の夢やなりたい職業があり、現在もその夢や職業をそのまま目指している 23.1% 25.1% 20.7% 27.6% 20.8% 26.1%

将来の夢やなりたい職業があり、現在はそれに関連する進路を考えている 17.4% 19.8% 16.9% 19.8% 15.2% 17.3%

将来の夢やなりたい職業があったが、現在は全く別の進路を考えている 20.7% 16.3% 21.4% 21.8% 21.3% 20.0%

将来の夢やなりたい職業はなかったが、現在はキャリアの方向性が定まっている 5.9% 4.5% 6.3% 5.2% 5.9% 6.4%

将来の夢やなりたい職業はなかったが、現在は興味がある職業や考えているキャリ
アがある

11.5% 14.0% 11.1% 8.7% 13.2% 11.4%

将来の夢やなりたい職業はなく、現在もキャリアの方向性が定まっていない 21.5% 20.2% 23.7% 16.9% 23.7% 18.8%

(10)かつて考えていた将来の夢やなりたい職業について、考えが変わった理由としてもっとも近いものをお選びください。

全体
北海道
・東北

関東
甲信越・

東海・北陸
関西

中国・四国
・九州

回答数 574 59 218 92 108 97

職業やキャリアに関する知識が増えて視野が広がったから 26.6% 27.8% 26.1% 24.0% 25.7% 30.4%

自分の適性に合っていないと思うようになったから 19.3% 19.5% 16.9% 24.3% 24.5% 14.1%

成長や経験にともなって興味が変わったから 29.9% 27.5% 34.7% 28.2% 26.4% 26.0%

その仕事で生活していくことが現実的ではないと思ったから 13.4% 12.1% 11.6% 15.0% 14.3% 15.7%

仕事選びにおいての考え方が変わったから 8.6% 10.8% 8.7% 7.9% 6.4% 10.0%

その他 2.2% 2.3% 2.0% 0.6% 2.6% 3.7%

(11)大学在学中、卒業後の仕事選びをするうえで行っている活動をすべて選んでください。（複数回答）

回答数 781 87 290 112 156 136
大学のキャリア教育科目の履修 47.3% 51.5% 47.0% 47.5% 46.3% 46.7%
インターンシップの参加（大学経由での参加） 17.2% 18.0% 15.5% 19.2% 16.7% 19.6%
インターンシップの参加（公募での参加） 11.0% 13.9% 8.9% 9.7% 13.2% 12.2%
大学のキャリアセンターが主催するキャリアガイダンスへの参加 13.2% 17.3% 13.6% 8.4% 13.0% 13.8%
大学が主催する就活セミナー・イベントへの参加 13.2% 11.1% 13.7% 7.9% 14.5% 16.1%
企業が主催する仕事研究セミナー・合同企業説明会等のイベントへの参加 5.7% 9.0% 6.6% 3.2% 4.4% 5.2%
大学のOB・OGに話を聞く 18.8% 25.6% 21.3% 16.2% 13.6% 17.3%
知り合いの社会人に話を聞く 16.0% 21.5% 15.1% 11.9% 12.1% 22.5%
友人と将来について話し合う 38.3% 35.3% 38.5% 36.6% 37.0% 42.8%
両親と将来の進路について話し合う 28.8% 30.1% 28.8% 25.9% 23.1% 36.8%
SNSでの情報収集 27.2% 23.6% 29.1% 20.8% 23.9% 33.9%
マイナビ・リクナビなど、就職支援サイトへの登録 16.7% 17.8% 18.3% 9.4% 15.8% 19.1%
自己分析・業界分析・筆記試験対策など、就職支援サイトのコンテンツ活用 8.8% 12.2% 9.8% 4.5% 5.9% 11.4%
会社の口コミサイトへの登録 2.3% 3.3% 2.9% 4.3% 0.9% 0.4%
就活関連の書籍の購入 2.9% 7.0% 2.6% 0.5% 2.5% 3.6%
就活関連の有料講座の受講 1.2% 1.6% 1.5% 2.8% 0.3% -
新卒向けの人材紹介会社への登録 1.7% 1.6% 1.0% 2.4% 1.8% 2.7%
資格取得のための勉強* 27.5% 32.4% 26.2% 34.9% 26.3% 22.9%
その他 0.9% 0.6% 1.3% 1.3% - 1.0%
*今回の調査から選択肢追加 ※上位3項目に着色

関東
甲信越・

東海・北陸
関西全体

北海道
・東北

中国・四国
・九州

全体
北海道
・東北

関東
甲信越・

東海・北陸
関西

中国・四国
・九州
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マイナビ大学生低学年のキャリア意識調査（25・26年卒）【現住所5地域別】

■2：大学以前・大学1、2年次のキャリア教育について

(12)高校生のとき、卒業後の仕事・キャリアを意識して大学や学部・学科を選択していましたか。

回答数 1,051 117 386 168 202 178
強く意識していた 15.9% 17.5% 17.0% 18.5% 11.4% 15.5%
意識していた 18.8% 25.0% 16.4% 19.1% 19.2% 19.8%
どちらかといえば、意識していた 26.0% 19.9% 26.9% 25.7% 27.9% 25.8%
どちらともいえない 10.2% 12.1% 8.7% 7.1% 15.9% 8.7%
どちらかといえば、意識していなかった 9.7% 5.8% 12.1% 8.5% 6.9% 11.1%
意識していなかった 7.7% 11.2% 5.2% 7.4% 8.7% 10.0%
全く意識していなかった 11.6% 8.5% 13.6% 13.7% 9.9% 9.2%

(13)中学・高校で、仕事について考えるような授業や特別教室・イベントはありましたか。（複数回答）

回答数 1,051 117 386 168 202 178
職場見学 35.8% 32.2% 37.4% 41.5% 29.6% 36.6%
インターンシップ（職場体験） 29.3% 25.6% 31.4% 32.3% 25.3% 29.0%
保護者が自分の仕事について話す機会 10.1% 11.7% 10.8% 13.1% 7.2% 8.4%
先生の授業（話を聞く・将来の仕事について作文を書くなど） 31.3% 34.0% 32.3% 32.4% 24.1% 35.2%
企業等から出された課題にグループで取り組み、発表する「課題解決型」の授業 7.4% 8.2% 7.4% 5.7% 5.3% 11.2%
卒業生を招いての仕事・キャリアに関する講演 25.5% 31.1% 25.8% 24.2% 22.3% 26.3%
企業の方を招いての仕事・キャリアに関する講演 24.2% 28.5% 26.8% 23.5% 18.8% 23.0%
大学の先生を招いての仕事・キャリアに関する講演 11.6% 13.5% 11.1% 8.8% 16.1% 8.9%
その他 0.6% 1.3% 1.0% - - 0.5%
特別な授業・イベントはなかった 27.3% 24.1% 24.6% 28.8% 34.7% 25.3%

(14)自分の将来について、もっとも不安を感じていることを１つ選んでください。

回答数 1,051 117 386 168 202 178
お金に対する不安 29.8% 29.6% 26.8% 34.0% 31.7% 30.6%
健康に対する不安 2.6% 4.2% 2.2% 1.7% 2.6% 3.7%
働くことに対する不安 16.2% 17.1% 16.9% 14.2% 17.1% 14.9%
就職活動に対する不安 26.9% 27.7% 26.7% 27.6% 26.6% 26.7%
人間関係に対する不安 9.0% 3.7% 11.9% 5.1% 10.4% 7.5%
結婚に対する不安 4.8% 3.0% 3.5% 7.3% 3.6% 8.2%
出産・子育てに対する不安 1.1% 0.5% 1.6% 0.8% 1.5% 0.3%
親の介護に対する不安 0.7% - 0.9% 0.3% 0.6% 1.0%
老後に対する不安 1.0% 2.0% 1.8% 0.8% - -
その他 0.4% - 0.2% 1.2% 0.7% 0.3%
将来について不安なことは何もない 7.4% 12.3% 7.5% 7.1% 5.4% 7.0%

※上位3項目に着色

※文理男女区分のページに記載

「将来働くこと」に関係した授業やガイダンスに参加したことはありますか。それぞれに関して回答してください。

＜キャリアガイダンス＞
回答数 1,051 117 386 168 202 178
参加したことがある 40.7% 45.8% 41.8% 37.3% 38.2% 41.0%
1度も参加したことがない 59.3% 54.2% 58.2% 62.7% 61.8% 59.0%

＜キャリア教育科目の授業＞
回答数 1,051 117 386 168 202 178
参加したことがある 40.5% 50.8% 38.8% 35.9% 42.2% 40.5%
1度も参加したことがない 59.5% 49.2% 61.2% 64.1% 57.8% 59.5%

◆「キャリア教育科目の授業に参加したことがある」方のみ回答

回答数 423 57 147 64 83 72
必修科目の授業として受けた 51.9% 56.9% 46.4% 64.6% 42.6% 61.0%
選択科目の授業として受けた 37.1% 34.1% 39.5% 30.5% 46.1% 28.4%
必修科目と選択科目の両方を受けた 11.0% 9.0% 14.1% 4.9% 11.3% 10.6%

(18)受講したキャリア教育の授業はどのような内容でしたか。（複数回答）

回答数 423 57 147 64 83 72
キャリアデザイン（自己理解・将来設支援） 82.6% 78.3% 76.7% 85.4% 89.8% 87.8%
キャリアデザイン（業種理解・職種理解） 62.4% 53.9% 60.3% 63.4% 66.5% 67.4%
情報収集・分析力養成 39.6% 49.6% 42.6% 39.5% 33.2% 33.4%
文章作成力養成 30.7% 29.2% 28.3% 44.6% 26.9% 30.5%
アイデア・発想力養成 20.8% 20.4% 21.2% 22.4% 23.0% 16.2%
コミュニケーション・プレゼンテーション力養成 38.4% 33.4% 41.3% 37.9% 36.9% 38.1%
社会人スキル（敬語・マナー等）養成 26.7% 16.5% 30.2% 28.5% 26.4% 25.5%
企業担当者・OB／OGからの講演 26.1% 29.5% 29.3% 19.8% 25.8% 22.1%
その他 1.0% - 1.7% - - 2.0%

　

回答数 423 57 147 64 83 72
キャリアデザイン（自己理解・将来設計支援） 49.8% 46.4% 49.8% 41.6% 50.2% 58.7%
キャリアデザイン（業種理解・職種理解） 16.9% 14.1% 13.8% 28.8% 18.3% 14.1%
情報収集・分析力養成 6.5% 17.0% 6.0% 7.1% 4.6% 1.2%
文章作成力養成 3.4% 3.9% 1.7% 4.4% 4.3% 4.4%
アイデア・発想力養成 2.4% 6.4% 2.9% 2.3% 1.1% -
コミュニケーション・プレゼンテーション力養成 9.8% 8.8% 11.9% 8.4% 7.6% 9.9%
社会人スキル（敬語・マナー等）養成 3.3% 2.5% 2.3% 4.2% 4.1% 4.2%
企業担当者・OB／OGからの講演 7.0% 0.9% 9.7% 3.2% 9.7% 5.5%
その他 1.0% - 0.017 - - 2.0%

関東
甲信越・

東海・北陸

甲信越・
東海・北陸

関西
中国・四国

・九州

関西

全体
北海道
・東北

関東
甲信越・

東海・北陸
関西

中国・四国
・九州

(16)これまでに学校で、1、2年生向けの『キャリアガイダンス』や、1、2年生向けの『キャリア教育の授業』など、

中国・四国
・九州

全体

関西
中国・四国

・九州

全体
北海道
・東北

関東
甲信越・

東海・北陸

北海道
・東北

全体

関西
中国・四国

・九州

全体
北海道
・東北

関西

▼　また、その中で最も役に立った内容を選んでください。（単一回答）

全体
北海道
・東北

関東
甲信越・

東海・北陸
関西

全体
北海道
・東北

関東
甲信越・

東海・北陸
関西

(15)（14）で選んだものについて、不安を解消するために現時点から行っていることがあれば教えてください。

関東
甲信越・

東海・北陸

中国・四国
・九州

北海道
・東北

関東
甲信越・

東海・北陸

(17)受講したキャリア教育の授業に関して、受講歴を教えてください。

中国・四国
・九州

中国・四国
・九州

全体
北海道
・東北

関東
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◆「キャリアガイダンスに参加したことがある」方のみ回答

(19)受講したキャリアガイダンスはどのような内容でしたか。（複数回答）

回答数 421 52 157 65 76 71
キャリアデザイン（自己理解・将来設支援） 76.0% 77.7% 72.5% 79.1% 79.1% 77.0%
キャリアデザイン（業種理解・職種理解） 60.4% 58.9% 59.4% 60.0% 62.1% 62.1%
情報収集・分析力養成 32.2% 34.1% 36.6% 31.3% 20.1% 35.1%
文章作成力養成 23.7% 28.8% 18.0% 37.6% 24.0% 21.5%
アイデア・発想力養成 21.8% 22.3% 17.4% 35.8% 19.5% 22.5%
コミュニケーション・プレゼンテーション力養成 31.5% 25.9% 28.4% 39.9% 34.1% 32.5%
社会人スキル（敬語・マナー等）養成 22.2% 21.9% 23.5% 22.3% 19.8% 21.6%
企業担当者・OB／OGからの講演 25.3% 18.3% 27.6% 23.4% 33.6% 17.0%
その他 0.6% - 1.6% - - -

　

回答数 421 52 157 65 76 71
キャリアデザイン（自己理解・将来設支援） 41.5% 40.6% 37.0% 43.4% 45.9% 46.2%
キャリアデザイン（業種理解・職種理解） 19.8% 24.9% 24.4% 14.3% 12.0% 18.7%
情報収集・分析力養成 5.8% 9.8% 6.0% 6.0% 1.8% 7.0%
文章作成力養成 4.9% 2.6% 1.5% 8.8% 9.1% 6.7%
アイデア・発想力養成 4.6% 9.5% 3.8% 10.1% 1.7% 1.7%
コミュニケーション・プレゼンテーション力養成 8.7% 6.2% 9.9% 7.2% 8.6% 9.1%
社会人スキル（敬語・マナー等）養成 3.5% 4.5% 3.7% 0.8% 3.5% 4.8%
企業担当者・OB／OGからの講演 10.5% 2.0% 12.1% 9.5% 17.5% 5.8%
その他 0.6% - 1.6% - - -

◆「キャリア教育科目の授業、キャリアガイダンスともに参加したことがない」方のみ回答
(20)今後、1、2年生向けの『キャリア教育の授業』、『キャリアガイダンス』といった

「仕事・キャリア」に関係した授業やガイダンスなどに参加したいですか。

回答数 529 55 196 82 108 88
参加したい 17.2% 10.7% 20.8% 16.5% 16.3% 14.3%
どちらかといえば、参加したい 47.1% 47.9% 43.6% 50.4% 47.5% 51.3%
どちらかといえば、参加したくない 19.5% 20.7% 17.2% 15.7% 25.6% 19.8%
参加したくない 16.2% 20.7% 18.4% 17.4% 10.7% 14.6%

◆「キャリア教育科目の授業、キャリアガイダンスともに参加したくない（「どちらかというと」含む）方のみ回答
(21)『キャリア教育の授業』『キャリアガイダンス』に参加したくない理由を「すべて」選んでください。

回答数 183 22 69 26 37 29
授業で忙しいから 28.6% 20.7% 34.4% 19.7% 23.0% 36.1%
アルバイトで忙しいから 29.5% - 41.1% 21.5% 31.7% 26.6%
課外活動（部活やサークルなど）で忙しいから 10.6% 2.5% 15.4% 5.2% 4.8% 17.6%
就職活動を意識するのが怖いから 9.1% 6.8% 10.7% 5.2% 6.8% 13.8%
参加するメリットを感じないから 14.1% 8.6% 17.5% 25.9% 4.8% 11.4%
参加しなくても何とかなると思うから 6.9% - 8.9% 11.8% 5.7% 4.3%
友人や周囲の人が参加していないから 4.7% 4.3% 6.3% 4.7% 5.7% -
意識が高いと周りの人に思われるのが嫌だから 1.9% - - - 8.9% -
面倒だから・何となく 39.1% 31.8% 36.0% 40.8% 50.6% 34.2%
キャリアよりも今の勉強の方が重要だから 18.7% 36.4% 18.8% 18.3% 13.4% 13.8%
その他 - - - - - -

※上位3項目に着色

◆全員が回答
(22)低学年のうちに『キャリア教育の授業』『キャリアガイダンス』を受けるとしたら、どんなことを知りたいですか。（複数回答）

回答数 1,051 117 386 168 202 178
キャリアデザイン（自己理解・将来設支援） 46.7% 47.3% 52.0% 39.2% 40.7% 48.0%
キャリアデザイン（業種理解・職種理解） 40.0% 40.1% 46.2% 39.8% 32.1% 35.6%
情報収集・分析力養成 32.9% 32.4% 35.5% 34.1% 26.0% 34.6%
文章作成力養成 25.6% 27.6% 26.0% 23.9% 25.9% 25.1%
アイデア・発想力養成 25.2% 22.7% 25.8% 24.4% 22.4% 29.0%
コミュニケーション・プレゼンテーション力養成 39.7% 28.2% 44.2% 39.4% 38.1% 38.6%
社会人スキル（敬語・マナー等）養成 35.9% 34.1% 35.2% 31.6% 33.3% 45.2%
企業担当者・OB／OGからの講演 18.9% 17.3% 21.7% 17.4% 17.7% 16.4%
その他 0.2% - 0.3% - 0.6% -
知りたいことはない 16.0% 15.2% 15.4% 20.2% 17.9% 11.9%

※上位3項目に着色

▼　また、その中で最も役に立った内容を選んでください。（単一回答）

関東
甲信越・

東海・北陸
関西

中国・四国
・九州

全体
北海道
・東北

全体
北海道
・東北

中国・四国
・九州

中国・四国
・九州

甲信越・
東海・北陸

関西

全体
北海道
・東北

関東
甲信越・

東海・北陸

全体
北海道
・東北

関東
甲信越・

東海・北陸

関西

関東
甲信越・

東海・北陸
関西

中国・四国
・九州

関東
中国・四国

・九州

全体
北海道
・東北

関西
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■3：インターンシップについて

(23)大学入学後、これまでにインターンシップに参加したことはありますか。

回答数 1,051 117 386 168 202 178
ある 25.9% 28.5% 26.8% 18.8% 28.2% 26.0%
ない 74.1% 71.5% 73.2% 81.2% 71.8% 74.0%

◆参加したことがある方のみ回答

(24)参加したインターンシップは、大学の講義に関連して行われたものですか。それとも、あなた自身の自由応募によるものですか。

回答数 265 33 101 34 54 43
大学の講義として参加した 64.8% 73.9% 57.6% 68.8% 70.5% 65.6%
大学の講義とは関係なく、自由応募で参加した 34.3% 26.1% 41.2% 31.2% 29.5% 31.6%
その他の形式で参加した 0.9% - 1.2% - - 2.8%

(25)これまで、どのような内容のインターンシップに参加したことがありますか。（複数回答）

回答数 265 33 101 34 54 43
会社見学・工場見学・職場見学 36.5% 51.5% 30.5% 36.6% 39.5% 36.5%
実際の現場での仕事体験 26.5% 31.9% 28.7% 12.7% 27.7% 25.3%
ロールプレイング形式の仕事体験 11.8% 9.7% 13.0% 13.8% 10.3% 10.8%
実際の仕事のシミュレーション体験 13.7% 25.4% 10.5% 10.3% 14.8% 14.5%
グループワーク（企画立案、課題解決、プレゼンなど） 22.9% 18.9% 26.2% 35.7% 20.3% 13.0%
人事や社員の講義・レクチャー 16.5% 22.9% 21.2% 13.2% 13.4% 7.5%
若手社員との座談会 9.2% 13.4% 12.4% 12.0% 3.0% 4.9%
その他 15.7% 14.3% 15.1% 12.9% 13.3% 22.6%

※上位3項目に着色

(26)あなたが参加したインターンシップの中で、もっとも学びが大きかったインターンシップは、どのような形式で行われましたか。

回答数 265 33 101 34 54 43
ほぼオンライン形式でのインターンシップ 37.1% 27.9% 35.2% 39.7% 36.2% 46.9%
ほぼ対面形式でのインターンシップ 47.7% 60.7% 47.4% 47.9% 45.3% 42.6%
オンラインと対面形式の両方が混ざったインターンシップ 14.3% 11.3% 15.1% 12.4% 18.5% 10.5%
その他 0.9% - 2.4% - - -

(27)総合的にみて、これまで参加したインターンシップに満足していますか。

回答数 265 33 101 34 54 43
非常に満足している 13.9% 14.3% 17.9% 10.8% 2.4% 20.8%
満足している 24.8% 11.3% 29.1% 33.1% 31.8% 9.8%
どちらかといえば、満足している 37.0% 53.6% 37.3% 32.6% 39.4% 24.9%
どちらでもない 18.6% 14.5% 12.4% 14.6% 26.4% 28.7%
どちらかといえば、不満である 3.9% 6.2% 2.6% 6.1% - 9.0%
不満である 1.1% - 0.8% 2.8% - 2.8%
非常に不満である 0.7% - - - - 4.1%

◆全員が回答
(28)今後、インターンシップに参加したいと思いますか。

回答数 1,051 117 386 168 202 178
参加したい 38.1% 31.3% 43.0% 32.7% 38.3% 35.6%
どちらかといえば、参加したい 42.5% 44.4% 39.1% 47.2% 43.1% 44.5%
どちらかといえば、参加したくない 10.8% 13.9% 10.4% 7.7% 11.5% 11.8%
参加したくない 8.6% 10.4% 7.6% 12.5% 7.1% 8.1%

◆今後インターンシップに参加してみたい方のみ（「どちらかといえば」含む）回答
(29)今後インターンシップに参加する場合、いつごろ参加したいですか。（複数回答）

回答数 848 89 316 135 167 141
2年生の3月以前 28.6% 34.5% 31.6% 23.7% 24.7% 27.3%
3年生の4月 25.4% 23.5% 23.1% 22.7% 31.8% 26.3%
3年生の5月 13.8% 18.3% 13.0% 12.0% 15.8% 12.2%
3年生の6月 17.7% 25.4% 19.2% 13.3% 14.1% 18.0%
3年生の7月 26.0% 34.7% 26.6% 24.4% 23.9% 23.6%
3年生の8月 36.5% 36.6% 38.5% 39.3% 33.0% 33.2%
3年生の9月 22.0% 20.4% 19.9% 26.8% 21.0% 24.4%
3年生の10月 11.0% 9.0% 10.7% 15.5% 10.7% 9.0%
3年生の11月 7.4% 5.0% 7.7% 11.5% 6.6% 5.5%
3年生の12月 8.0% 6.6% 9.1% 11.2% 7.7% 3.5%
3年生の1月 6.3% 2.9% 7.7% 8.5% 5.8% 3.6%
3年生の2月 7.6% 7.1% 8.9% 10.6% 6.8% 3.3%
3年生の3月以降 11.2% 7.8% 11.0% 15.0% 9.2% 12.3%

※上位3項目に着色

(30)今後インターンシップに参加する場合、どのような形式（オンライン／対面）のインターンシップに参加したいですか。

回答数 848 89 316 135 167 141
主にオンラインで行われるインターンシップ 11.5% 18.3% 7.9% 11.6% 7.7% 20.3%
主に対面形式で行われるインターンシップ 45.7% 43.3% 47.4% 49.5% 44.6% 40.7%
オンラインと対面の両方があるインターンシップ 16.0% 16.5% 17.3% 13.8% 17.3% 13.2%
インターンシップの形式にはこだわらない 26.9% 22.0% 27.4% 25.1% 30.4% 25.8%

全体
北海道
・東北

関東
甲信越・

東海・北陸
関西

中国・四国
・九州

中国・四国
・九州

北海道
・東北

関東
甲信越・

東海・北陸
関西

中国・四国
・九州

中国・四国
・九州

北海道
・東北

関東
甲信越・

東海・北陸

中国・四国
・九州

北海道
・東北

中国・四国
・九州

全体

関東
甲信越・

東海・北陸
関西

中国・四国
・九州

全体 関西

全体

全体
北海道
・東北

関東
甲信越・

東海・北陸
関西

全体
北海道
・東北

関東
甲信越・

東海・北陸
関西

中国・四国
・九州

全体
北海道
・東北

関東
甲信越・

東海・北陸
関西

全体
北海道
・東北

関東
甲信越・

東海・北陸
関西
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◆今後インターンシップに参加してみたい　と回答した人のみ回答
(31)今後、どのような内容のインターンシップに参加してみたいですか。（複数回答）

回答数 848 89 316 135 167 141
会社見学・工場見学・職場見学 51.3% 47.7% 52.9% 53.6% 52.5% 46.0%
実際の現場での仕事体験 64.0% 54.4% 66.5% 69.1% 63.3% 60.2%
ロールプレイング形式の仕事体験 26.4% 23.2% 32.5% 24.2% 20.5% 23.5%
実際の仕事のシミュレーション体験 43.4% 41.7% 45.1% 43.6% 42.3% 41.3%
グループワーク（企画立案、課題解決、プレゼンなど） 31.1% 25.9% 37.7% 25.4% 28.0% 27.4%
人事や社員の講義・レクチャー 29.8% 31.1% 33.6% 20.5% 28.7% 30.2%
若手社員との座談会 21.0% 21.8% 21.8% 14.6% 16.9% 29.3%
その他の内容 2.9% 5.0% 2.4% 2.7% 2.1% 4.0%

※上位3項目に着色

(32)インターンシップに参加する期間としてもっとも希望するものを1つ選んでください。

回答数 848 89 316 135 167 141
半日 （2時間～5時間くらい） 20.8% 17.5% 19.4% 22.8% 21.5% 23.0%
1日 （5時間～8時間くらい） 17.3% 21.2% 15.9% 20.3% 16.9% 16.1%
2～3日 （1日8時間×3日程度） 14.5% 19.4% 13.8% 16.1% 13.3% 13.6%
1週間程度（1日8時間×5日程度） 20.1% 20.0% 21.4% 14.3% 20.0% 22.5%
2週間程度（1日8時間×10日程度） 8.2% 7.2% 12.1% 7.7% 7.3% 1.5%
1ヶ月程度（1日8時間×25日程度） 3.5% 2.1% 2.9% 4.7% 3.2% 5.0%
1ヶ月以上 2.3% 6.1% 3.2% 1.7% 0.6% 0.9%
わからない 13.2% 6.5% 11.3% 12.3% 17.2% 17.4%

1日以内 38.1% 38.7% 35.3% 43.1% 38.4% 39.1%
2～3日 （1日8時間×3日程度） 14.5% 19.4% 13.8% 16.1% 13.3% 13.6%
1週間以上 34.1% 35.4% 39.6% 28.4% 31.1% 29.9%
※（）内には所要時間を参考までに記載しております。

(33)参加する企業を選ぶときに、不安に思うことはありますか。
　　まだインターンシップに参加する企業を選んだことがない方は、『選ぶとしたら』で回答してください。

回答数 848 89 316 135 167 141
不安に思うことがある（あると思う） 85.5% 88.9% 86.5% 82.6% 85.3% 83.9%
不安に思うことはない（ないと思う） 14.5% 11.1% 13.5% 17.4% 14.7% 16.1%

◆全員が回答
(34)インターンシップに参加する企業選びにあたって、不安に思うことを以下からすべて選んでください。（複数回答）
　　まだインターンシップに参加する企業を選んだことがない方は、『選ぶとしたら』で回答してください。

回答数 1,051 117 386 168 202 178
人気のあるインターンシップには競争倍率が高くて参加できないのではないか 46.2% 43.0% 49.6% 41.1% 46.8% 44.6%
インターンシップに参加する業界の選び方・絞り方について 37.6% 36.8% 40.5% 35.6% 36.6% 34.5%
インターンシップに参加する職種の選び方・絞り方について 32.7% 32.9% 34.4% 25.2% 33.0% 35.0%
応募書類の書き方や面接 41.7% 31.2% 44.3% 40.6% 40.4% 44.6%
選考で、どんな自己PRをしたらいいか（自己分析のやり方） 49.3% 39.4% 54.2% 46.4% 47.5% 48.8%
適性検査や筆記試験 29.7% 26.4% 31.5% 29.9% 25.5% 32.6%
インターンシップで企業のどんなところを見れば良いのか分からない 30.6% 21.7% 37.4% 27.7% 27.5% 26.7%
他大学の学生と上手くグループワークができるか不安 32.2% 22.6% 36.1% 31.0% 31.8% 30.5%
インターンシップに行った際の基本的なビジネスマナー 29.4% 25.8% 32.7% 27.5% 25.8% 29.8%
長期日程に参加できるか（授業との両立ができるプログラムを選べるか） 24.9% 24.3% 28.0% 24.2% 19.6% 25.1%
その他 0.8% 1.2% 0.7% 1.5% - 1.0%

※上位3項目に着色

※文理男女区分のページに記載

関西

全体
北海道
・東北

関東

関東

中国・四国
・九州

全体
北海道
・東北

関東
甲信越・

東海・北陸
関西

北海道
・東北

中国・四国
・九州

関西全体

中国・四国
・九州

全体
北海道
・東北

関東
甲信越・

東海・北陸

(35)25年卒以降、一定の基準を満たしたインターンシップでは参加したときの情報や評価などを
採用選考に用いることが可能になることについてどう思いますか。率直なご意見をお聞かせください。

中国・四国
・九州

甲信越・
東海・北陸

関西

甲信越・
東海・北陸
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■4：現在の大学生活について

(36)総合的にみて、現在の大学生活に満足していますか。

回答数 1,051 117 386 168 202 178
非常に満足している 17.3% 19.0% 17.1% 15.6% 18.4% 17.2%
満足している 27.3% 30.1% 27.7% 30.5% 23.7% 25.8%
どちらかといえば、満足している 26.5% 19.5% 26.5% 27.5% 27.1% 29.1%
どちらでもない 16.1% 18.4% 16.9% 13.3% 16.9% 14.6%
どちらかといえば、不満である 7.5% 9.3% 7.0% 11.2% 6.2% 5.9%
不満である 3.0% 2.1% 1.8% 1.1% 4.7% 5.8%
非常に不満である 2.3% 1.6% 3.1% 0.8% 2.9% 1.5%

(37)現在大学で提供されているキャリア教育に満足していますか。

回答数 1,051 117 386 168 202 178
非常に満足している 9.8% 13.3% 10.4% 10.0% 8.2% 8.1%
満足している 17.6% 15.6% 15.9% 17.9% 22.2% 17.1%
どちらかといえば、満足している 27.9% 25.6% 28.1% 28.7% 23.8% 32.7%
どちらでもない 33.8% 38.0% 35.1% 31.8% 36.7% 26.9%
どちらかといえば、不満である 7.2% 4.6% 7.3% 9.2% 6.8% 7.1%
不満である 2.1% 2.0% 2.2% 0.8% 1.4% 3.6%
非常に不満である 1.6% 0.8% 1.0% 1.6% 0.9% 4.5%

(38)総合的にみて、大学での学習活動や内容に満足していますか。

回答数 1,051 117 386 168 202 178
非常に満足している 12.3% 15.6% 14.4% 11.5% 10.5% 8.7%
満足している 23.3% 26.2% 20.2% 23.7% 26.2% 24.7%
どちらかといえば、満足している 31.3% 24.8% 32.9% 30.4% 31.6% 32.0%
どちらでもない 23.2% 23.7% 23.0% 26.2% 23.5% 20.2%
どちらかといえば、不満である 5.8% 5.5% 6.2% 4.5% 4.9% 7.5%
不満である 2.2% 2.0% 1.6% 2.9% 1.6% 3.9%
非常に不満である 1.8% 2.0% 1.7% 0.8% 1.7% 2.9%

(39)今後、大学での学習に積極的に取り組んでいきたいと思いますか。

回答数 1,051 117 386 168 202 178
強くそう思う 26.7% 27.4% 29.0% 21.4% 22.9% 30.7%
そう思う 31.6% 30.5% 29.9% 37.1% 33.8% 28.8%
ややそう思う 21.4% 19.8% 22.0% 22.2% 22.4% 19.0%
どちらでもない 14.9% 17.0% 14.7% 12.6% 15.8% 14.9%
ややそう思わない 3.1% 2.0% 3.9% 5.7% 0.4% 2.5%
そう思わない 1.4% 2.6% 0.6% 0.5% 2.0% 2.5%
全くそう思わない 0.9% 0.8% - 0.5% 2.6% 1.5%

北海道
・東北

関東
甲信越・

東海・北陸
関西

中国・四国
・九州

全体
北海道
・東北

関東
中国・四国

・九州

中国・四国
・九州

全体
北海道
・東北

関東
甲信越・

東海・北陸

中国・四国
・九州

全体
北海道
・東北

関東
甲信越・

東海・北陸
関西

関西

甲信越・
東海・北陸

関西

全体
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(40)大学入学以前に想像していた大学生のライフスタイルと比べて、特に不満に感じていることはなんですか。（複数回答）

回答数 1,051 117 386 168 202 178
学業・研究活動が満足にできないこと 24.0% 29.3% 23.3% 19.6% 25.3% 24.5%
留学ができないこと 7.8% 5.3% 9.1% 7.3% 7.8% 6.7%
大学の設備を満足に使えないこと 18.9% 20.8% 18.8% 16.4% 20.6% 18.1%
交友関係を満足に広げられないこと 40.6% 39.9% 44.3% 36.3% 36.2% 41.9%
サークル・部活動が満足にできないこと 24.7% 19.5% 29.7% 21.1% 24.1% 20.4%
アルバイトが満足にできないこと 19.0% 18.0% 15.8% 22.3% 22.3% 19.9%
趣味活動が満足にできないこと 21.0% 26.5% 19.9% 20.9% 19.2% 22.2%
ボランティア活動が満足にできないこと 9.4% 10.3% 9.3% 9.4% 9.4% 8.7%
その他 5.6% 3.3% 6.2% 6.7% 5.2% 5.2%

※上位3項目に着色

(41)周囲で就職活動や就職活動の準備をしている姿を見たことがある人を選んでください。（複数回答）

回答数 1,051 117 386 168 202 178
兄弟姉妹 24.1% 20.0% 26.8% 19.3% 25.7% 23.0%
親戚 7.1% 9.2% 6.0% 5.2% 9.1% 7.6%
大学の先輩 30.1% 34.9% 28.5% 32.0% 28.6% 30.8%
大学以外の先輩 7.2% 10.0% 7.2% 4.9% 8.7% 5.9%
友人 16.7% 14.9% 16.4% 16.8% 20.3% 13.9%
彼氏・彼女 2.4% 5.7% 1.5% 3.1% 2.7% 1.6%
その他 0.1% 0.5% - - - 0.5%
周囲で就職活動や就職活動準備をしている人を見たことがない 37.5% 38.6% 37.7% 38.5% 35.7% 37.4%

(42)大学生活の授業や課外活動について、今まで将来のキャリアや就職活動を意識して選んだり、行動したことはありますか。

▼将来のキャリアを意識して選んだ・行動したこと
全体 1年 2年 1年男子 1年女子 2年男子

回答数 1,051 117 386 168 202 178
履修科目・研究/ゼミ活動 41.6% 43.1% 40.0% 43.9% 42.9% 40.8%
アルバイト 30.4% 25.9% 30.1% 28.8% 37.9% 26.2%
部活・サークル活動 17.8% 21.5% 19.1% 16.5% 14.4% 18.0%
海外留学 7.8% 6.9% 7.6% 9.2% 7.7% 7.7%
ボランティア活動 11.1% 15.8% 9.0% 9.2% 10.2% 15.8%
資格取得やWスクールへの通学 15.5% 10.2% 16.0% 16.1% 20.3% 11.4%
該当するものはない 35.9% 30.5% 37.0% 36.6% 33.1% 39.2%

▼就職活動を意識して選んだ・行動したこと
全体 1年 2年 1年男子 1年女子 2年男子

回答数 1,051 117 386 168 202 178
履修科目・研究/ゼミ活動 24.5% 24.5% 26.4% 24.7% 21.6% 23.6%
アルバイト 26.4% 27.5% 26.8% 21.9% 28.7% 26.1%
部活・サークル活動 14.7% 15.9% 13.2% 12.4% 17.0% 16.7%
海外留学 7.0% 7.6% 6.2% 8.5% 9.0% 4.9%
ボランティア活動 10.9% 12.7% 10.7% 11.5% 9.3% 11.8%
資格取得やWスクールへの通学 13.7% 15.0% 16.7% 9.3% 13.4% 10.5%
該当するものはない 42.3% 38.6% 41.9% 47.2% 40.1% 43.7%

(43)（42）について、具体的にどのようなことを考えて行動したのか教えてください。
※文理男女区分のページに記載

(44)（42）について、現時点で実際に将来のキャリアや就職活動において活かせそうな体験ができた方は、そのエピソードを教えてください。
※文理男女区分のページに記載

全体
北海道
・東北

関東
甲信越・

東海・北陸
関西

中国・四国
・九州

中国・四国
・九州

全体
北海道
・東北

関東
甲信越・

東海・北陸
関西
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■5：将来観について
(45)今現在、あなたは就職活動に向けた準備を始めていますか。※主観で構いません

回答数 1,051 117 386 168 202 178
始めている 14.6% 18.4% 17.8% 9.0% 11.6% 13.7%
まだ始めていない 85.4% 81.6% 82.2% 91.0% 88.4% 86.3%

(46)将来就職して働く場所に関して、あなたの考えに一番近いものを選んでください。

回答数 1,051 117 386 168 202 178
地元（高校所在地）で働きたい 39.1% 28.8% 36.6% 41.9% 38.3% 49.3%
大学所在地の都道府県で働きたい 15.3% 15.7% 19.2% 13.6% 14.5% 9.0%
大学所在地でも地元でもない都道府県で働きたい 14.6% 22.2% 10.8% 18.8% 13.7% 15.8%
海外で働きたい 2.5% 3.1% 2.0% 3.0% 4.6% 0.3%
働く場所にはこだわらない 28.5% 30.3% 31.4% 22.7% 28.9% 25.6%

(47)将来の就職活動に積極的に取り組んでいきたいと思いますか。

回答数 1,051 117 386 168 202 178
強くそう思う 27.2% 30.6% 31.3% 24.0% 21.3% 25.4%
そう思う 32.1% 29.9% 29.4% 36.0% 32.7% 35.2%
ややそう思う 22.3% 21.2% 19.5% 22.4% 28.1% 22.1%
どちらでもない 15.1% 14.2% 17.2% 13.4% 13.8% 13.7%
ややそう思わない 2.1% 2.0% 2.5% 2.9% 1.5% 1.3%
そう思わない 0.7% 2.0% - 1.4% - 1.6%
全くそう思わない 0.6% - - - 2.6% 0.8%

(48)「起業／フリーランス／投資／アフェリエイト収入で稼ぐこと／クラウドソーシング」について実施状況を選んでください。

■起業について

回答数 1,051 117 386 168 202 178
現在実施しており、大学卒業後はこれで生計を立てようと考えている 3.5% 8.6% 3.0% 2.0% 3.3% 3.3%
現在実施しており、大学卒業後は副収入源として続けようと考えている 3.4% 4.6% 2.3% 3.6% 4.2% 4.1%
現在実施しているが、大学卒業後は辞めようと思っている 3.1% 2.5% 3.3% 3.9% 5.0% 0.5%
実施していない 53.7% 45.8% 57.2% 55.2% 49.4% 54.4%
よく分からない 36.2% 38.5% 34.2% 35.4% 38.1% 37.8%

■フリーランスで働くことについて

回答数 1,051 117 386 168 202 178
現在実施しており、大学卒業後はこれで生計を立てようと考えている 2.4% 6.1% 1.4% 3.4% 1.7% 2.2%
現在実施しており、大学卒業後は副収入源として続けようと考えている 5.4% 11.1% 4.4% 4.1% 6.0% 4.5%
現在実施しているが、大学卒業後は辞めようと思っている 4.6% 2.4% 4.5% 4.8% 7.6% 2.3%
実施していない 49.7% 45.0% 53.5% 47.1% 47.2% 49.3%
よく分からない 38.0% 35.4% 36.2% 40.6% 37.5% 41.7%

■投資について

回答数 1,051 117 386 168 202 178
現在実施しており、大学卒業後はこれで生計を立てようと考えている 2.3% 5.7% 2.6% - 1.7% 2.5%
現在実施しており、大学卒業後は副収入源として続けようと考えている 9.2% 9.8% 7.5% 11.1% 10.2% 9.8%
現在実施しているが、大学卒業後は辞めようと思っている 5.6% 6.3% 5.3% 4.0% 8.4% 3.9%
実施していない 48.0% 42.3% 53.2% 44.7% 44.2% 46.9%
よく分からない 34.9% 35.9% 31.4% 40.3% 35.5% 36.8%

■アフェリエイト収入で稼ぐことについて

回答数 1,051 117 386 168 202 178
現在実施しており、大学卒業後はこれで生計を立てようと考えている 1.8% 2.8% 1.7% 0.5% 2.4% 1.8%
現在実施しており、大学卒業後は副収入源として続けようと考えている 5.0% 10.2% 3.0% 5.9% 5.4% 5.1%
現在実施しているが、大学卒業後は辞めようと思っている 5.1% 5.0% 4.7% 4.7% 7.4% 3.8%
実施していない 47.1% 40.4% 52.9% 45.1% 40.5% 47.8%
よく分からない 41.0% 41.5% 37.7% 43.8% 44.4% 41.6%

■クラウドソーシングについて

回答数 1,051 117 386 168 202 178
現在実施しており、大学卒業後はこれで生計を立てようと考えている 2.2% 7.3% 2.0% - 1.1% 3.0%
現在実施しており、大学卒業後は副収入源として続けようと考えている 5.0% 6.7% 3.7% 6.1% 5.6% 5.0%
現在実施しているが、大学卒業後は辞めようと思っている 4.4% 4.4% 3.1% 5.7% 8.6% 1.0%
実施していない 42.9% 35.4% 47.8% 39.5% 38.6% 44.3%
よく分からない 45.5% 46.1% 43.3% 48.6% 46.2% 46.6%

全体
北海道
・東北

関東
甲信越・

東海・北陸
関西

中国・四国
・九州

全体
北海道
・東北

関東
甲信越・

東海・北陸
関西

中国・四国
・九州

全体
北海道
・東北
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東海・北陸
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・東北
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甲信越・

東海・北陸
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・九州

全体
北海道
・東北
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甲信越・

東海・北陸
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中国・四国
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北海道
・東北

関東
甲信越・

東海・北陸
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中国・四国
・九州

中国・四国
・九州
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北海道
・東北

関東
甲信越・

東海・北陸
関西

全体
北海道
・東北

関東
甲信越・

東海・北陸
関西

Copyright 2023　Mynavi Corporation　　　55



マイナビ大学生低学年のキャリア意識調査（25・26年卒）【現住所5地域別】

(49)「起業／フリーランス／投資／アフェリエイト収入で稼ぐこと／副業／クラウドソーシング」への興味について当てはまるものを選んでください。
※上記の設問でそれぞれ「実施していない」と回答したものについてのみ回答

■起業について

回答数 559 55 217 89 100 98
将来実施したいので、勉強している 1.6% 2.6% 1.6% 1.5% 1.2% 1.3%
いつかは勉強しようと思っている 10.0% 9.9% 9.1% 9.9% 8.5% 14.1%
なんとなく興味はある 25.8% 36.1% 21.5% 28.5% 27.7% 26.1%
興味がない 57.1% 50.4% 62.8% 55.6% 54.1% 51.6%
よく分からない 5.5% 1.0% 5.1% 4.5% 8.5% 6.9%

■フリーランスで働くことについて

回答数 519 53 204 77 97 88
将来実施したいので、勉強している 0.7% - 1.1% 1.9% - -
いつかは勉強しようと思っている 7.8% 11.0% 8.1% 12.6% 5.4% 3.7%
なんとなく興味はある 25.0% 24.5% 24.1% 27.1% 28.0% 22.3%
興味がない 57.0% 59.1% 57.6% 51.8% 52.7% 63.9%
よく分からない 9.5% 5.4% 9.2% 6.5% 14.0% 10.1%

■投資について

回答数 503 50 203 74 91 85
将来実施したいので、勉強している 8.6% 14.6% 10.1% 4.4% 6.4% 7.9%
いつかは勉強しようと思っている 25.8% 22.6% 27.2% 35.0% 21.2% 20.9%
なんとなく興味はある 24.5% 20.9% 25.7% 24.9% 19.9% 27.9%
興味がない 32.8% 32.4% 31.7% 29.7% 37.2% 33.7%
よく分からない 8.3% 9.5% 5.4% 5.9% 15.2% 9.6%

■アフェリエイト収入で稼ぐことについて

回答数 492 46 204 71 85 86
将来実施したいので、勉強している 1.5% 7.2% 1.1% 1.2% - 1.7%
いつかは勉強しようと思っている 9.0% 7.8% 10.4% 10.2% 9.2% 4.9%
なんとなく興味はある 19.5% 15.7% 20.8% 25.0% 15.0% 17.7%
興味がない 55.3% 52.2% 54.2% 49.4% 57.2% 63.1%
よく分からない 14.7% 17.1% 13.6% 14.3% 18.6% 12.6%

■副業について

回答数 1,051 117 386 168 202 178
将来実施したいので、勉強している 7.3% 16.0% 6.2% 4.4% 8.4% 5.7%
いつかは勉強しようと思っている 19.2% 16.1% 18.8% 25.1% 16.5% 19.9%
なんとなく興味はある 33.1% 28.2% 35.1% 29.5% 35.6% 31.8%
興味がない 20.9% 18.8% 23.1% 20.2% 17.3% 21.9%
よく分からない 19.6% 21.0% 16.8% 20.7% 22.2% 20.7%

■クラウドソーシングについて

回答数 450 42 185 65 80 78
将来実施したいので、勉強している 0.2% 2.2% - - - -
いつかは勉強しようと思っている 6.4% 10.1% 9.7% 4.7% 3.8% 0.6%
なんとなく興味はある 18.1% 17.5% 20.0% 12.9% 18.2% 17.6%
興味がない 56.0% 51.2% 54.9% 58.1% 52.7% 62.9%
よく分からない 19.3% 19.0% 15.4% 24.3% 25.3% 18.8%

全体
北海道
・東北

関東
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東海・北陸
関西
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(50)自分と日本の将来についてあなたの考えにもっとも近いものを選んでください。

回答数 1,051 117 386 168 202 178
自分の将来も日本の未来も希望があると思う 25.5% 19.2% 25.5% 25.3% 23.9% 31.5%
自分の将来は希望があると思うが、日本の未来は希望がないと思う 33.0% 36.5% 32.9% 29.3% 34.6% 32.6%
自分の将来は希望がないと思うが、日本の未来は希望があると思う 11.2% 10.0% 10.7% 13.4% 13.8% 8.0%
自分の将来も日本の未来も希望がないと感じる 30.3% 34.3% 30.9% 32.0% 27.7% 27.9%

(51)社会人になった後の人生において、「仕事／家族／友情／恋愛／自分の趣味」の中でもっとも大切にしたいものを選んでください。

回答数 1,051 117 386 168 202 178
仕事 12.8% 19.3% 12.2% 10.8% 11.9% 13.3%
家族 42.5% 40.7% 42.1% 43.1% 36.7% 50.7%
友情 9.6% 4.6% 9.4% 11.2% 13.3% 7.2%
恋愛 10.5% 7.7% 10.5% 10.3% 14.8% 7.0%
自分の趣味 24.7% 27.7% 25.8% 24.7% 23.3% 21.8%

(52)社会人になった後の人生において、「仕事／家族／友情／恋愛／自分の趣味」のそれぞれにどの程度重きをおいて過ごしていきたいですか。

（％）
回答数 1,051 117 386 168 202 178
仕事 25.8 24.4 25.1 25.4 27.6 26.3
家族 25.7 24.9 26.0 26.7 23.3 27.6
友情 16.0 16.8 16.1 15.8 15.9 15.6
恋愛 13.4 14.8 13.5 12.2 14.4 12.4
自分の趣味 19.1 19.1 19.4 19.9 18.8 18.1

(53)前問について、「仕事」がその割合になった理由を教えてください。
※文理男女区分のページに記載

(54)社会人基礎力と呼ばれる12の要素の中で、仕事をする上でより重要だと思うものをすべて選んでください。

回答数 1,051 117 386 168 202 178
主体性：物事に進んで取り組む力 72.3% 66.3% 71.4% 74.7% 76.6% 70.5%
働きかけ力：他人に働きかけ巻き込む力 44.8% 44.2% 43.9% 49.5% 42.9% 45.4%
実行力：目的を設定し確実に行動する力 60.6% 50.7% 61.8% 60.2% 56.7% 68.5%
課題発見力：現状を分析し目的や課題を明らかにする力 56.0% 49.8% 56.0% 56.3% 57.9% 57.3%
計画力：課題の解決に向けたプロセスを明らかにし準備する力 53.4% 44.8% 53.6% 54.8% 52.2% 58.6%
創造力：新しい価値を生み出す力 43.9% 42.1% 45.0% 47.8% 38.8% 44.7%
発信力：自分の意見をわかりやすく伝える力 54.5% 46.2% 57.7% 56.2% 51.6% 54.2%
傾聴力：相手の意見を丁寧に聴く力 52.7% 48.7% 53.6% 54.6% 50.3% 54.6%
柔軟性：意見の違いや立場の違いを理解する力 52.6% 43.6% 56.3% 50.5% 49.5% 55.4%
状況把握力：自分と周囲の人々や物事との関係性を理解する力 50.4% 44.6% 51.6% 52.8% 47.4% 52.3%
規律性：社会のルールや人との約束を守る力 45.9% 40.0% 46.2% 47.7% 42.6% 51.4%
ストレスコントロール力：ストレスの発生源に対応する力 47.9% 38.6% 48.7% 51.5% 44.1% 52.8%

(55)また、その中でもっとも重要だと思うものをお選びください。

回答数 1,051 117 386 168 202 178
主体性：物事に進んで取り組む力 25.7% 31.6% 21.6% 22.5% 34.9% 23.6%
働きかけ力：他人に働きかけ巻き込む力 4.4% 5.0% 5.4% 4.6% 3.4% 2.9%
実行力：目的を設定し確実に行動する力 10.5% 7.9% 12.4% 9.4% 10.5% 8.6%
課題発見力：現状を分析し目的や課題を明らかにする力 6.8% 3.4% 5.8% 3.4% 9.3% 11.2%
計画力：課題の解決に向けたプロセスを明らかにし準備する力 5.8% 6.1% 4.5% 5.9% 6.8% 7.3%
創造力：新しい価値を生み出す力 6.2% 4.8% 7.3% 8.9% 4.3% 4.4%
発信力：自分の意見をわかりやすく伝える力 6.0% 6.3% 5.7% 8.6% 5.3% 5.3%
傾聴力：相手の意見を丁寧に聴く力 5.2% 7.5% 4.1% 5.7% 4.3% 7.1%
柔軟性：意見の違いや立場の違いを理解する力 7.1% 6.6% 9.1% 6.0% 5.1% 6.6%
状況把握力：自分と周囲の人々や物事との関係性を理解する力 4.8% 6.3% 6.4% 5.2% 3.3% 1.5%
規律性：社会のルールや人との約束を守る力 6.0% 2.5% 4.4% 9.1% 5.3% 9.9%
ストレスコントロール力：ストレスの発生源に対応する力 11.4% 12.1% 13.4% 10.7% 7.6% 11.6%

(56)（55）について、その要素がより重要だと考える理由を教えてください。
※文理男女区分のページに記載

(57)26年卒からは専門性人材の採用スケジュールについて、一律ではなく柔軟な対応をすることが検討されていますがそのことについて知っていますか。

回答数 1,051 117 386 168 202 178
知っている 12.4% 17.5% 11.9% 10.1% 11.4% 13.8%
知らない 87.6% 82.5% 88.1% 89.9% 88.6% 86.2%

(58)26年卒から専門性人材の採用スケジュールについて柔軟な対応をすることが検討されていることについてどう思いますか。
※文理男女区分のページに記載
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